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Iz. akkor a kormány nem tudott több szavazatot
ő*szehajszolni 184-nél. Mikor pedig a száz j 

! jói Hónak elköltését kell megszavazni: akkor j
Lzilll.: vián- k nnyü szerrel talált, 227 szavazatot. És I
Ulyek ez Természetes. A pénz, ha megvan, sze- j
laday
|CtGL H _ c ; y ember kezében is nagy hatalom. Hát j
fiatéi á kormány közében hogyne volna az igen j
kergenvi 
líirkus f. }iugy hatalom. Kivált pgdig ha azt a kor- j
tathraáryn-.- .•üáuyt Tisza Kálmán kormányának neve- j 

70. És a hatalom vonz, parancsol, ijeszt-

Elvégeztetett.I
Elvégeztetett a költségvetési vita ál­

talános része. Rég várta már és rég siet- 
v lé a kormány a vitának végét, mert 
vnksai rég megjöttek már a világnak mind 

négy tájékáról s a kormánynak tartania 
k.-üett a tömeget tyúkkal és kalácscsal. 
Soha olyan kevés szökevényt, soha olyan 
nagy tódulást a világ nem látott. Mikor a 
száz milliós kölcsönt meg kellett szavazni:

v . igéi*, adományoz, kedvez, előre és hátra 
«ózdit, üldöz, jutalmaz, riaszt, csalogat, híze­
leg. kitüntet s megígéri még az üdvössé­
get is.

Persze csak addig, míg van az or­
szágnak még valamicskéje elkótyavetyélni. 
Most még van. Sót lesz is még néhány 
.Hónapig. Be hát nem erről volt a szó. A 
kid «égvetési nem tagadta meg más, csak 
fi függetlenségi párt. A többi pártok, az 
-■■gyosült és nem egyesült ellenzékek, a 
[■árt nélküliek és párton kívüliek megsza­
vazták s megszavazták bu nélkül és aggo­
dalom nélkül. Nem is e miatt volt a nagy üt­
közet. Hanem a miatt, hogy a képviselőház 
bizottságot akart kiküldeni az országpénz- 
i _ vi helyzetének megvizsgálására s az általá­
nos gazdasági nyomor okainak és orvos- 
-zereinek kipnhatolására. A törvényhozó- 
testület tagjai, a nemzetnek választottjai 
tisztán akarták látni a kormánynak titkos 
e- nem titkos pénzügyi gazdálkodását. 
Tisztán akarták látni, hogy az az apátián 
és anyátlan árva, akit Magyarországnak 
neveznek, el tud-e-még élni egy pár évig, 
vagy csak addig tengődik már, ameddig 
Tisza Kálmánnak ugy tetszik.

És még mást is akartak látni. Gazda 
j iisztu], iparos koldul, kereskedő feljaj- 
dnl, egész világ panaszszal van tele. Föld­
nek. gabnának leszállt az értéke, adónak, 
illetéknek (elszállt az összege. Iparosnak 
nincs keresete, kereskedőnek hiában van 
iparkodása. A hivatalos lapban minden 
n.ip 120 birtokos magyar ember fölött húz­
zák a iialálharangot s legalább ugyanannyi 
készül elszökni birtokától önkénytesen. 
Kilenczven ezer magyar birtokost be­
esőinek ki évenként adóért és adósságért 
uzsorások és végrehajtók apáinak öröké­
ből. Az ország összes bíróságainál hat 
millióra megy évenként a peres és nem 
peres ügyszámok iszonyú összege. Több 
peres ügyszám van Magyarországon, mint 
a mennyi családapa. Több adóvégrehajtó, 
mint a mennyi falu, város összevéve. Több 
panasz és nyomorúság, mint a német vi­
lágban. S minden panasz és nyomorúság 
Mfttt diadalt ül Tisza Kálmán s diadalt 
hirdet kormánypárti szavazó.

Lehet-e a bajon segíteni ? Ekés be­

szédekkel s jámbor szavazatokkal nem le­
het. Mindenek előtt ismerni kellene az or­
szág baját. De a gazda csak a gazdának 
nyomorát, az iparos csak az iparosét, a 
kereskedő csak a kereskedőét ismerheti. 
És nem is országszerte, hanem mindenki 
csak a, maga falujában, városában, megyé­
jében. A kormánynak állam kötelessé­
gében lelkiismeretes, pártatlan nyomo­
zást. indítani a bajok okainak kide- 
ritésére egész országszerte. Mint te­
szik ezt Angliában, Németországban és 
mindenütt a hol a kormány nemcsak 
megismeri, hanem meg is teszi kötelessé­
gét. De a mi kormányunk ezzel nem törő­
dik. Törődni akart tehát a képviselőház és 
annak összes ellenzékei. Száz hetvennégy 
választott népképviselő akarta szinről-szinre 
látni s az egész ország területéről össze­
gyűjteni az egész nemzet panaszát s nyo­
morának okait és kútfejeit. De a kormány 
nem akarta s kétszázhuszonhéí választott 
népképviselő a kormány kedvéért lesza­
vazta.

Most már elvégeztetett. Tavalyi esz­
tendőben fio milliót kért a kormány, de 
nem mondta meg: mire. Mindennap csi­
nálta az adósságot, de nem mondta meg; 
mennyit, T’tóbb kisült, hogy Boszniát ment 
hódítani és kisült, hogy 18© millió adós­
ságot csinált egy év alatt. Az idén, az év 
elején az ellenzék követelte, hogy a képvi­
selőház szakbizottsága s az állami szám- 
szék mutassa ki hitelesen : minő volt, a 
kormány pénzügyi gazdálkodása a múlt 
években. A kormány ellene szegült, gróf 
Szapáry ellene ítészéit, a kormánypárt el­
lene szavazott, az ország maradt sötét­
ségben, az ellenzék marad kisebbség­
ben. Végre most a költségvetési vitánál 
már nem akart az ellenzék egyebet, csak 
azr, hogy maga az országgyűlés vizsgálja 
meg, mik a nemzetgazdasági nyomorának 
okai s miként lehetne azokat megszüntetni. 
Nem érte el e ezélját sem. A kormány­
párt győzött, Tisza Kálmán diadalt ül.

És a törvényhozás érzi és látja a sze­
rencsétlenséget, mely üldözi az egyeseket s 
koldussá teszi a népet, És a törvényhozás 
tárgya!, naponként tárgyal, örökösen tár­
gyal s néha-néha szavaz. Szava csak ak­
kor és addig bir sulylyal, inig a kormányt 
támogatja, A kormány pedig pénzt költ, 
deficitet csinál, adót oxequál, Növi bazárt 
okkupái s Boszniára van minden gondja. 
— Mint az édes anya első szülött 
gyermekéhez : oly áldozatkész gyöngédség- 
g -1 ragaszkodik a magyar kormány Bosz­
niához. Mint a mostoha anya durván löki 
el magától a kenyér után esdő árvát: ugy 
szereti a magyar kormány Magyarorszá­
got. És e szereidben támogatja őt 227 hu 
embere. Támogatja következetesen és ren­
díthetetlenül. Az ellenzék szava pedig ki­
áltó szó a pusztában. Ereje, igyekezete, 
kitartása, küzdelmei fölött még mindig a 
sikertelenség fatuma uralkodik.

Budapest február 28.
A m a i ü 1 é s egyike volt a le g é v ti e- 

kese b b ülések ne k. A ház tagjai a szavazás

alkalmából oly nagy számmal jelentek meg. a mi­
nőben talán sohasem voltak együtt. Több mint 
400 képviselő volt jelen s minden padsor egészen 
megtelt. Különösen feltűnt a horvát képviselők 
nagy száma. Sok kormánypárti képviselő ma volt 
először a házban. Olyan is volt egy. a ki ma látta ! 
először T i s z a Kálmánt. A karzatok zsúfolásig j 
telvét, csakis a főrendek karzatán volt néhány 
padsor üres.

Gróf R z a p á r y pénzügyminiszter beszédét 
még nem egész figyelemmel, söl gyakran figyel­
metlenül hallgatta a ház. B. Rimonyi Lajos he­
ves és éles vágásai, melyek különösen Tisza Kál­
mánt és Jókai Mórt érték, már teljes figyelemmel 
hallgattattuk s már a zsúfolásig tele ház által. J 6- 
k a i személyes kérdésben szót emelt. Perezekig 
tartó viharos zaj fogadta. Otször-hatszor elveszett 
hangja a rettenetes zajban. Maga az elnök G li y- 
e z y két Ízben félbeszakít« őt. Jókai egész ideges­
séggel beszélt s tiltakozott az ellen, mintha ő és 
elvtársai az orosz politikát pártolták volna. Íz el­
lenzék oldaláról harsogó „Bosznia, Bosznia- kiál­
tások fogadták tiltakozását. Akart beszélni Boszniá­
ról is, de szava elhalt a zajban. Végre is ki nem 
beszélhetve magát, leült.

I'tana Tisza Kálmán miniszterelnök állott 
fel. Ifosszas zugás fogadta perezekig. Az ellenzék 
egy része kiáltott: ..hagyjuk itt a házat, ne hall­
gassuk meg.- A házból kiment a függetlenségi 
párttól és egyesült ellenzéktől mintegy 30 ember.
A zugás tovább is tartott. Az ellenzék méltatlan- 
kodását akarta kifejezni a miatt, hogy Tisza ak­
kor akar beszélni, mikor már szavaira senki nem 
felelhet. Végre szóhoz jutott s halk hangon kez­
dett beszélni. Valaki közbe kiáltott : ,.hangosan és 
okosan." Tisza viszonzá : ..mindenki oly hangosan 
és okosan beszél, a hogy tud." Ez után csakugyan 
röviden, néhány szóval indokolta, miért nem szó­
lalt. fel a kétheti vitában.

Most következett a szavazás. A költségvetés 
elfogadása kérdésében felállt a pártonkivnli párt 
egészen s az egyesült ellenzéknek is nagy része.
R i m o n y i br. indítványa fölött névszerint történt 
a szavazás. Báró 0 r b á n Balázs véletlenül a kor­
mánynyal szavazván, esete nagy derültséget kel­
tett, noha rögtön kiigazító tévedését. W a h r m a n t, 
megéljenezték, mikor szavazatát az ellenzéki indít­
ványra adá. Egyéb ineivPns nem történt. A ímr- 
vátok zárt tömegben szavaztak a kormány melleit. 
A többség kihirdetésekor a kormánypárt, éljenzett. 
Tisza Kálmán különösen idegesnek látszott.

házat, mivel nincs utóda, kire a trónt hagyná, 
nincs már rém én ve is. hogv legyen.

Kavard angol nagykövetről, a ki Konstantiná­
polyban képviseli Nagy-Brittaniát, több egymásnak 
ellenmondó és homályos sürgöny jelent meg napok 
óta. Eltávozását összeköttetésbe hozzák sok min­
denféle körülménynyel. emlegetnek betegséget, 
legújabban egy távirat .,agvrázkódtatásvól" is be­
szól. Mint konstantinápolyi levelezőnk írja, a be­
tegség sokkal komolyabb természet fi, s bár családi 
sőt diploTuáeziai okokból is titkolják, de az an­
gol követség révén a beavatottá libák tudják, hogy 
Kavard on egy idő óta a téboly jelei mutatkoztak, 
a mely legutóbb kétségtelenül konstatáltatott. Ka­
vard bizonyos idő óta rögeszmék rabja lett. a me­
lyek eleinte nem léptek fel oly rohamosan és nem 
is látszottak oly veszélyeseknek, bár sok diplomá- 
eziai kellemetlenség okai voltak. Kavard visszatér 
hazájába.

A kalarasi román prefektus a romáu kor­
mánynak tegnap azt távirta, hogy az oroszok Arab- 
Tábiát két nappal ezen erődnek a román csapatok 
általi kiürítése után, ismét megszállották. Ebből is 
megtanulhatja Európa, mit kelljen tartani a musz­
kák lojalitásáról. Románia ezen erődöt csak is 
azon feltétel alatt ürítette ki. hogy Muszkaország 
egész a hatalmak elhatározásáig nem fogja elfog­
lalni Arab-Tábiát és ugy látszik, hogy Románia 
erre nézve némely hatalmaktól biztosítást is nyert. 
A muszkák időközben a muszka fegyverek meg­
sértéséről és. elégtétel adásról beszéltek és amint 
látszik, ezt magok vették maguknak az által, hogy 
Arab-Tábiát újra elfoglalták. — A ..Vossiselie Ztg" 
erre nézve azt hja: hogy Andrássy gr. egy udvari 
ünnepély alkalmával, midőn Arab-Tábiának a ro­
mánok általi elfoglalását hírül vette, több tanú 
hallatára így nyilatkozott : ,.a románok nagy bá­
torságot tanúsítanak, csak az a kérdés, vájjon végig 
fogják ezt igy kivinni." Azonban a románok és az 
egész világ (iilpirozvák a muszkák által. Románia 
egyéb iránt igen jól tudhatta volna, hogy ha 
Muszkaország komolyan veszi a dolgot, akkor 
Európa hallgatni és a fair accompli-t el fogja 
fogadni.

Románia felosztását illető híreinket kiegészít­
hetjük a következő értesítéseinkkel, melyek bizo­
nyítják, hogy a legroszabb esetben is alapos a 
sejtelem. Általánosan feltűnt román körökben, hogy 
humps minden állama csak konzullal képviselteti 
magát, csak egyedül Ausztria és Magyarországnak 
van a konzulon kívül nagy követe is? Miért? Ali 
a teendője ? Ezt kérdi a külföldi diplomaczia is. 
Most azt kezdik sejteni, hogy a talajt előkészíteni 
küldetett, ki a nagykövet. Bármit tegyen is a mi 
diplomaeziánk. az tény, hogy az orosz-barát párt, 
melynek Kunpianu miniszter a titkos feje erősödik, 
és a mi híreinket, megerősíti az. hogy legerősebb 
támaszt nyert a moldvai dúsgazdag zsidóságnál, 
kik az oláhokat gyűlölik és félik, kik vagyonuk és 
befolyásuknál fogva Moldvát uralják. Károly fejede­
lem megunta az uralkodást, épen azért, a miért 
Bismarck is e pont feladására bírta a Hohenzollern

Több muszka lap és ezek közt a hivatalos 
pétervári „Regierungsbote“ tegnapelőtt egy Péter- 
várott előfordult pestis-esetet jelent, mely a hires 
Bodkin tanártól is annak ismertetett fel. s mint 
ilyen eonstatáttatott. Későbbi pétervári jelentések, i kább, mert az. a mit az érsek szolgálatnak vél 
hihetőleg feléiről jövő stigálniazás folytán ezen Iliit 
„tőzsdei kacsának" igyekeznek bélyegezni, de mint 
Berlinből Írják, ezen raeghazndtolásnak senki sem 
ad hitelt. Az ennek folytán Pétervárba intézett 
hivatalos tudakozódásra még eddig nem érkezett 
válasz, azonban magas állású személyekhez érkezett 
maeánhirek igen valószínűnek tüntetik fel. hogy 
valóságos pestis tört ki Pétervárott, még pedig a 
Prokop jód kóresete nem az egyetlen.

KiewbŐl a Czasníik Krakóba a következőket 
jelentik: a kicwi rendőrség 24-kén egy nihilista 
gyűlés hírét vette és Malosolodzimerski utczába 
ment, hol ezen gyűlés tartatott. Midőn a zsandá- 
rok a helységbe rontottak, revolverlövések süttet- 
tek el rájok. Egy zsandár halva rogyott össze. Erre 
a zsandárok is lőttek, ö zsandár és több nihilista 
sebesült meg. Katonaság szállotta meg a házat es 
irományokat foglalt le. Ritarski utczában is ke­
mény ellentállás után több nihilista fogatott el.

Román Miron körlevele.
Megkaptuk és alább közöljük Román Miron 

román érsek és metropolita körlevelét, melyet tő- 
egyházmegyéje összes espereseihez a Becsben járt 
deputáeziónak dolgairól intézett.

A körlevél látszólagos c-zólja csillapítás, valódi

ezélja azonban biztosítás a felől, hogy a küldöttség 
nem járt hiába, mert sikerült font oly Ígéreteket 
kapnia, amelyek alkalmasak azon hitet ébreszteni, 
hogy a magyar nyelv kötelező behozatala a. népis­
kolákban nem fog a ház elé terjesztetni.

Román Miron ügy beszél ekörlevélben. mint 
egy .diplomata, a ki inkább sejteni enged, mint 
megmondja, a mit akar, s aki elé“' óvatos arra. 
hogy sértőt ne, mondjon, mégis azon érdekek 
ellen lép fel. a melyekről tisztelettel látszik szólam".

Nem nehéz kimutatni mily ellcumondásoktúl 
és alkotmányiam viszásságoktól hemzseg e körle­
vél. a mely jezsnitikus patkoszszal emlegeti az 
„egyesülés", „valódi liazatiság", helbékey ...jó 
egyetértés- nagyhangú szavai mellé „az állam ha­
tóságainak megadandó t iszteletet , engedelmességet" : 
de- hozzá tevén mindezekhez mentális resemta 
gyanánt, hogy oly tiszteletet - és engedelmességet, 
„mely .őket egy alkotmányos kormány helye* fii 
galmai szerint megilleti.-

A kérdés tehát csak az. hogy értelmezi Ro­
mán Miron ur. s hogyan az esperes urak és a 
pópák e -helyes fogalmakat". Mert az eljárásból, 
a melyet a Bévsbe való zarándolástjkkal, indokolá­
sukkal és kérvény esésükkel követtek, néni tűnik 
ki. hogy legtávolabbról' is .helyes fogalmaik" vol­
nának az alkotmányos élet követelményeiről. Me­
lyik alkotmányos élet. s minő parlamentaris tan- 
elvek szerint engedhető ugyanis meg. hogy egy 
felekezet főpapjai izgalmat, támasztva híveik között, 
minden alkotmányos fórum mellőzésével egy be 
sem nyújtott javaslatra nézve annak előlege* jó­
váhagyását megvonatni kérelmezzék ? Melyik al­
kotmányos és parlamentáris elmélettel for az össze, 
hogy egy felekezet egyházi elöljárói a trón és par­
lament közzé idegen tényezőkul vessék magákat, s 
befolyást igyekezzenek gyakorolni a „koronára, hogy 
az a. felelős kormány netaláni javaslatai és a tör­
vényhozás netalán! határozatai ellenében az előle­
ge« veto jogát vesse latba ?

Lie az alkotmányos és parlamentaris mozza­
natoktól eltekintve is._ oly indokolatlan" és helyte­
len nézetek lerakodási helye a körlevél, hogy cso­
dálkoznunk kell az észjáráson, mely az állameszme 
és mi velődé.* nagy érdekeit oly alantas és szűkkor* 
nézpontokbó! tekinti. Csodálkoznunk kell annál ill­

á­
ját nemzetisége iránt, az ellenkezőleg mellőzése a 
román nép érdekeinek.

Mi fel tudjuk fogni, hogy a. rostán papság­
nak, kezdve a főpásztoroktói. le az utolsó pópáig, 
érdekében áll elvonni a nép gyermekeit azon esz­
közök megszerzésétől, a melyek lehetővé tennék. 
hogA megértve és megértetve a hivatalos állam 
hivatalos nyelvével tényezőkké válhassanak a köz­
életben. Megliiszszük. hogy a román papság es a 
Dákorománja felé gravitáié érdektársaik szíveseb­
ben látják, ha a nép elzárva marad a mivelődé-, 
azon eszközétől, a melynek segélyével mások által 
is felvilágosítható/ Csakhogy a kizárólagos privilé­
gium. a melyet ők a miveltség alacsony fokán álló 
nép vezetése körül kezőkbol kiragadni nem en­
gednek. nem igen mutat arra. hogy valóban szi­
vükön hordják a vezetésük alatt álló nép lelki és 
testi üdvét. Tudják, hogy csak addig gyakorolhat­
ják felette a befolyást, csak addig hajtanak azok 
feltétlenül szavukra, inig a magasabb művelődés ki 
nőm veszi közökből a hatalmat.

E ténynyel szemben képtelenség más, mint 
színjátszást tulajdonítani Roman Mivon azon sza­
vainak. a melvekkel erezve tette sulvát és helvtv
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I.
tiervaise hajnali két óráig várakozott Lan- 

uer-re. Ekkor egész testében remegve, mivel az 
yirt hálókön tűsében a nyitott ablak mellett töké. 
■lálmosodott. s lázasan veié magát ágyára: szemei­
ből stin'in omlott a kony sápadt arczára. Két nap 
u.t küldő tít haza aludni gyermekeivel, midőn ki­

jöttek a „K é t fej ii borny n b ó], - hol ebédelni 
-/.okiak, s maga csak késő éjjel érkezett lakására, 
azt hozván fej ürügyül, hogy munkát keresett.

Ezen este. mialatt az ablak mellett várako­
zott visszatértére, ugy rémlett előtte, mintha látta 
mlna őt. az átelleni tánezterembe belépni, mely­
nek tiz ablaka kísértetiesen világította meg a kül- 
•Arosi bonlevardok sötét folyosóját, és mögötte meg­
pillantó a kis Adelt, ki vasalónő volt s velők egy 
Vendéglőben ebédelt, öt vagy hat lépésnyire követve 
őt, mintha csak imént hagyta volna el karját, ne- 
D.igy együtt kelljen vele a fényesen megvillágitott 
kapu-szin alatt elhaladnia.

Midőn Ciervaise reggeli öt óra tájban fáradt 
'"gokkal felébredt, zokogásban tört ki. Lantiét még 
f'indig nem jött haza. Először maradt ki éjjelre 
hazulról. Ágya szélén maradt ülve, a falról le- 
T'üggő mécs hamvadozó kékeszöld lángja alatt. 
L. nyű-fátyolozta szemeit lassan körű 1 járt a t á a 
nyomom bérszobán, melynek bútorául szolgáltak : egy 
kopott tölgy-fa szekrény hiányzó fiókkal, három 
'Zalmaszék, s egy kicsiny, zsiros asztal, melyen el­
törött vizeskorsó állott. Ezenkívül a gyermekek 
'/■ámára még egy vaságyat is helyeztek el a szek- 
!efly mellé, mely a szoba két harmadát foglaló el. 
'mivaise és Lantier nagy bőröndje tátongott az 
ürességtől az egyik sarokban, s csupán fenekén 
mutatkozott egy rongyolt férfikalap s néhány szeny- 
oyes ruhadarab, mig a falak hosszában álló székek 
hátán egy rongyos kendő, s egy molyette férfl-

nadrág esüggtek, utolsó maradék gyanánt, melyet 
e ruhakereskedők megvenni vonakodtak. A kályha 
közepén két piszkos rézgyertyataríó között egy cso­
mag zálogházi elismervény feküdt. így nézett ki a 
vendéglő szép elsőemeleti szobája, melynek ablakai 
a boulevardra vezettek.

Ezalatt a két szende kis gyermek egymás 
mellett fekve, ugyanazon vánkoson mélyen aíudta 
az ártatlanok álmát. Claude, ki nyolez éves volt, 
kis kacsóit a paplan alól kidugva, lassan lélegzett, 
mig a még csak négy éves Etienne karját fivéré­
nek nyaka körül fonva mosolygott. Midőn anyjok 
könyáztatta tekintete megakadt rajtuk, újra zoko­
gásban tört ki, s lázasan szőrit« zsebkendőjét szá­
jához. hogy elfojtsa azon halk fájdalom kiáltásokat, 
melyek akaratlanul törtek ki belőle. Mezítelen lá­
bakkal, elfeledve felültem lecsúszott papucsait, újra 
az ablakhoz ült, éjjeli várakozását folytatandó, mesz- 
sze fürkészve szemeivel a boulevard járó-kelőit.

A vendégfogadó, melyben Gervaise és Lantier 
laktak a „boulevard de la Chapelle“-en állott, a 
Poissonsi vámsorompótól balra. Két emeletes épü­
let volt, egészen a háztetőig veresre festve, az eső 
által elrohasztott zsalukkal. Lent csillagos üvegtáb­
lája lámpáson nagy sárga betűkben lehetett olvasni : 
„B o n c o e u r szálló d a,“ mely felirat nagy ré­
szét a szakadó eső elmosta.

Gervaise, ki elől a kilátást a lámpás eltakarta, 
felemelkedett, kendőjét szájához szorítva. Jobbra 
tekintett, hol a boulevard de Rochechouart oldalán 
mészárosok csoportja őgyelgett véres kötényben a 
vágóhidak előtt, s a fris szél időnk!nt a leölt mar­
hák szagát hozta magával. Majd balra irányzó 
szemeit átfutva a hosszú ntezát, mig azok önkény­
telenül a szemközt épen épülő-félben levő Lari- 
boisiére kórházon akadtak meg. Lassan futtató sze­
meit végig a vámsorompó egyik oldaláról a másikig, 
mely megül éjjel gyakran meggyilkoltak segélyki­
áltásait vélé hallani; s felkérésé képzeletében a 
legelrejtettebb zugolyokat, attól remegve, hogy ott 
találja meg Lantier tőrdöfésektől eléktelenitett tes­
tét. Midőn felemeló szemeit, a reggeli nap egész 
porgyűrűvel övedzé körül ezen nagy várost, melyben 
az elet korán reggel veszi kezdetet, már Azonban 
szemei mindig a Poissonsi sorompóhoz fordultak 
vissza, melyen keresztül az emberek, barmok s 
kocsik beláthatatlan sokasága özönlött be Párisba.

Midőn demise ezek között Lautierst vélte felis­
merni. mélyen kihajolt az ablakon, hogy csaknem 
maga is kiesett: * midőn belátta tévedését, erőseb­
ben szorító zsebkendőjét szájához, hogy elnémítsa 
fájdalmát.

Fiatal s vidáman csengő hang hívta őt el az 
ablaktól.

----- A polgártárs nincs itthon. Lantier asz-
szonysag i

feleié Ger-— Nincs bizony. Coupeau u 
vaise mosolyt erőltetve.

Egy fiatal cserépfedő volt az. ki a második 
emeleten lakott kis tizfrankos szobájában. Tarisznyá­
ja hóna alatt esíiggött, a kulcsot az ajtóban látva, 
jó barát gyanánt belépett.

— ón tudja folytató — most ide át dolgo­
zom a kórháznál .... mily szép tavaszi nap 
van ma ! bár reggel még egy kissé csípős a 
levegő.

Majd Gervaise kön vük által kiégetett szemeire 
tekintett. Midőn látta, hogy az ágy nincs hasz­
nálva, gyengéden rázta fejét; majd egészen a fek­
helyig közeledett, melyen a gyermekek angyal 
arezukkal még mindig alvónak : s felhangon igy 
szólott :

— Nemde! a polgártárs nem okos? Ne szo- 
morkodjék Lantier asszony. 0 igen sokat foglalko­
zik a politikával. A minap, midőn Rite Jenőt meg­
választották, ki. ugy vélem ember, igen derék, csak­
nem őrjöngött. Talán barátaival töltő az éjét, ezen 
Bonaparte államesinjára szitkozódva.

— Nem, nem, — sietett Gervaise felelni 
végső erőmegfeszitéssel, — nincs ott a hol ön 
gondolja. Én tudom hol van Lantier .... Né- 
laink is meg vannak gondjaink, mint az egész 
világnak, Istenem!

Coupeau hunyorított szemeivel, hogy meg­
mutassa. miszerint őt nem ámitá el ezen lrazud- 
ság. Miután felajánló szolgálatát arra. hogy tejet, 
hoz, ha Gervaise nem akarja elhagyni szobáját, 
távozott, ö szép s jó asszony volt, s számíthatott 
reá a nyomorúság perczeiben. Miután elment Ger- 
vaise, újra az ablakhoz sietett.

A sorompónál ezalatt folyton tolongtak az 
emberek. A kovácsokat fel lehetett ismerni kék 
kötényükről, a kőműveseket fehér kabátjukról, a 
festőket köpenyükről, mely alól Jiosszn franezia zub-

bonvuk kilátszott. Ezen nép a távolban egészen — Nemde eljön a mosóba ma reggel?
szétmosódott nagy kékes szürke tömkelegnek ! Nékem is mosnom kell valamit • - majd mellettem
látszott. Néha néha megállóit egy munkás, pipá­
jára gyújtandó, azonban a többiek elsiettek mel­
lette a nélkül, hogy egy barátságos üdvözlésre 
méltatnák ; mind Paris felé siettek, mely egytől 
egyig elnyelte őket, Csupán az nt két pontján 
lassiták az emberek lépteiket, két pálinkamérés 
előtt, melyeket épen az imént nyitottak fel gaz­
dáik. Mielőtt beléptek volna, elálldogáltak a gya­
logúién, keresztezett, karokkal nézve Paris félé. Az 
ivóasztalok előtt csoportosan iddogáltak * csakha­
mar betöltők az összes termeket: köhögve, pök- 
dösve. s megfeledkezve munkájukról öntötték to­
rokra egymásután az apró poharakat.

Gervaise balra figyelt Colombo apó bódéja 
felé, hol megpillantani vélte Lantiért, midőn egy 
kövér, fedetlen fejű asszony szólitá őt meg az uteza 
közepéről.

— Jó reggelt, Lantier asszony, ön igazán 
jókor kél !

Gervaise kihajolt,
— Ali! ön az Boche asszonyOh, 

nekem ma iszonyatos sok dolgom van.
— Nemde a munka nem lesz kész önmagától?
Beszélgetni kezdettek az ablakból az utczára. 

Boche asszony házmesterné volt azon házban, 
melynek földszintjét, a „kétfejű bor nyír ven­
déglő foglalta el. Gyakran várta meg Gervaise 
Lantiért az ő lakásán, hogy ne kelljen egyedül 
ülnie azon idegen emberekkel, kik szintén ott ebé­
deltek. A kapusnő elbeszélő, hogy csak a Ohar- 
bonniére utczába siet, hogy még ágyában lel­
hesse a hivatalnokot, ki férjének nem akarja meg­
fizetni munkadiját kabátjának kifoltozásáért. Majd 
egyik lakójáról kezdett, beszélni, ki este egy nővel 
ment haza s reggel háromig senkit sem hagyott 
aludni a házban. Azonban csacsogása közben foly­
ton szemmel tartó a fiatal asszonyt, mintha csak 
azért jött volna, hogy kíváncsiságát kielégítse.

— Lantier nr még fekszik ? — kérdő vá­
ratlanul.

— Igen, még alszik. — feleié Gervaise el­
pirulva,

Boc-he asszony látta, hogy konyák peregnek 
le a fiatal nő arczán, s nyilván eleget tudott, mert 
távozott: azonban csakhamar visszatért.

Lapunk mai számához egy Ív melléklet van csatolva.

foglalok helyet az ön számára, hogy munka közben 
beszélgethessünk.

Majd, mintegy rögtöni sajnálkozástól clkt- 
patva. folytató:

— Kedvesem, jobb volna, ha nem maradna 
az ablak mellett, mórt meghűli magát . . . Már 
most is egészen kékül.

Gervaise még két, órán át álldogált az ablak­
nál : egészen nyolez óráig.

A boltok felnyittattak. A munkások raja mái 
eltávozott s csak itt-ott sietett a sorompónál hosszú 
léptekkel egy-egy késlekedő. A pálinkamérésekben 
ugyanazon emberek ittak, köhögtek, és köpdöstek 
tovább. — A munkásokat követték a mimkásnők, 
vasalónők, divatárusnók, virág csinálok végig sietve 
könnyű ruháikban a fagyos utezákon : hármasával 
vagy négyesével, vidáman beszélgetve s mosolygó 
tekinteteket vetve magok körül. — Majd a hiva­
talnokok vonultak el. ujjaik közé lehelve: sovány, 
fiatal emberek, kopott ruhákban álmos szemekkel: 
szikár öregek, sápadt arezezal. a hosszú irodai 
órák által kifáradva, s órájuk mutatója után igaz­
gatva lépteiket. A bonlevardok reggeli szint öltöt­
tek. Ekkor Gervaise már azt vélte, hogy összeró*-, 
kad aggodalmának terhe alatt, érezte, hogy min­
dennek vége van, hogy Lantier soha többé nem 
tér vissza,

A fiatal nő kétségbeesetten fiit székén s 
nem sirt többé; midőn egyszerre Lantier nyugod­
tan belépett,

— Te vagy! Te vagy az!— kiáltó Gervaise 
nyakába akarva borulni.

— Igen, én vagyok, s aztán ? — feleié. 
— Csak nem akarod ismét bohóskodásaid el­
kezdeni !

Kitért előle. Majd roszkedvüen véré fekete 
kalapját a szekrényre. Lantier huszonhat éves, 
csinos" termetű, barna fin volt: apró bajszát ösz- 
tönszeriileg folytonosán pederte ujjaival. Munkás 
öltönye fölött foltos kapntot viselt s kiejtése igen 
vidékies volt,

Gervaise vissza hullott székére, s szelíden 
folytatta panaszát.

(gqlytatiw küvetkeiik.'
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leiueget mentégetódzik, hogy 
vagy idegenkedésből a magyar nyelv iránt1, hanem 
az. egyházi autonómia és a nép reális szükségei“ 
szempontjából támadták meg a korona előtt még 
elő sem terjesztett javaslatot. Nem gyülség-e az a 
magyar nyelv iránt, nem a nép reális szükségeinek 
"Vlreismnére-e, nem a román nép mivelödési érde­
keinek elhanyagolása-e, az alkotmányosság rovására 
i: megakadályozni, hogy a nép hozzájuthasson a 
hivatalos nyelv megtanulásához? Egészen máskép 
ti'ana a dolog, ha a magyar nyelv megtanulásával 
Bach-systema, az orosz kanesuka-rendszer és a 
román kényszer-szabályok által a nép el volna ütve 
nemzetisége és nyelve átívelésétől. Be nincs, sőt a 
óönnyitések, a melyeket, a nép a hivatalos nyelve- 
'! -ajátitása által nyer, a jogok, a melyek gyakorlá­
shoz férkőzhet: sokkal inkább megadják neki a 

t nődet, nyelvét és nemzetiségét mivelni.
Komán Miron nem a nép érdekeit, hanem 

agitátorok önző kiváltságait védi körleve­
lében.

Az mi neszt *a- örvény a szenátus 
bzottsagb.ui.

A szenátusban kineveztetett a bizottság az 
amnesztia-törvény megvizsgálására. Három esopor- 

zat alakult itt. A baleentrnm némely tagja hely- 
- lennek tartja az „amnesztia“ elnevezést. Szeret­

ek volna a Dufaure által javasolt „megkegyelme-
elnevezóst alkalmazni. Azt hiszik, hogy ezen 

( íoportozat tartózkodni fog a szavazástól. Azonban a 
baleentrnm nagy része a kormány javaslatát elfogja fo­
gadni. A köztársasági balpártból is többen ellenzik a ja­
vaslatot, de az összes párt elhatározta a kamara által el­
fogadott javaslat pártolását. A republikánus unió tagjai, 
kik fingó Viktor javaslatát aláírták, teljes amnesz- 
'i’it fognak követelni minden megszorítás nélkül. 
K t kisebbségben maradnának, elfogadják a kormány 
avaslatot. A tegnap tartott előértekezíet eredménye 
;ian ítélve, a részletes amnesztia minden módo­

sítás nélkül el fog fogadtatni. A szenátus 9 
hareaujában nem is fejlődött vita e tárgyra 
nézve. Legfeljebb két bárom szónok fogja az 
imnesztia törvényt megtámadni. Még eddig csak 

Royer igazságügyminiszter szólittatott fel a kor­
mány tagjai közül magyarázatok adására. Konckor 
• b. Carvil gróf a törvényt igen szélesen kiterjedett- 
nes: találja. A bizottság kilenez tagja közül csak Clé- 
ment Leon fog a javaslat ellen szólni. Combescure pe­
dig az egy ctlen bizottsági tag, ki Hugo Viktor javaslatát 
egy megszorítás nélküli amnesztiára nézve aláírta. 
\ többi hét bizottsági tag a kormány javaslata 
mellett van. A kormány, midőn a szenátusnak be­
nyújtotta javaslatát, ezt egy rövid exposéval kisérte. 
melyben az indokok fel vannak sorolva. Le Royer 
'"au megbízva a kormány részéről, hogy valamint a 
kamarában tette, úgy a szenátusban is védje a tör­
vényjavaslatot.

figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előli 
'üí Sínket, kiknek előfizetésük a m. kő vé- 
stfvei lejftrt, hogy njabk megrendelései- 
? «>1 ni te I ő b b megtenni méltőztaesanah.

Lapunk elóflzetéei ára :
Márezius hóra — — j frt bO kr.
Márezius—április — — 5 ül — kr.
Márezius—augusztus — ]() fit — kr.

Lapunk minden nap, leköt hétfőn 
*6 ünnepek utáu követhet* napokon Is
regjeién.

Az előfizető nevének, czimének, lakhelyének s az 
utolsó postának tisztán s olvasha-ó kiírásét kérjük, hogy a 
isp szétküldésében hib» ne történjék.

Előlizelésl H bd bürmely napjátdl el­
fogadnak.

Regi előfizetőink legczéia zeiübben cseleka-zenek ha 
zmszalagjakat a postautalvány szélére 
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— Lapunk mai száma mellékletének tar- 
*vlmai Országgyűlés Hegedűs László beszéde, 
^omssich nan gróf beszéde. Közgazdaság.
- r rza; A zseb, A párisi rendőrfőn ökség.

I d ö j á r á s B u d a p e s t e n. Többnyire boronái*, 
nsp.eny csak Kevés \-o\i délelőtt. Hőmérő állása délben 4- 5
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— Személyi hírek. By 1 and t-B e i d t 
közös hadügyminisztert Budapesten idéztében teg­
nap meglátogatták br. E d e 1 s h e i m-G y u 1 a y 
rohadparancsnok, K r a u t w a 1 d térparancsnok, 
U'vaooá Pongrácz és Péchy honvédtábornokok. - 
i: y obi ka Gyula, országgyűlési képviselő, márcz. 
_-an tartja esküvőjét Kolozsvárit Wesselényi 
1 erez bárónővel. — Karácsonyi Guido grófot 
a torontálmegyei béga-szt.-györgyi kerületben kor­
mánypárti követjelöltnek léptették föl.

— „Az ember irtó.“ E czim alatt kezd­
ők meg jelen számunk turczájábítn Zola Emil nagv 
-iirü franczia regényének az -A s s o m m o i r“-nak 
:rrditását. Z o 1 a Emil a realisztikus irók közé tar­
tozik . regényei oly kü kópét tükröztetik vissza az 
életnek és valóságnak, a minőt a jelen kor egy iró- 

naK müvei sem, Az Assomuioir a párisi legalsóbb 
géposztályok életével foglalkozik, alakjait innét ve- 
:zi, veszi pedig minden eszményítés, minden 
rzépités nélkül, úgy a minők azok valóságban. A 
.egeiiy oly korban játszik, mely az erkölcsi és anyagi
- űiyedés kora volt Francziaországban.; a második 
császárság korszaka ez, mely nem a szolid munka 
és becsületes szorgalom, hanem a szédelgés és 
szerencse hajhászat kora volt. E korszak különben 
egész regény-eydúsban van megörökítve Zola által. 
-Les Rougon-Maequarts“, ez a cyklus czime, mely­
nek az Assommoir nyolezadik tagját képezi. Ámbár 
e regények mindegyike külön befejezett egészet 
képez, még is van köztők bizonyós összefüggés, a 
mennyiben az egész eyklusban egy és ugyanazon 
család tagjai szerepelnek különböző helyzetekben 
es állásokban, feltüntetve ama kor romlott társa­
dalmának valamennyi rétegét egyes jeUemzetes ala­
kokban. E eyklusban az Assommoir vergődött legna­
gyobb hírnévre; rövid idő alatt ötvennél több ki­
adást ért s a színpad számára is alakíttatott. Zola 
e regényeivel a franczia irodalom egyik legkivá­
lóbb tagjává emelkedett s hasznos szolgálatot vé­
lünk tenni olvasóinknak, midőn e legelső helyen 
álló müvét lapunk tárczájában közzé teszszük.

-Apóterv ári pestis-esetről ma 
;aob s megnyugtatónak látszó adatok 

•■rkeztek. Az a Prokopjeff nevű paraszt, a kin Bot-
' H tPtStl't 7-1* f0lfed.tiZni- mint a ma délben 
v t táviratok jelentik, syphihsben szenvedett. A
íourn. de St. Petersb.“ közzéteszi az orvosi ta-

V ™kat emlegetett állítólagos pestis-
»álatÖ úLJe enfeL^iemeh’ ho^ a iegbehatóbb vizs- 
c al kétsegen felül konstatálta, hogy a fennforgó

psetben syphilistikus daganatokról van szó és pestis 
tünetek nincsenek. Prokopjefl" 48 lakótársát, kiket kü­
lön cszleldében helyeztek el, azonnal el fogják bocsá­
tani. Berlinből ugyancsak mai kelettel a következőket 
jelentik: A szt.-pétervári német nagykövetség a 
hozzá intézett kérdésre a következő sürgönyben fe­
lelt : „A hivatalos lap jelenti, hogy dr. Botkin az 
egy hónappal ezelőtt megbetegedett Prokepjeffen 
mirigyeket fedezett fel, melyekre dr. Depner leírása 
a pestis előjeleiről ráillik. De a hivatalos vizsgálat 
kiderítette, hogy ama mirigydaganatok syphilisböl 
erednek.“ Egy Bécsbe érkezett hivatalos jelentés 
szerint a kiküldött orvosi bizottság a betegen sem­
mi nyomát sem találta a pestisnek. A hírlapi köz­
lés a bizottság véleményezése előtt történt.

— Az Eötvös szobor ügy e. A bécsi 
es. kir. fémöntő intézet igazgatósága a napokban 
értesítette az Eötvös szoborügyi bizottságot, hogy 
az Eötvösszobor újból öntésének munkálatai április 
elején bevégeztetnek s bogy a szobor legkésőbb 
április közepén Budapestre lesz szállítva. A szobor 
talapzata még az őszszel elkészült; a parkozás- és 
rácsozással pedig úgy igyekeznek, hogy az április­
ban szintén elkészüljön. A leleplezés idejét az 
akadémia legközelebb tartott ülésén már kitűzte.

— Az eltűnt Schuk Náthán ügyé­
ré 1 ma a következőket jelentik : A budapesti fő- 
kapitánysághoz az a jelentés érkezett, hogy Schukot 
a múlt hétfőn Nagyváradon látták. Az ügy 
bővebb megvizsgálása után az kezd kitűnni, hogy 
az eltűnésről szállongó mendemondák Schuk egy 
konkurrensének intrikáján alapulnak. — Ma dél­
előtt ugyanis megvizsgálták Schuk üzletkönyveit, s 
árutáráról leltárt vettek föl; a könyvek teljesen 
rendben találtattak, s az üzleti passivák nem men­
nek többre 12,000 írtnál; melyhez még az óvadé­
kokban letett 9000 frt járul. Schuk üzlete nem 
ment épen rosszul s nem lehet elképzelni, hogy az 
emlegetett csekély összeg magához vételével 
oly kétségbeesett lépést tett volna, hogy meg­
szökjék. — Annál kevésbé gondolható ez, mi­
vel Flórenez bécsi kocsigyárosnéhoz való vi­
szonya ennek férje előtt már 10 év óta ismeretes 
volt s az utóbbi mindig a legnagyobb közönyössé­
get mulatta e viszony iránt. Legvalószínűbb az a 
föltevés, hogy Schuk csakugyan külföldre ment 
üzleti ügyekben, s ez útjára magával xitte Elő­
renézné! is : a minő kirándulást különben ezzel az 
asszonysággal már többször is tett. A férj ez al­
kalmat felakarta használni arra. hogy eoncurrensét 
nyakáról lerázza ; Schuk áruháza ugyanis sok kárt 
tett Előrenéz itteni fióküzletének. Ezért tette ellene a 
följelentést; meglehet, hogy a régóta elfojtott félté­
kenység is szerepelt e manőverében. Hogy Schuk 
mennyire nem gondolt szökésre, kitűnik abból is,hogy 
elutazta napján két váltót váltott be 2700 frt érték­
ben. Schuk hitelezői ma gyűlést tartván, kijelen­
tették, hogy mivel az egész dolog Előrenéz manő­
vereire vihető vissza, egyáltalán nem akarják, hogy 
Schuk üzlete fölött esőd nyittassák, sőt óhajtják, 
hogy Schuk neje az üzletet tovább vezesse s kész­
nek nyilatkoztak arra is, hogy az üzlet személyzet 
óvadékának visszatérítésére esetleg a szükséges össze­
get előlegezik. Sc-liuk saját állítása szerint 1 millió 
töltvény szállítására szerződést kötött a hadügymi­
nisztériummal s e töltvények készítéséhez szüksé­
ges gépek bevásárlása végett utazott külföldre. — 
Hogy jelenleg hol tartózkodik, nem tudni. Schuk 
bécsi hitelezőinek egy körülbelül 25—30 tagból 
álló küldöttsége ma délelőtt a budapesti keresk. 
és váltótörvénvszékiiél megjelent a. czélból, hogy 
Schuk Náthán ellen a esődnyilási kérvényt adják 
be az esetre, ha a törvényszék által Schuck Ná­
thán valamelyik hitelezője javára a biztosítási vég­
rehajtás elrendeltetnék , minthogy azonban a tör­
vényszék mai napon tartott ülésében az összes 
Schuk Náthán ellen intézett biztosítási végrehajtási 
kérvényeket visszautasította, a megjelent hitelezők 
ismét eltávoztak, annélkiil, hogy a csődnyitási kér­
vényt beadták volna.

— Az állal e m b e r. Miskolciról Írják ne­
künk a következőket: Az itteni törvényszéknél hi­
hetetlenséggel határos baromi tettről tétetett a na­
pokban följelentés. M—i Gy—a, borsodmegyei elő­
kelő családból származó fiatal földbirtokos nemrég 
K á c s község határában vadászván, esattangolása 
közben előtalált egy 11 éves kis lányt. A lány, 
korához képest is fejletlen, vézna gyermek volt; 
ez azonban nem akadályozta meg a vadászt 
abban, hogy állati ösztöne kielégítésére ne hasz­
nálja föl a szerencsétlen gyermeket. M—i egy va­
dász ezimborájával lefogta a gyermeket s egymás 
után háromszor követett el rajta természetellenes 
erőszakot. A szegény leányka fél hol tan került ki a 
vadállat kezeiből, ki, hogy a leánynak és anyjának 
jajjait elhallgattassa néhány forintot dobott nekik s 
aztán elkergető őket. A leány egészségét a baromi 
erőszak teljesen tönkre tette, s életben maradása 
is kétséges, mindamellett anyja boszut lihegve Mis­
kolcira vitte, s ott feljelentő az esetet a törvény­
széknek. Reméljük, hogy a törvényszék példás 
elégtételt fog szolgáltatni a megsértett közerkülesi- 
séguek, s a minden emberiességből kivetkőzött 
vadállatot előkelő társadalmi állasa nem fogja meg­
óvni a büntető igazság kezéből.

A z á r v i z. A Tisza és mellékfolyói ára­
dásáról ijesztő hírek érkeznek mindennap. T.-Roff- 
nál minden perezben tartanak a viz kiöntésétől, mi 
által ezer meg ezer hold szántóföld tétetnék tönkre, 
s számos falu lenne kitéve az elpusztulásnak. A 
gáu*k 1 ózza ni állapotban vannak, s csak a lakosság 
ejjel-nappal folytatott erőfeszítésének köszönhető, 
hogy a viz még el nem csapott rajtok. E helyt a 
tíz már elérte az i 876. évi legnagyobb magassá­
got, mely pedig e században a legnagyobb vízállás 
volt, Borsodból írják , hogy a Tisza ott már 6 em.-vel 
magasabban áll, mint 1876-ban. A föld tele itta 
magát vízzel s gödrökben, pinezékben vermekben 
mindenütt viz fakad föl. T öbb helyt fölvetette a viz 
a tanyai épületeket oda rekesztvén embert és nyá­
jat. Abaujban, mint nekünk Írják, a Hernád és a, 
Bársonyos kiöntött, s Méra, Czecze, Enes, Gibárt, 
Fügéd, Sz.-András, Ináncs stb. községek földjei 
részben viz alatt vannak. Kassán a házak pinezéi 
vízben állnak; a külvárosok kutjai annyira megtel­
tek, hogy ömlik belőlük a víz. Túl a Tiszán hasonló 
állapotok vannak. Nyiregyházán a vasúti indóház- 
tol már alig lehet bemenni a városba a viz miatt. 
Nagy-KáUÓ és Uj-Eehórtó közt a közlekedés lehe­
tetlen. Szabolcsban egyik falutól a másikig csak 
nagy kerülő utakon, így is nehezen lehet eljutni. 
— Szegeden az áradás 1 nap alatt 6 hüvelyk volt, 
A vízállás ott tegnap 25 láb 7 Hüvelyk volt. A 
felvidékről jött tudósítások szerint a Tisza Tokaj­
nál is árad ; ellenben M.-Szigetnél apadóban van. 
Fegyvernekről tegnap jelenték, hogy a Tisza Taksony­
nál is árad ; Tisza-Beőnél a viz tegnapelőtt kiöntött.

Teszáry szolgabirótól Pestmegye alispánjá­
hoz ma d. u. 4 óra 25 perczkor a következő táv­
irat érkezett: „Válkayval (megyei mérnök) ma az 
ártérre jöttem, a mi mért földekre tart. 
y onat nem közlekedhetik. Rókas, Szily, Kovács 
es E ö r d ö g h szolnokmegyei küldött erélyes in­
tézkedéseivel idáig megmentve van. Szolnokban 
több vizijármü nem kapható. Ujszász községet az 
állomásfőnők intézkedéseivel megméntette. Pénzt

meg kérek 300 frtot. Egyelőre Rékason az élelme» 
zés megkezdetett. A vízállás egyforma.“ Ezen táv­
irat következtében Földváry alispán a 300 frtot 
elküldötte.

— Vilmos császár és R o o n tábor- 
n a g y. Berlini lapok beszélik, hogy Vilmos csá­
szár, midőn a haldokló Boon tábornagyot megláto­
gatta, bacsuznskor megindulva megcsókolta az agg 
harezos :.tzét s e szavakkal váll- meg tőle: „Ön­
nek sokat, igen sokat köszönök ... Ha elmegy, 
csináljon kvártélyt oda fent számomra 1“

— Az' őrültek házából megszökött 
L ő r i u e z e Gábort már m e g f o g t á k. Az őrült 
tudvalevőleg a lipótmezei tébolydából egy felügyelő 
meggyilkolása után futott ki s azóta nyomtalanul 
eltűnt. A eszprémmegyei Szent-Bálról Lőríneze szü­
lötte falujából most az a jelentés érkezett a főka­
pitánysághoz, hogy ottani pandúrok az őrültet el­
fogtak ; a szerencsétlent legközelebb visszahozzák 
Budapestre.

— S z a p á r y t á b o r n a g y K a s s á n. A 
„Rozsnyói Uiradó“-nak Írják Kassáról: Mikor Zi- 
mieczky volt a kassai katonai parancsnok, nem 
tudta az ember, hol a parancsnok lakása; Pulcz 
sem óhajtá megjelölni; de mióta Szapáry lett a 
kassai katonai parancsnok, a kapuja elé állíttatta a 
sárga-fekete bódét és hogy megállja a sarat, 
jól odaszegeztette a falhoz. Olyan állásban van a 
tetején a kétfejti sas mintha el akarna repülni az 
egész csintalan bódéval. A mit a cseh, morva nem 
tett, megtette a boszniai hős!

— Népesedési mozgalom Budapesten. A 
lefolyt héten élve szüle-tett 255 gvermek, elhalt 237 személy; 
a születések tehát 18 esettel múlják felül a halálozásoka'. — 
Az élve szülöttek közt volt 1GG törvényes, 89 törvénytelen ; 
nemre nézve 132 fut, 123 leány. — Halva született 12 gyer­
mek, köztük'11 törvényes, 1 törvénytelen. — A halottak "közt 
volt 12G férfi, 111 nő, egy éven aluli gyermek 58. — Az el­
haltak közt egy éven alul tartózkodott Budapesten 11. — (A 
tartózkodás tartama 12-nél ki nem tudható.) Ez év 8 hetében 
élvesziiletett összesen 1933 gvermek. elhalt 1953 egyén, a ha­
lálozások többlete 20. Születések arányszáma 1000 lakosra: 
41.0. Halálozások arányszáma li 00 lakosra: általában 38.1. 
az egy éven felüli lakosságnál: 29.5, az 5 éven felüli lakosság­
nál : 21.G.

— Az idei fősorozás eddigi eredménye 
kielégítő; nemcsak, hogy a közös hadsereg liadju- 
taléka telik ki, hanem még a honvédségnek is sok­
kal több marad, mint a közel múlt években. A be­
sorozott ifjak hangulata kevésbé csüggedt, mint az. 
a jelen körülmények tekintetbe vételével — gon­
dolható volt. A másod korosztálybeli hadkötelesek 
majdnem teljesen fedezik a contingenst, úgy any- 
nyira, hogy a még sorra kerülő harmadik korosztály 
nagyobb része, részben a póttartalék, részben a 
honvédség javára marad.

— Felbérelt gyilkos. Nagyváradon 
tegnapelőtt egy ottani kereskedő szolgája fényes 
nappal az utezán csákánynyal megtámadta egy 
ottani család gyermekeinek nevelőjét. A támadó 
néhány erős csákányütéssel leterité a szerencsétlen 
fiatal embert, ki összezúzott koponyával, véresen fel- 
bukott, s gálád megtámadója még akkor is ütötte- 
verte szegény áldozatát. A vérengző embert azután 
lefogták, s akkor bevallotta, hogy őt gazdája bé­
relte fel. — A megvert fiatal ember azonnal gyógy­
kezelés alá vétetett, de a súlyos ütések folytán, mik 
fejét érték, aligha marad életben. A tettes elfo­
gatott.
........— Szaih Juszszuf. így hívunk egy i‘G éves

’örök ifjút, kinek atyja pasa volt, - az orosz hadjáratban el­
esett : fia most anyjával hazánkba jött, mint a török árvákat 
segriyzü bizottság ügynök», hogy a/, árvák számára segélyt 
gyűjtsön. Szaih Juszszuf születése óla siikeíuéuia. II evés 
korában felkerült a bécsi sikcfnéuia intézetbe s ma már 12 
nyelvet ért. A múlt nyár óta tökéletesen megtanult magyarul 
szeret körünkben tartózkodni A napokban Üebrcczenbun járt 
segélyt gyűjteni a török árváknak s az ottani rendőrség „gya­
nús égvén“ szamba, vette és a török konsulatustól táviratilag 
kért telvUágositást kiléte felől. A kapott válasszal aztán meg 
lehetett elégedve. Szaih Juszszuf tegnap tért vissza a fővá­
rosba, hol anyjával lakik. >

— T hi ers és G r c'v y. Az „Lnivovs“ kle­
rikális lap a köztársaság első és harmadik elnökei 
felel t keserűn élezeskedik és kiemeli, hogy a neve­
zetes férfiak egész életükben a Vollaire-féle iskolához 
tartozván, egészen járatlanok voltak a katholikus 
egyház szokásába.']. A többek közt egy adomát is 
közöl róluk. — A commune legyőzése után Thiers 
mint a köztársaság,
Versaillesbon
A

Grévy mint a kamara elnöke 
ott tartandó Te Deiimra mentek. 

V Versailles! püspök eleikbe men vén. Thiersnek 
a szentelt viz fecskendőt kezébe adta. Thiers nem 
tudván, hogy azzal csak ujjait kell megnedvesiteni, 
a_ püspököt és papi kíséretét feeskentgetíe mega 
vízzel és aztán Grévvnek nyújtotta azt. Ez észre­
vette. mint mosolyognak e tévedés felett a papok, 
de maga sem tudta mit csináljon a feeskentővel, 
s zavarában zsebre dugta azt s az isteni tisztelet 
alatt széke alá rejtette, úgy, hogy csak másnap ta­
lálták meg.

— Hólaviuák. Blejbergben a billaehi al­
pok tetejéről f. hó 26-án borzasztó hólavinák zu­
hantak le és négy épületet teljesen eltemettek. 
Eddig sikerült mar néhány embert még élve ki­
menteni a hó alól, azonban inég sok egyén hiány­
zik, köztük a blejborgi gyógyszerész is, kinek 
gyógyszertára szintén eltemettetett. A leszakadt hó 
mennyiségéről fogalmat szerezhetni abból, hogy a 
betemetett házak a hegy aljától egy negyedóra tá­
volságban feküdtek. Ä katastroíá következtében 
most 500 munkás foglalkozik a lavinák eltávolítá­
sával.

— Akiknek ne m keli a r mi (i j
Hamburg városának polgárai elhatározták, hogy jö­
vőre egy városi hivatalnoknak sem szabad semmi­
féle rendjelt elfogadni. A határozat csaknem egy­
hangúlag hozatott meg a városi közgyűlésen. A vi­
tában dr. Cropp szenátusi biztos ezeket mondá: 
„Mi hamburgiak mutassuk meg, hogy polgá­
roknak érezzük magunkat, s a fejedelmek 
kegyére nem szór ült un k.“

— Zsidó b u c s u j á r ó k. Mint a bibliában 
megvan Írva, a zsidók kötelesek voltak háromszor 
évenkint családostul Jeruzsálembe buösura vándo­
rolni és az ünnepnapokat ott tölteni. E bibliai ha­
gyományt a syriai és palesztinai zsidók még ma 
is tiszteletben tartják, amennyiben a három bucsn- 
járást évenkint mindig megteszik. — Mint Damas- 
kusból jelentik, most ottan a zsidók Midhat basá­
nál járnak a damaskus-beyruti vasútvonal — mely­
nek kiépítése tervben van — építését sürgetni, hogy a 
bucsujárást vasúton tehessék majd meg Jeruzsálembe.

— Borzasztó családi dráma. Bécs­
újhelyből írják a kővetkezőket: Tegnapelőtt dél­
után egy itteni lakos három gyermeket és aztán 
önmagát kivégezte. Az embert Böhm Jakabnak 
hitták, csizmadia volt, s nagy kedvelője volt 
az egyletekbe való járásnak. E miatt üzle­
tét elhanyagolta, úgy hogy az utóbbi idők­
ben családja több ízben szükséget szenvedett. 
Böhm a múlt kedden levelet irt egy ba­
rátjának, melyben elmondá, hogy elhatározta 
életének véget, vetni; minthogy pedig tudja, hogy 
az árvagyermekekre szomorú sors vár, gyermekeit 
is magával viszi a más világra. Levelében pon­
tosan megjegyzé a helyet is, a hol a tettet 
vegre fogja hajtani, — s végül fölemlítő: „A 
gyermekeknek bekötöm szemeiket s különböző 
helyen ^ fogom őket agyon lőni.“ Szerdán dél­
előtt átadta Böhm a levelet egy hordárnak, 
kinek meghagyta, hogy azt csak délután 3 
órakor adja kézhez. Ebéd után azt mondá nejének 
Bohm, hogy a gyermekeket magával viszi az aka­
démiai parkba „szembekötösdit“ játszani. A sze- 
geny gyermekek nem is sejtették, hogy az lesz 
utolsó sétájok. 3 órakor megkapta az említett ba­
rát Böhm levelét s néhány rendőrrel gyorsan a 
parkba sietett, hogy a borzasztó szándékot, ha még

lehet meggátolja. Midőn azonban a parkba értek, 
Böhmöt es három gyermekét már halva találták.

Rövid hírek. A rajztanárjelölteket és
ideiglenesen alkalmazott rajztanitókat, kik a folyó 
1878.9. tanév végével a szabadkézi rajzolásból tan- 
képesitő vizsgálatot tenni kivannak, a hivatalos lap 
értesíti, hogy a vizsgálat megindítását ezélzó. sza­
bályszerűen bélyegeit kérvények Keleti Gusztávhoz, 
u m. királyi rajztanán izsgáló bizottság elnökéhez 
(Budapest, sugárul 80. szám alul!) í. évi márezius 
hó lo-ig küldendők be. — A népiskolai könyvtár 
javára néhány fiatal ember tánczvigalmat akart 
rendezni Gyula-Váriban; e czélra a városháza he­
lyiségeit szerették volna a lakoma helyéül hasz­
nálni. A városi bim azonban kijelenté, hogy ő 
népkönyvtárnak soha hírét sem hallotta, s e czélra 
a kiránt helyiséget nem engedő át. Megjegyzendő, 
hogy e biró tagja a gy.-vári iskolaszéknek. — 
Halálozás. B r á z a y Vilma. Brázay Kálmán ismert 
fővárosi kereskedő neje tegnap meghalt. A boldo­
gult 33 évet élt. Béke poraira! — A pesti ui
versenytér futópályáján a tél alatt beszüntetett 
munkálatok — írja a „V. és Versenylap“ — e hó 
24-én újra megkezdettek. Márezius első napjaiban 
lesz a pályázás az uj tribünre és nyergeié istállóra. 
A parkírozás és az egész pályatérnek 4-soros akácz- 
czal körül ültetése a napokban kezdetett meg; 
ellenban a gyepesítés és a vizvezetés berendezése 
még nincs munkába véve. Az egész sokkal több 
munkát kíván, mint gondolni lehetett, s igya jövő 
1* 80-ban még aligha futtatnak e pályán.

A hivatalos lapból. Kinevezések. A pénzügymi­
niszter Lipp Lipót dohánygyári igazgatót a fiumei m. kir. 
dohánygyárhoz I. oszt. m. kir. dohángyuri igazgatóvá, Fűl­
ve r m a c h e r Tivadar m. kir. erdészeti számvivőt a kolozs­
vári m. kir. jószágigazgatóság kerületébe erdőpénztárnokká, 
J u g a n Gusztáv rimaszombati adófeiügyelőségi dijnokot a 
zilahi adófelügyelő mellé III. számtiszttó, Pe t k o v i e s 
Miklós budapesti adóhivatali tisztiét a temesvári adófelügyeló 
mellé IU. oszt. számtisztté. Körme ndy Oszkár adóhivatali 
tisztet az ugyanott székelő tordaarauyosmegyei adófelügyelő 
mellé IU. oszt. számtisztté nevezte ki.

Néyváltoztatáso k. Schoreisz Aloizia pozsonyi 
lakos vezetéknevének „Z ege r“-re, Kőim Salamon béga-szi- 
györgyi lakos vezetéknevének ,.K u n“-ra. Spitzer Lajos, iga­
zabban Lázár fővárosi lakos vezetéknevének „Orma i“-ra. 
Ungar Mihály bérezi lakos vezetéknevének „M agya r“-ra 
kért átváltoztatását a belügyminisztc ium megengedte.

Ú g y y é d i k a m r á k. Az aradi ügyvédi kamara 
közhírré teszi, hogy az ügyvédi lajstromból már előzőleg ki­
törült Práz novszk y Gyula orosházi ügyvéd a kamara 
fegyelmi bírósága részéről hozott, s a kir. curia mint legfőbb 
itelőszék által helybenhagyott határozattal az ügyvédségtől el-

ra löszéről köz 
— ir. Szirma, 

ügyvedek a kamara lajstromába folytató­
lag fölvétettek: továbbá hogy S á n d r i k Mihály, előbb sós­
diai ügyvéd, lakhelyét Gyöngyösre tevén át a kamara lajstro­
mából kitörültetett; végül hogy „dauiovits Tamás ügy­
véd lakhelyét a kamara területén belül Antaliakéról Aliífu- 
nárra tette át.

egészen közönsé

Színház, művészet
— Nemzeti s z i n h á z. „Az ósdiak“-ez 

czime Sardou egy négyfelvonásos vigjátékának, me­
lyet ma adtak először a nemzeti színpadon. — A 
vígjáték, hogy rossz szójátékot ne csináljak, — 
már régi portéka. — Tendencziája kopott: a darab 
egészben egy kissé mesterkélt, egy kissé erősza­
kolt, egy kissé unalmas, egy kissé Ízléstelen és

ges. — Egészen a pillanat hatásá­
hoz kötött : ma már — mint mondani szokták — 
nincs aktualitása. Kihaltak a párisi iiancurök, kik­
nek a darab szóvirágai végtelenül tetszhettek. — 
,v vasutak építése, uj láubourgok emelkedése ma 
már nem oly érdekű, mint volt a napóleoni regime 
kezdetén. A darab — Sardou egyik kezdő darabja 
— ma egy szeszét évek óta vesztett ehampagneihez 
hasonlít. Alig hiszi az ember, hogy valaha — p e z s- 
gett. Az ancien régime és a modern haladás van a 
darabban egymás mellé állitya. — Egy 1794-beli re­
publikánus, egy ósdi Jaques Bonhomme és egy 
nemes, de „rozsdásodott“ marquis képezi a régi 
világot. Egy mérnök az újnak képviselője. Áz új­
hoz szegődik még a szerelem is, és közvetítő ha­
talom gyanánt lép föl az ó és uj világ között. — 
A darab tartalmának bővebb méltatását holnapra 
halászijuk. Ma csak annyit: hogy az előadás egy 
kitűnő darabnak sem vált volna szégyenére. LTj- 
h á z í és V i z v á r y, komikus szerepeikben folyto­
nos derültséget költöttek; Bercsényi jelésül 
személyesité a nemes marquist. N á d a y — egy 
lapsus linguaet leszámítva — jól vallott szerelmet. 
Márkus Emilia a legjobb szerepre nem fordítha­
tott volna nagyobb gondot, mint mai izetlen sze­
repére. Szatmáriné és Benedek József, Halmi, Pin­
tér hasonlókép emelték az előadás kerekdedségét. 
A darabra — mint már jeleztük — holnap még 
visszatérünk. — p.

— Hangverseny. A böjti zeneivad ér­
dekes hangverseny nyel kezdődött. — A Thern 
testvérek ma egy külön hangversenyben mutatták 
be művészetüket a főváros közönségének. A télen a 
philharmoniknsok estéjén már volt alkalmunk hal­
lani őket; a nagyszabású komposiesiók azonban 
a művészek által választott Dusehek-féle zenemü­
vet nagyon is kopott színben tüntették fel. — A 
zenekar által nyújtott élvezet pedig játékuk ha­
tását is csökkentette. — Áfa azonban teljes elis­
meréssel adózott a közönség a két testvér egyiitt- 
játszásának, s a gyöngédebb benyomások iránt 
mindvégig fogékony maradt. — A két művész 
csakugyan egy szív, egy lélek ; játék közben vé­
rük egyforma sebességgel lüktet; — s van valami 
rendkívül gyöngéd e kölcsönös alárendelésben. — 
Játékuk jelességét mindjárt az első darab előadá­
sánál éreztették. — Scher wenka con- 
certje alkalmat adott a művészeknek úgy tech­
nikájuk kiképzett voltát, mint felfogásuk egyönte­
tűségét feltüntetni. Schervvenka „Concet“-je a mo­
dern zongoradarabok között mindenesetre számot 
tesz. Van benne egységes gondolat és zenei kivi­
tele is nem megvetendő ügyességre mutat. Leg­
jobban tetszett „scherzoja“, mely különben is gaz­
dag zenei inventióról tesz tanúságot; legalább a 
két művész játékában nagyon életteljesnek tűnt fel. 
A különjátékban is dicsérnünk kell a két testvér 
művészetét; igy azonban az igazat megvallva, nem 
teszik a feltűnő, a különös hatását. Solid művészek 
számába valók. Összeadva azonban, az egyes értéke 
is bálványosán növekszik. Thern Vilmos különö­
sen Scarlatti Caprieeiójával aratott bő tapsokat. Thern 
Lajos kezei alatt is igen szépen csendült meg Chopin 
etűdje, előadásához azonban mégis több szenvedélyt, 
több szellemet kívántunk volna. Igen kedvesen ját­
szotta Thern Lajos Volkmann „Intermezzo“-ját is. 
Egyátalán a két testvér zenei képzettség tekinteté­
ben egyenlő fokon áll ; Thern Lajos azonban erőre 
és kitartásra nézve — úgy látszik — jobban győzi. 
A hangverseny változatosságát, emelte Balogh Mária 
kisassz. kellemes, Ízléses éneke. A terem egészen 
megtelt közönséggel.

— Nemzeti zenede. Á zongora-, he­
gedű- és énektanszak I. és II. osztálybeli növ en­
dékei márezius 2-án, vasárnap délelőtt 11 órak»r t 
nemzeti zenede helyiségeiben zenészét i reggé! ' 
rendeznek. A müsür következő : 1. „Báljelenete! 
(Thern Károly) négy kézre előadják: Szőnünk 
Anna és Schaeherls Cec-ieilia, zongoratanszaki nö­
vendékek. Tanár: Szigeti Gynlané. 2. Gyermekdara- 
rabok (Mendelsohn Ií. l’.j négy kézre előadják: 
Keller Eugenia és Schneider Ida. zongoratanszali 
növendékek. Tanár: Hodoly Katalin. 3. II. szonaia 
első része (Mozart) előadja : Popelka József, hegedii- 
tanszaki növendék. Tanár: Pischinger Alajos. 
„Trois marches millitaircs“ (Schubert F.) nyolez kézr 
előadják: Kreinez Katalin, Bacher Józsa, Rosenfcld 
Sarolta és Vlasits Irma, zongoratanszaki növendék: ! 
Tanár: Vajdaffy Béla. 5. Szonáta, 24. mű(tiussek.i 
két zongorán előadják: Toldy Géza és llulier Miksa, 
zongoratanszaki növendékek. Tanár : Bartay Járni-. 
6. a) „Rózsadal“, b) -Nefelejts“ (Rali Joachim.) ki- 
énekhangra éneklik az énektani növendékek. Tanár: 
Langer János. 7. „Deux marches caraeteristiqno 
(Schubert F.) nyolez készre előadják: Kordin Rizs. 
Schimencz Hedvig, Sziidfeld Eánni és Nickl'Zsóíni. 
zongoratanszaki növendékek. Tanár: Vajdaffy Béla. 
8. „Románcz“ két hegedűre (Pischinger A.) elő­
adják : Jackl Emil és Preisz Henrik, hegedűtan- 
szaki növendékek. Tanár: Pischinger Alajos. 9. 
Keresztig vitézek kara és indulója (Liszt Ferencz) 
„Erzsébet“ oratóriumból. Két zongorára nyolez 
kézre alkalmazta Fetter János tanár ur; előadják: 
Kerner István, Seligmaun Adolf, Fleishmann Bodog 
és Balogh Győző, zongoratanszaki növendékek. 
Tanár Fetter János. 10. „Hazatérés a távolból“ 
(Mendelssohn B.) két zongorán nyolez kézre elő­
adják : Szászy Károly, Huber „Miksa. Engelsmann 
Jakab és Toldy Géza zongoratanszaki növendékek. 
Tanár : Bartay János.

— Az operaház épülete 1880-ra lesz 
készen, a belső berendezésnek pedig 1881-ben szin­
tén be kell végződni. ünnepélyes megnyitás 
alkalmára, Erkel Ferencz a Szent István 
czimü nagyszabású dalművet, melyen két év óta 
dolgozik, okvetlenül befejezi és színre hozatja.

— ÍOU éves színész. Debreezenbennem 
rég érdekes estély volt az ottani színházban. 
Szákfy József szülész 100-ik születésnapját ün­
nepelte. A derék férfi 70 éve szinészkedik.

— Brahms és Reményi. A Goldstein 
által szerkesztett „New-Yorker Musik Zeitung" két 
utolsó számában senzationalis leleplezéseket olvas­
sunk. Reményi Ede ugyanis azzal vádolja Brahmst 
az ünnepelt zeneszerzőt, hogy a Sivároknál kiadott 
„Magyar tánezok“ (1—10. sz.) czimü szerzeményei, 
melyek nevet először tették ismertté s kiadójának 
óriási hasznot hajtottak, nem egyebek plágiumul - 
nál. E tánezok — úgymond Reményi — nem is 
Brahmstól valók, már jóval előtte lettek azok általam 
közzétéve s Brahms azokat egyszerűen lemásolta." 
A legérdekesebb a dologban, hogy Reményi e me­
rész állítását be is bizonyítja, előmutatván a rendel­
kezésére álló eredeti példányokat, melyek a közé- 
tétel idejét, a különféle szerzők, illetőleg kiadók 
nevét tartalmazzák. Az, eredeti példányok szerint, 
az 1. sz. Rózsavölgyinél adatott ki és szerzője Sár- 
közy, a 2, sz, (D moll) már szintén Brahms előtt 
nyomtatásban megjelent Rózsavölgyinél. A 3. sz. (F) 
két részből áll és 1840-ben nyomatott Pesten Wagner­
nél. A !. sz. a. Sehubert-féle szerenád átdolgozása, mely 
l>:50-ben jelent meg Rózsavölgyinél; az eredeti 
fisz-mollban, Brahmsé e-mollban van. Ázó. sz.egv 
régebbi népies csárdás. A ti. sz. Rózsavölgyinél 
nyomatott, szerző Nittiiiger A. c-durban. (Brahm- 
nál desz-durban). A 7. sz. Reményitől való. A 8. sz. 
a Magyarországon 25 év óta ismeretes Lujza-csár- 
dás, Szabady Franktól Rózsavölgyi kiadásában. A 9. 
sz.-ot Treictílinger adta ki 1859-ben. nyomatott Re­
ményi Károlynál Pesten. Az eredeti f-mollban van, a 
másolat e mohban. A10 sz. hü másolata e-durban az 
1840-lien Wagnernél (Pesten) nyomott „Tolnai la­
kodalmas“-nak. Szerző, líiszner. A szerkesztő a kö­
vetkezőket jegyzi meg : „Meglehetősen összehason­
lítottam a pesti zenemüveket a Simrockfélékktl 
Brahms tánezaiban voltakép semmit sem látunk, a 
mi az előbb nyomatott magyaroktól lényegileg ku 
lönböznék. Magától értetődik, hogy az eltérő lián 
golás, s más e tele nem is jöhet tekintetbe, tovább 
nem jöhet tekintetbe, hogy pár fordulat el van 
hagyva, több részlet vagy egyszerűsítve, vagy fcl- 
ezikornyázva van. Tény tehát, hogy a Brahms-fc1» 
tánezok és a Pesten korábban nyomatott darabok 
közt való nagy hasonlatosság, majdnem ugyanaz» 
nosság teljesen szembetűnik.

— Ernesto Rossi, a jeles tragikus. » 
napokban végezte be Bukarestben vendégjátékát 
Othelló, Hamlet, Montjoye, Lear és XI. Lajos vol­
tak szerepei. A közönség sűrűn látogatta az elő­
adásokat.

— Bizet szellemes operája „Carmen a be­
csi operaszínházban Lucca Paulinával a ezimszerep- 
ben nagy sikert aratott. — Lucca Paulina alakítá­
sát nagyon dicsérik. Különösen sikerültek a szerep 
azon részei, melyekben Carmen szenvedélye erősen 
kitör. így' p. 1. a második felvonás nagy kettőse 
midőn Carmen, szeretője egykedvűsége által fel­
bosszantva, a csábítás minden eszközét felhasználj;1, 
hogy az ingadozó katonát magához lánczolja. Drá­
mai játéka az utolsó jelenetben kulminált Lueeat 
süni tapsok jutalmazták jeles alakításáért.

— Parisban végre Wagner „Lohen­
grin"-je is színre kerül. Mint tudva van. az ötve­
nes évek végén maga Wagner dolgozott operája 
szinrehozatalán, akkor azonban sikertelenül. Ké­
sőbb a „Tannhäusert“ adták elő. azonban nagyon 
rósz sorsban részesült. A párisi Jockey-klub, a 
németek iránti ellenszenv és Metternich herczegm 
befolyása megbuktatta a darabot. — A ..Lohen­
grin“ valószínűleg a „Gaiete“ színházban fog elő­
adásra kerülni. — Azonban nem bizonyos, vájjon 
Wagner, ki a francziák irányában nem rég a gú­
nyolódó Aristophanest akarta játszani, — belefog-: 
egyezni operája előadásába.

T a n ti g y.
Koináii Míron körlevele.

Roman Miron érsek metropolita 
a következő pásztor leve let intézte az erdélvi 
érsekség esperesi hivatalaihoz,

„Er.-ekségem minden részeiből úgy a papság, 
mint biveink részéről számtalan aláírással ellátott 
feliratokat kaptam és még folyton kapok, melyek­
ben élénk kifejezés adatik némely komoly agga- 
dalomnak, melyet az állam magas kormánya által 
munkába vett azon törvényjavas’at szült hiveink- 
ben, melylyel a magvar nyelv minden elemi és 
népiskolában, következóskóp a mi felekezeti isko­
láinkban is kőtelező tantárgygyá tétetik.

Még mielőtt ilyféle feliratokat kaptam volna, 
magam is a legnagyobb figyelem tárgyává tettem 
eme törvényjavaslatot a lapok közléseiből ismert 
terjedelmében, és tanácskoztam embereimmel felette 
s minthogy azonban érsekségem többi püspöki 
megyéiben is hasonló aggodalmak keletkeztek, 
kénytelen voltam én és ó szentségök az aradi és 
karansebesi püspökök egyenesen császári és apos­
toli királyi ő Felsége magas trónjához magunkat 
közbevetni azon legalázatosb kérelemmel, misze­
rint eme törvényjavaslattól magas előleges jóvá­
hagyását megvonja.

A mi legalázatosb emlékiratunk által, melyet 
j mink püspökök — az aradi és karansebesimegyei 
i zsinatok papi és világi követei kíséretében a ieg-
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l'ák: Szontag'u 
bratanszaki ríü- 

Gyerinekdara- 
f ! zre előadják :
I zongoratanszaki 
'■ B. II. szonáta 
j József, heged ei­
liger Alajos. •. 
IF.) nyolez ktezr 
Uezsa, RosenfoU 
iaki növendék; l; 
pl. mű (Dussek. i 

- Huber Miksa.
■ Bartay János 
Ili' Joachim.) két 
fndékek. Tanár: 

f- iracteristique>- 
\ ■ Kordin Riza. 
.és NiekTZsófia.’ 
k Vajdafl'y Béla. 
inger A.) elö-

hegedütan- 
:er Alajos. 9. 
(Liszt Ferenez) 
gorára nyolez 
ur; előadják : 

(ishmann Bodog 
:i növendékek, 

a távolból” 
kézre elo- 

Engelsmann 
■ki növendékek.

B 1880-ra lesz 
1881-ben szin­

tes megnyitá- 
|i n t István 
jm két év óta 
|re hozatja. 

Teczenbennem 
színházban. 

Itetésnapját ün- 
szkedik.

A Goldstein 
■ik Zeitung- két 
ilezeseket olvas- 

I' idolja Brahmst 
síroknál kiadott 

ló szerzeményei, 
Ité- s kiadójának 

ok plagiumok- 
iyi — nem is 
lek azok általam 
riien lemásolta." 
ríeményi e me­
int ván a rendel- 
: elvek a közé- 

liiletőleg kiadók 
Hányok szerint 

szerzője Sár­
in Brahms előtt 
Jel. A -3. sz. (Fi 
“esten Wagner- 
Molgozása. mely 
léi; az eredeti 
i. Az 5. sz. egy 
Rózsavölgyinél 

Irban. (Brahms­
itől való. A S. sz. 
kés Lujza-csár- 
Itdásában. A 9.

nyomatott Be- 
-mvliban van, a 
Itta e-duriran az 

ott ..Tolnai la- 
Izerkesztö a ko- 
|s n összehason- 
8ini rockfélékkel, 

sem látunk, a 
lényegileg kű- 
az eltérő han- 

linteíbe, tovább 
fordulat el van 

litve. vagy fel- 
a Brahms-fele

Hatott darabok 
|nenj ugyanaz- ■ •

bie; tragikus. 
vendégjátékát. 
XI Laios .vol- 

f'lógatta az elv-

I farmén'■ a bé- 
a czimszerep-

■ aulina alakitá- 
írültek a szerep 
ivedéivé őrösén

nagy kettőse, 
sége által fel- 
zét felhasználja, 

j lánczolja. I n é - 
min:i It Luceat 
íi >aert.
Inner _Lohen- 

van. az ötve- 
ígozott operája 
ertelenül. Ké- 
zonhan nagyon 
•ovkey-klub, a

■ li**: I herczegii "
I - A „Loheu-
tzbaii fog elv- 
izouyos, vájjon 
.cm rég a gu­

mi. — bele fog-e

jele.
(etrupolita 

teste az erdélyi

úgy a papság, 
Urassal ellátott 
capok, melyek- 
kotnoly agga- 

kormánya által 
szült hiveink- 

aden elemi és 
felekezeti isko- 

íetik.
kaptaai volna, 

írgyává tettem 
zleseiből ismert 
r-reimmel felette 
többi püspöki 

ik keletkeztek, 
ík az aradi és 
ászúri és apos- 
Ltoz magunkat 
rmmel, misze- 
előleges jóvá-

nk által, melyet 
ansebeei megyei 
^relében a ieg-

bb trónushoz f. é. február 13-án felterjesz 
s3=t,. __ a mi egyházunk mindent megtett, a 
'o aóütt körülmények között megtenni lelie- 
'!. á már említett törvényjavaslat ellen a 

' j. 61‘ amnban, hogy a legparáuyibb gyűlő’séget 
iu't luáuk a magyar nyelv ellen, a mely egy- 

■■sojud az állam hivatalos nyelve, de 
" "É20n okból: mert egy oly törvény, miu a

tom1

lüäs 
a haz::

ló műveltség megakasztása nélkül fogaim 
.... általános elkeseredést és meg lei -

' rcsz következményeket is vonna maga man 
jjazi érdekeinek rovására.

T.-maszkodva érveink súlyára, melyeket fog- 
,/atosb emlékiratunkban felhoztunk, és fellelke- 

1 tfj'a mi lojális érzelmeink és igazi hazafiságunk 
";!,i melvek nekünk cselekedeteinkben erőt kől- 
'-ö'iözteU — n»i püspökök és a consistariumvk 
■"etei" küldetésünkből visszatértünk a legszebb 
ívméuv :kkel arra nézve, hogy a mi ügyünket ai- 
■íer lógja koronázni, és üdvöt fog hozni a közös 
; w különböző nemzetiségei között.
1 " Ezen reményeket egyesítjük azon vigasz szál, 

glvet felséges és legkegytlmesebb uralkodónk 
j vai adják, meheket szerencsések voltunk 
'ralékiratunk felterjesztése alkalmával hallani 
|,ogy ugyanis Ö felsége kegyelmes lesz kérelmünk 
jiíUát legéretebb megforaolás tárgyává tenni, 
(^kegyelmesebben adván kifejezést teljes meg- 
'vőződésseí azon reménynek: hogy kétségtelen tá- 
ul áll Ö felsége kormányától és úgy szintén a 
örvény hozó testülettől is azon szándék oly dispo- 

,,tiókat é’etbe léptetni, a melyek okot szolgáltat- 
, .iUlk alapos aggodalmakra, és képesek volnának 
á haza külömböző nemzetiségei között a békét és 

■ jvettértést megzavarni ; a mely örömünkre létezik 
melyeb Ö felsége mindig óhajtja, és melvnek 

; „olását Ö felsége nekünk csak is a legmelegebben 
ajánlhatja.

Midón önt ezennel megbízom, hogy mmü 
eket espereségében a papsággal és néppel közé je, 

ÍUjat általános feleletet a hozzám intézet feliratokra 
■_ felhasználom egyúttal ez alkalmat, hogy egy- 
vaij közegeinknek és általában mind a papságnak,

i nd a népnek azon lelkipásztori tanácsomat ati- 
;.vü : hogy a fentebb említett törvényjavaslat il’e-

oszlassák el aggadalmaikat, és helyezzék 
vjiuden bizzalmukat az egyházi hatóságokban, a 
t,k öi ködnek és mindig fognak népünk műveltségi 
t rd-kei felett, és kellő időben nem fogják elrnu 
lasztani, kötelességüket megtenni bármily eshető- 
ságiéi szemben, mely netaláni aggályainkat meg-
újíthatná, . .. , ,

Kiválóan ajánlom a papságnak és népünknek: 
hogy őseinktől házi nevelés által reánk hagyott 
vallási és nemzetiségi érzelmeiket őrizzék meg 
t srán ; de a mellett tartsák m-g és melegen táp­
lálék az igazi hazsszeretet érzelmét is, a mely 
lövet éli, hogv a haza minden fia, bármily nyelvű 
,'s vallésu is'legyen az, egyesüljön egy államban 

szabadság, egyenlőség és testvériség eme ma 
ra-ztos elwi ala-ján.

Gyö eret verjenek sziveitekben ű felsege leg- 
egvelmesebb uraLi dónk szavai. Papságunk es n-- 

vrínk öntudaLáliHU és büszke polgári erényeire, mü- 
kődiőn serény» n a lu-lb-ke fent arts sára és a haza 
különböző névéi közti egyett-rtésre. U felsége ái- 
tíí szentesített törvényekét, mint sérthetetlenej et, 
} II tisztelnünk az álamhatóságokat tisztelni és 

ukn k engedelmeskedni kell a mint őket, alkot­
mányos kormány elvei szerint megilleti. De min­
dnek felelt tündököljön papságunk és népünk 
veinktől rcénk hagyott b gragyagobb erénye által 
• .ntorithatlan hüségök és odaadásuk á'tal az iránt,
ii élte és főWtétele állami existentiántnak : aleg- 
oagasabb trón. császári és apostoli királyi ő fel- 
óge legkesy- lmesebb uralkodónk I. Feret cz József,

íiu k áldásos és drága életéért minden nap forró 
nákat rete-getünk az egek urához. Nagy-tizebeu, 

1879. február 8/20 án.
Román Miron s. k. 
érsek metropolita.

Egyletek, társulatok.
— A természettudományi társu- 

’ a t ma esti fi órakor tartott estélyén a v egytani 
: Aézet előadási nagy terme zsúfolásig megtelt hall­
gatósággal. A közönség igen nagy részét, az ily 
stélvek iránt mind inkább érdeklődő nők képez­
ik. Előadó ez alkalommal jeles természetbuva- 
unk Herman 011 ó volt, ki -A n a g y u t” 
ól. a madarak tavaszi m o z g a 1 m a- 
v 1 tartott előadást, — Elkezdte e jelenseg nép­

szerű oldalával, azokkal a benyomásokkal, a ine- 
’ veket az az ember kedélyére gyakorol, a mint 

zek a néphitben, népdalban és a lyrai költészet­
ien visszatükröződnek. — Ezután áttért a tavaszi 

vonulás leírására, a mint ezt egy áttekinthető ki- 
ebb folyó parti körben észlelni lebet, ezzel kiinu- 

'• alván, hogv midőn a városi lakó pl. a fecske, megjele­
nése által a vonulásról értesül.akkor a szabadban amoz
juloin már régen túljár a tetőponton, hanyatló félben 
an. E leírás képez azután bevezetést a nagy vo- 

milási utak kimutatására, a melyeket előadó egy 
nagy arányokban készített Palmen-féle térképen, 
3j.elv az európa-ázsiai-afrikai eontinenset a harmin­
cadik szélességi fokig tünteti elé, magyarázott s a 
jtllemző madarak bemutatásával kisért. Ezek után

miképen találják meg az utat ? Ellentmond az 
úgynevezett divinatio-nak vagyis előérzetnek, az 

ösztönnek melynek fogalmát senki sem ad­
hatja meg ; a helyett fölhozza a tapaszta­
ni st szövetkezve a len tartás és szaporítás ingeié­
vel és hangsúlyozza azt, hogy a tájékozás es ^hala­
dás a madárnál egészen más, mint a rög 
állatoknál. A 
madártárlat, a

még olyanok is. kiket, ritkán lehet olt látni. A 
hozott határozatok közül kiemelést érdemel, hogy 
Ó-Budán egy utcza ezélbavett szabályozását elejték 
— a Goldberger gyár érdekében; egy 
magácfélnek, első biróságilag megnyert pőre után 
az Isten háta mögött az aradi utczában fekvő telke 
négyszögölért megijánlanak 20 Irtot, pedig tizet 
aiig ér a béke és barátság érdekében, 
Csepel és Erzsébetfalva községek folyamodását ne n 
találják te jesithetönek a közúti vasúttársa­
ság érdekében; s a vizi órák kérdésének 
megoldását megint elhalasztották saját kényel­
mük érdekében. Diogenes pedig lámpával 
jár az utezán és a közönség érdekeit keresi.

Egyébiránt álljon itt e tudósítás:
A mai ülésén az elnöklő G e r 1 ó c z i al­

polgármester mindennek előtt Preuszner Jó­
zsef beadványát olvasta föl, ki a kövezést albizott­
ság! tagságról lemondott. Kéri,hogy helyébe 
úgy ide, mint egyébb (várkert építési stb.) albi­
zottságokba más tagot válasszanak. Elnök sajná­
lattal tudatta e hirt, annál inkább, mivel Pr. 19 
éven át a legbúzógbb s legszakavatott-.bb tanácsadó 
volt építési ügyekben. Nem is akarja hinni, hogy 
Preuszner végkép megakarná vonni közremű­
ködését s a főváros érdekében szeretné is, ha en­
gedne kérelmének s lemondását vonná vissza. Töb­
bek is hasonló óhajukat jelenték ki s Preuszner 
hosszas capacitatió után elhatározta magát az al­
bizottságokban mégis megmaradni. (Preuszner 
mint halljuk, a kövezés! botrány miatt 
akart visszavonulni.)

Erre a folyó ügyek kerültek szőnyegre, me­
lyekből fölemlítjük a következőket:

1838-ban a József nádor alatti általános aza 
bályozáskor az Ar. diuteza egyik pontjára átmetsző 
utczát terveztek; a főváros hagyta a dolgot, de 
1873-bm felszólította a tulajdonos Schlick-féle 
részvónvtársulatot, bogy telkéből 266'/) négyszögölet 
utczai részre 44'/2 négyszögölet pedig a s/omsz-d- 
lelekhez adjon át. A túl jdenos pórt indított s a 
bíróság 10885 Irt kártérítésben marasztotta el a 
fővárost; mivel az utczanyitást csupán közigazga­
tási utón eszközölte nem esküdtszéki Ítélet alapján 
s a város által ajánit 15 írt négyszögölenkinti 
kártérítés pedig kevés. A tulajdonos az első fórumon 
megnyervén a port barátságos e g y es­
séget ajánl, mit a főügyész is támagat- 
ván, a bizotMghoz jött az ügy, hogy minő 
áron kívánna alkuba bo-csálkozui ? — A bizott­
ság javasolni határozta az egyezséget, de azon föl­
tétel alatt, ha a tulajdonosok 20 írt s ölenkinti kár­
térítési árral megeíégcszuek. Azonban c határozat­
nál a bizottság nem tekinti, hegy itt por esete fo­
rog a fönn, csupán a tanács kérdésére adott e g y- 
szerü becslésnek kívánja venni véle­
ményét.

A ó-budiPerczutcza szabályazása tekin­
tetében e bizottság a (közmunkatanács nézetét te­
szi magáévá, melyben különös tekintet van a 
Goldberger féle gyártelep kímélésére.

Erzsébet falva és Csepel község elöl­
járósága fo’yamrdolt a tanácshoz, hogy a közúti 
vasúttal kötött szerződés értelmében szólítsa tel 
az- a soroksári vonal kiépítésére, mivel a 
v dék érdeke igen kívánva az érinti tt \ onalhosszab- 
bitásl s a Ferenczváros ipari és kereskedelmi len­
dülete szintén követeli ezt. A szerződésből ki annak 
tűnt, hogy megkötése után 3 évre kívánhatja a város : 
a gubacsi határig vezetni ki a közúti vasút sínéit. ! 
A bizottság mindazon által a mostani időben nem | 
kívánjv érvényedteni c jogot, mivel a társulatnak i 
az idén úgy az ül ei utón bouletvardozása, mint a ‘ 
pesti és budai hálózatok egyesítése alkál i Avsi igen 
meg hsz terhelve

a Horváth-kert parkírozására a közgyii- | 
lés 500 fr ot szavazott meg. A mérnöki hivatal ; 
egy díszesebb kertrajzot dolgozott ki virágágyakkal 
s ^szeszélyes alakzatit pázsitszőnyeggel. Havas 
Sándor ellenvetésére a bizottság jóváhagyta, hogy 
a mérnöki hivatal és Havas combiuatiós terve 
vitessék ki, olyformán. hogy a park hátit só részén 
üdülő öregek részére legyen alkalmas árnyas hely.

Végül bemutatták a vízmérő órák tanul­
mányozása ügyében eljárt bizottságok terjedelmes 
jelentéseit. De ezek esupáu az eddigi tapasztalato­
kat tartalmazzák, véietm ny s az órak jövő alkal­
mazására vonatkozó Ítélet bennök nincsen. A bi­
zottság utasít; tta a vízvezetéki albizottmányt, hogy 
ezen adatok alapján az órák végleges alkalmazása 
tárgyában javaslatot tegyen ezt mutassa be má­
hoz két hé'tv. Ezzel az ülés véget ért.

— Az artézi kút vizének értékesítése czél- 
jából a városligeti nádorszigeten felállít*atni szán­
dékok fürdőház ügyében legközelebb vegyes bizott­
ság fog ö szeüliii, melybe a belügyminiszter a maga 
részéről gr. Zichy — Ferraris Victor államtitkárt, 
Balajthy Imre miniszteri tanácsost és Dr. Hartl 
Alajos titkárt, az országos közegészségügyi tmács 
részéről pedig dr. Korányi Frigyest és Dr. Bafogli 

I Kálmánt kü dötte ki. A bizottság elnöke gr. Zichy 
! á lám titkár lesz.

fél a kiucstárt bepireUe, A Crnia a mint a 
Szokolay István áltat szerkezteit , 1 örvény széki 
Csarnok'* — közelebbi szdtnáb ;n olvassuk - ez, 
alkalommal kimondotta: „hogy az allatn a bírák 
s bírósági hivatalnokok által hivatalos minőségben 
elkövetett sikkasztás folytán a magán feleknek oko­
zott káról ért netne-ak szavatokként másod ha­
nem közvetlenül első sorban lalelős; és hogy 1872. 
XIII. t. ez. 73. § ai okszerűen csak úgy lehet ér­
telmezni, hogy a károsult fél választásara ha­
gyatott kártalsnitási igényét a sikkasztó és az 
állam ellen érvényesíteni , vagy egyedül s 
egyenesen az állam eben revt indítani. Ha­
sonlóan a Törvényszéki csarnok közii a seiutni- 
tó'szék teljes tanácsülésének azt a határozatát, 
melyben civile0, rtegál apitatolt: hogv a bécsi tőzsde 
választott bíróságának végrehajtási végzései a hazai 
ü -óságok által nem loganatosithatók, habár 
jo»viszonosságnál fogva annak marasztaló ite'etei 
a hazai bíróságok által hozandó végrehajtási vég­
zések alapján foganatosítandó!:.

— Lám berlini grófnő pö reben, 
ki tudvalevőleg Autone'li bibornok leányának ali,- 
tá magái, s mint ilyen magénak kőv; télié az ci­
háit bibornok vagyonát a napokban hozott ítéletet 
a római felsőbíróság. Ez Ítélet szerint a római 
törvényszék 1879. febr. 19-iki ítélete feloldatván, 
La mb érti ni grófnő keresetével elutasitt&tH. Az 
Ungarische allgemeine Correschpondens közli ez 
Ítélet indokolását; kiemeljük ebből a következőiét 
Még azon esetben is, ha Lembertini grófnőnek, 
sikerülne bibizonyitani, hogy ö csakugyan Anto- 

: nelli leánya, ő még mindig —- l gyeu az anyja, 
i bárki — egy szentségtörés gyümölcse, melyet 

A ütőnél li akkor követett el, mikor még az egy­
házi törvényeknek volt alávetve, még ezen esetben 
sem vehető örökség! igénye figyelembe mert a törvé­
nyek viszaliató erővel nem bírnak.

— A házaló kereskedés ügyében a lo- 
városi tanács legközebb hirdetmény fog kibocsá­
tani, melyben a lehető legrészletesebben _ tel -esz 
sorolva, hogy a házaló kereskedés az e részben ör­
vényben álló szabályzatok szerint, kiknek és mely 
aruezikkekket van a megengedve, ki lesznek továb­
bá tűntetve a hirdetményben azon áruczikkek is 
melyeknek házaló km-skedés utján eladasa egyál­
talán mindenkinek tiltva vau. E hirdetmény ezé (ja 
az, hogy a közönség a házaló kereskedésre nézve 
lená!ló'intézkedésekkel mennél szélesebb korban

zok bárminemű át­

esettel és közbiztonság fenntartásáért. 1 otle- 
ben tábornok 6-án a csapatok megvizsgá­
lására megy Jambolimba, a Sipka-szoros­
ba és Buszosokba.

Versailles, febr. 28. (Kamara-ülés.) Anisson 
(jobboldal) azt mondja: a baisse irány a tőzsdén a 
pénzügyminiszternek a convertálás ügyóbeni hall- 
gatagsága által okoztatott, anélkül, hogy a napiren­
det indítványozná, csak felvilágosítást kér. Sav 
miniszter azt válaszolja: a kormány kezdeménye­
zése csak addig fog a pénzügyér hallgatása által 
magára váratni, inig a convertálási javaslat napja 
meg' nem érkezett. A miniszter még azt jegyezte 
meg, miszerint ezen kérdés a budget-bizottság- 
ban a kormány kezdeményezése kárára fejtegette- 
tett. (Élénk tiltakozások Allain Targé és Donville 
baloldali képviselők részéről.) A miniszter így 
végzi: Ha őt interpellálják, akkor egyedül az in- 
terpellálók felelősek az abból eredő izgalomért. 
Donville a képviselők initiativája joga nevében tilta­
kozik. Janvier (bonapartista) Sav miniszternek sze­
mére hányja, hogy öt napig várt, mielőtt nyilatko­
zatot tett. Ezzel ezen incidens be volt fejezve.

London, febr. 28 Capvárosból érkező 
hírek 11-ikéről jelentik: A britt csapatok 
még mindig védelmi állásban maradnak, 
erősítéseket kérnek és ezek megérkezését 
várják. A transvaali boeresek az angolok­
nak megtagadják a segítséget.

Róma, febr. 28. A mai napon tartatott con­
sist or iumban a pápa az antioehiai és babyloniai pa- 
triarchiákat nevezte ki, nem különben több püspö­
köt is jelesül Olaszországba és Spanyolországba: 
Dauert székesfehérvári, (llavinát pareuzoi és polai, 
Stein tanárt bambergi püspökké és Borromeo In- 
homokot a folyó évre a szent kollégium camerlen- 
gójává nevezte ki.

Vorsailles, febr. 28. A szenátus ma 
tárgyalta az amnesztia törvényjavaslatot.
Hugo Victor teljes amnesztiát

{

jattja, másfelől, ha a törvényhozás azon törvény­
javaslatot, melyet a kormány annak idejön e táigx - 
ban be fog terjeszteni — megszavazza.

kivált.

megismerkedjék, hogy ekként

szilili-
az is,

Törvényszéki csarnok.
Egy hirkedt gyilkos vég per- 

c z e i. Valamennyi angol újság megegyezik abban

ságnak - -------- .
lörekvései^^^w^^jrdtíkebe^^s^aumgaEws|8^

TÁVIRATOK.
A p « s ( i s

Bécs, febr. 28. Szentpétervári köve­
tünk egy mai keletű távirata szerint a 
második orvosi vizsgálat az állítólagos 
pestis-betegen som talált semmiféle pesti- 
ses jelt, de igenis konstatált egy 
tikus betegséget. Konstatáltatok 
hogy e betegség már négy hetes, és hogy 
a beteggel egy pinezóben lakott egyéne,^ 
egészségesek. A vizsgálat alatt állott 48 
személy ismét szabadlábra helyeztetett.

Berlin, febr. 28. A birodalmi gyűlésben in- 
terpelláczió történt az iránt, szándékozik-e a kor­
mány a pestis elterjedése és annak behurezolasa 
ellen tett rendszabályokra nézve közléseket tenni.

Berlin, febr. 28'. Ma vagy holnap ülést tart 
a pestis bizottság, melyben a pestis _ elleni rend­
szabályokról fog tanácskozni. A bizottság a kor­
mánytól a quarantainet, illetőleg előterjesztéseket es 
(iesinfieialiisra vonatkozó rendszabály okul kapóit, u 

I rendszabályok már e hónap elején helyeztettek ki- 
I látásba. Azt hiszik, hogy csak a nagyobb kikotok- 
! ben fonnak a hajók vesztegzárnak alávettetni es a 
I kisebb kikötők felé tartók szinte a nagyobbak tele 
' fognak utasittatni.

Bécs, febr. 28. Ma a belügyminisztériumban 
az illető miniszterinmok hozzájárulásával még több 
toldalékpont intézte tett el a szerb kunná iiyiitv: a 
bécsi bizottság határozataihoz való csatlakozása tat- 
gyábati a pestis veszély elhárítása i-zeljábol. Ezzel 
a tárgyalások véglegesen he vannak rekeszt\e. A 
tárgyalásoknál a Dunagőzhajózási pontok Orsován 
ii lói is megb atározt attak, melyeknél kiindulást p ón­

éi fogadtatott, hogy a hajózás teljesen biztosított, 
idékeken tétessék, elkülönítve a ltima más 

1. Az egészségi elóvigyázatok es az illető 
kormányok hivatalos ° intézkedései hasonlóképen 
megliatároztattak és ezen pontozatok a román kor­
mány nyal kötendő egyezkedésekre is ki fognak ter­
jesztetni.

Berlin, febr. 28. (Az .Egyetér­
tés“ távirata,) Azon szentpétervári hiva­
talos jelentés, hogy a szenzáczioualis be­
tegségi eset siíilitikus lenne, itt nem ta­
lál hitelre, mivel lehetetlennek tartják, 
ho'zy egy európai tekintély, mint Botkin. 
annyira tévedhetett volta a diagnózisban. 
Leimet1 német orvostól várnak hiteles je­
lentést, ki épen most utazik vissza. Szük­
ség esetén egy itteni orvos fog jelentésié­

re
Boyer igazságügyi miniszter védi a kor­
mány javaslatot és azt mondja: A kor­
mány teljes amnesztiát adhatna, arra elég 
erős, de az elkövetett bűnöket nem le­
het feledni — Szónok határozottan kár­
hoztatja a communet és azt mondja: a 
jelen amnesztia egy humanitárius rendsza­
bály és egészen veszélytelen. A makacsság­
ban elítélteket illetőleg a miniszter konsta­
tálja, hogy a jelen javaslat tökéletes biztossá­
got nyújt. Az elitéltek visszatérése Franczia- 
országba nagy megnyugtatásul fog szol­
gálni. Ha a törvény hálátlanságot huzna 
maga után, még sem volna hasztalan; mi 
akkor, mond a miniszter, az engedékeny­
ség helyett szigorúságot alkalmaznánk. A 
szenátus végre is a kormányjavaslatot 163 
ssavazattal 86 ellenében elfogadta.

Lontloc febr. 28. A királynő nem utazik 
Németországba, hanem márezius vége felé Olaszor­
szágban fog rövid látogatást tenni.

Pctcrvár. febr. 28. (Az .E gyeié r- 
t é s*1 távirata.) A muszka belügyminiszté­
rium egy rendeletet bocsátott közre, mely­
nél fogva a birodalom egyes szesztv; k 
(tartományi képviselő testületek) tagjai, a 
szemsztvák ülésezése tartama-alatt igaz- 
g a tósági lag sem nem üldöztethetnek, 
som nem esukathatnak el. A belügymi­
nisztérium mostani helyettesének Makofí- 
n a k ezen rendeleté annál nagyobb jelen

A pestis Péterváron.
(Saját Ievelez5nkt6!.)

Pétervár, febr. hó 2,>.
A kormány addig hiresztelte, hogy a dőgv 

megszűnt, óiig az ország legnagyobb orvosi ka­
pacitása, Botkin tanár, kinek körismerete tu­
dománya legerősebb oldalát képezi, félhiya'alos 
lap ían konstatálta, hogy a főváros közepében ő 
maga vizsgált meg egy beteget, kin a pestis íélre- 
ismerhetlen kórjeleit észlelte. Éten tény nyilvání­
tását elébb a kormány ellenezte, de Botkin egész 
határozottsággal kijelenté, hogy ó azt senki előtt 
eltitkolni nem fogja, minek következtében félt a 
kormány, hogy az eset az itteni követségek és a 
külföldi lapok levelezői által fog nyiháaosságra 
hozatni és így megengedtetett, hogy a kóreset a 
„Regierungs-Bote''-ban közöltessék.

Mikép lett ide a fővárosba a peslis behur- 
szolva, sz még nincsen megállapítva; de tekiuie:- 
tel a kordonok könnyelmű kezelésére és tekintette! 
azon ismert tényre, hogy könnyű dolog volta vesz- 
tegzárvonalat Képező kozákokat meg vesztegeti! i, 
azon csodálkozni sem lehetett, hogy a borzasztó 
betegség mérge ide szivárgott.

A fővárosi társadalom minden rétegeiben a 
szomorú hír tudta folytán leirha'lan kétségbeesés 
uralkodik. Számtalan család elutazni készül, arról 
szólnak, hogy a kereskedők négy része a boltokat 
bezárni akarja. A nagyobb iparosok és gyártulaj­
donosok nvir is megintettek, hogy semmi színfalait 
?ie rneríér a munkát beállítani, mart a rendőrség 
a munkások lázadásától fél.

Az itteni dsuma (városi képviselőtestület) ma 
délelőtt ülést tartván, elrendelte, hogy a pestis 
ellen már elébb hozott rendszabályi határozatok 
rögtön és a legnagyobb szigorral foganatba vétes­
senek. A kormány úgy az óvatossági rendszabá­
lyokat, infot a dsuma azon határozatit, mely azok 
keresztülvitelét elrendeli, azonnal bel ben hagyta 
r's a pétervári rendőrfőnök utasítást nyert a városi 
bizottságok egyes teendőit minden tekintetben 
előmozdítani.

A eljutna tizenöt tagból álló külön bizottsá­
got választott, melynek kötelességévé tette :

1) Az egész városban figyelmes vizsgálaté'; 
tartani, vájjon létezik e valahol pestis-beteg.

2) A város minden részét tisztán tartani és 
e czélból mulhatlanul a kellő intézkedéseket meg­
tenni.

3} a várost minőd több zgészsógi utsebast- 
kiba (kerületbe) beosztani és gondoskodni, hogy 
minden beteg-kerület elegendő' orvossal legyen el­
látva ;

4. A pestis-betegek részére kórházakat be­
rendezni és végre

5. Mindent elkövetni, Lo«y a főváros egész­
ségi állapota meg ne zavartassek.

A bizottságnak egyelőre, a legelső kiadások 
fedezésére 50,000 rubelnyi hitel nyittatott meg. A 
főváros és környéke részére a bizottság a betegség 
egész tartamára lett megválasztva ás ez köteles 
leend havonként legalább egyszer működéséről 
jelentést tenni.

A félelem itt annál nagyobb, mert most egy­
szerre a vidékről is érkeznek ide lázitó hírek. 
Bessarábia kormányzóság Kisenew és Cboíin ke- 
íületeiben több faluban ütött ki a szibiriai jár­
vány.

tőség ü, mivel tudvalevőleg Muszkaország- 
a czár 

atalommal bír és a
közigazgatas

leginkább rettegett
i 1
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ügyi exposet adja be, moly szerint 
pénzügyi defiezit. mely 20 millióra

lul
paiivi 
partjaitól

ban az úgynevezett 
után a legnagyobb 1 
legtekintélyesebb és 
hatóságnak tartatik.

Berlin, febr. 28. A birodalmi gyűlés harma­
dik olvasásban elfogadta a világ-poslaszerződóst. 
ezután a birodalmi kanczellári hivatal ólatja telett 
tanácskozott, — Hofmann elnök ezután a pénz-

az ez idei 
vétetett fel,

csak 1Í millióra rúg, mi az adópénzekből fog ie- 
deztetni. A kevesebb kiadás -> millió (ennél van 4 
millió a katonai igazgatóságnál): a kevesebb beve­
tni 11 millió. A jövő pénzügyi évre az anyakönyvi 
adók jól millióra emeltetnek. Ezek alábbszállitá- 
sára. illetőleg mellőzésére az eddig kidolgozott 
vasiatok még be nem terjeszthetők, azoknak köz­
lését nem tartja alkalomszerűnek. A miniszter azt 
hiszi, bogy sikerülni fog a kiegyenlítés. Közvetlen 
adók behozatala szükséges, hogy a birodalmi pénz­
ügy önállóvá legyen, és hogy az egyes államok te- 
hermeiitesittessenek.

- I

tol végett Pétervárra

-t
öghöz kötött 

rendkívül könnyíti az igazi
haladást ellenben a mind­

kettő együttvéve másként alakítja át az idő es_ ter- 
kérdését. végre reátért a madárvonulás jelentősegeié

kiugraui s majd nyakát törte. Leedsbeu, börtöné- 
beu minden óvreudszabályokat megtettek, hogy 
el ne i lanhasson és a felvigyázó személyzet 
számát megketlőztették. Több Ízben miután már 
a halálos Ítélet kimondatott rá, a kivégzés elnapo­
lásán törte fejét és több rendbe i uj bűnöket vallott 
be és büntáisakat jelölt ki, mi uj vizsgálatot tett 
volna szükség-,Bsé. Azonban ezen cselekből is kifo­
gyott s bele kellett nyugodnia sorsába. Magaviseleté 
változó, majd dühös, majd alázatos, majd nyughatat­
lan, ma d pedig hallgatag volt, úgy hogy környezete 
mindig attól tartott, miszerint valamely tervben 
megállapodott, hogy megszökhessek. Az utolsó napok 
azonban megtörték öt, kivált mióta neje és csa-

• természet háztartása szempontjából. A szellemdns 
előadás érdekessége által folyton lekötve tartotta a 
hallgatóság figyelmét és végül előadó lelkesen meg- 
eljeueztetett. . „ , , ■ ! udia tagjai búcsú látogatása voltak nála. Bucsuzás i
lasztmányaNasínT márezius tálkán d. 4 órakor | r-ndkivüt érzékeny volt. Midőn a pap hozzá jött, hogy 
gyű)ét a mesvehaz tcruicben a tanácskozás főtárgyát 
fCzeiDÜk: a felséges királyné védelme alatt alakulandó

____I___ __I7. nnorrnavar országos segélyzö nőegylet" alapszabályainak—yjgt“

Ma- 
megálla- 

jelentése eddigi mü-,,központi segélyzö noegyl

élv egylet értesíti a 
nevelőre, Írnokra vagy

; utasa és a 
ködéséről.

— A j o g á s z se
közönséget, hogy kinek .
nyelvtanitóra vau szüksége, forduljon a jogasz se- 
gély egyleti irodájához (Budapest jogi egyetem II.
emelet) Horváth Dezső titkárhoz.

— A budai körben márezius 1-en estély lesz. Ez 
alkalommal a budai műkedvelők előadják a „Szép molnáráé 
és a „Rablógyilkos11 czimü vígjátékokat. Az estély 8 érakor 
kezdődik. c. r

— A pesti egyesület férfi- e_s no- 
ruhakészitő társulat hétfőn márezius ho 
3-an délelőtt 9 órakor tartja rendes évi koz-

' le- A zempléni e g y e te mi if juy ág márezius
2-án esti G órakor a XV i t w ind i s c h ka\ ehazban 
zöldfa- és borz-uteza sarkán) összejövetelt tart.

ma

Fővárosi íigye6
— A közé pitééi bizottság tilesere 
szokatlan nagy számmal jöttek el a tagok.

a vallás vigasztalásait nyújtsa, Peace mondotta, misze­
rint elismeri borzasztó bűneit és most még netn 
remél bünbocsánatot, de hiszi, hogy élete vég per­
ceiben meglesz győződve arról, hegy az isten megbo­
csátja bűneit. „Ne gondolják“, úgymond: „hogy létek 
a haláltól, sőt a halált elibe teszem a fogságnak. A fog­
ság a jelen börtön tegyelem alatt rosszabb a rabszolga­
ságnál. Ha busz évre Ítéltek volna el, azt hiszik, ki­
állhatnám. Utóbb ezt mondá: „Imádkoztam, hogy 
erőm legyen a vesztó'kelyre magion litogtetasa 
és erőltetett mosoly nélkül menni. Azt akarom 
mindenki lássa, miszerint minden gondolatról a vi­
lágra lemondottam. Nyugodt leszek, mint egy 
ember, kinek gondolkodásmódja megváltozott.“ 
Élete utolsó napján még egy gyilkosságot vallott 
be, melyet Cross Irendőrön követ tett el, kit agyon lőtt 

— Felső bíróságok elvi jelentő­
ségű határozatai, a legfőbb itóleszék e na­
pokban -— igen fontos elvi határozatot hozott azon 
kérdésben: Vájjon az államkincstárt mily kártérí­
tési felelőség terheli a bírák és bírósági hivatal­
nokok visszaéléseiért? — M. Albert albiró 1300 írt. 
árverési pénzeket elsikkasztott, — miért a károsult

küldetni. Ma vagy 
holnap újra összeül a pestis bizottság*. A 
Pétervárral való forgalomra nézve újabb 
tárgyalások kezdettek Ausztria-Magyaror- 
szággal.

BECS, febr. 28. A „Pol. Corr.“ je­
lentése BnkíiresíütSl Bisegerőssii a liirt, 
mely szerint Arah-'Sfotoia a remiin olt 
általi kiürítés után mtisoilna §1011 az 
oroszok által el foglaltaiét t.

Szent-Pétervár, febr. 28. Greigli pénzügy- 
miniszter ismét felépült és átvette az ügyek ve­
zetését.

Krakó. febr. 28. (Az „Egyetér­
tés“ távirata.) Tegnap éjjel az itteni rend­
őrigazgatóság előtt roppant zajjal robbant 
szét egy p c t á r d a, és a rendőrépület 
körülbclől 50 ablaka lett szétzúzva. A tet­
tes még eddig fel nem fedeztetett. Az eset 
itt roppant feltűnést keltett.

PÉTEKTÁH febr. 28. A muszka 
csapatok állal egy hét óla megszál­
lott Árak-Táblában, orosz részről a 
szerződésileg elhatározol l vár rombo­
láson dolgoznak.

Bécs, febr. 28. A „Pol. Corr.“ Dri- 
nápolyból 27-ről jelenti: Egy újabb me­
rénylet a bolgárok részéről a 
török uralom helyreállítása ellen, mely 
tüntetések és összeesődülések 
által kiséreltetett volna meg, orosz részről 
meghiúsiitatott. Egyúttal óvrendszabályok 
is tétettek, hogy a felfedezett szándék 
Drinápolv felgyujtására megaka- 
dályoztassék. Molostwoff és Skebeleit tá- 

I bornokok a konzulok előtt kezeskedtek a

jLegpiJitlili«

A z o r s z á g g y ü lesi s z a b ad e 1 v ü-p á r t 
mai értekezletét Szón tagit Pál elnök megnyit­
ván. a napirend előtt

Szapáry Gyula gr. pénzügyminiszter elő­
adta azon válaszok tartalmát, melyeket H o M m a n n 
p á 1 n a k a fővárosi adókivetés R á t li K á r o 1 y- 
II a k a kassai és zágrábi bank fiókok iránt hozzá 
intézett interpelláliókra a holnapi ülésen adni szán­
dékozik.

Az értekezlet c válaszokat tudomásul vette.
Következett a napirend, a költségvetés részle­

tes tárgyalása.
Elfogadtattak: a kir. udvartartás, cabinet! 

iroda, országgyűlés, közösügyi kiadás, közp. nyug­
dijak, nyugdijak, államadósságok, vasúti kain. bizt. 
előlegek, Horvátország beiig, szükséglete, Fiume, 
állami számvevőszék, miniszterelnökség, ő felsége 
személye körüli miniszter, borvát minisztérium es 
a belügyminisztérium költségvetése. A költségvetés 
tárgyalásának folytatása a legközelebbi értekezletre 
halasztatott.

A holnap tárgyalandó kérvényekre nevezete­
sen a székely vidékekről a kis üstök tárgyában 
beadott kérvényekre nézve az értekezlet a háznak 
e tárgyban mar hozott határozatát fenntartja, mely 
szerint az ü g y elhalasztatik mindaddig, mig az e 
tárgyban összehívandó enquete tanácskozása nyo­
mán a kormány előterjesztést teend.

Ezzel az értekezlet véget ért.

A v ág V ölgy i vasútna k az állam által 
való megvásároltatására vonatkozó előzetes szerző­
dés, egy részről a pénzügyi és közlekedési minisz-

Béc«i tőzsde
Bécs. febr. 28. (Az ,Egyet-értés“ táv­

irata, i A szentpétervári pestis esetről szóló és egy­
másnak ellentmondó hírek újra megfélemliték a 
tőzsdét és az e 1 ó t ő z s d e nyomott árfolyamok és 
lanyha hangulat mellett nyílt meg. Később Berlinből 
kedvezőbb magántáviratok érkeztek, mire az irány és 
az árfolyamok megjavultak. A covrespondvnz bureau 
hivatalos táviratai megerősítik a kedvezőbb híreket, 
minek folytán az üzlet megszilárdult. Valuták nem 
változtak.

Tiz. óra — perez. Osztrák hitelrészt. 22(5.89, 
magyar hitelrészvény 221.25, angol-osztrák 98.49. 
államvasnt —lombard —Napoleondor 9.30—, 
Unió-bank 67.40. papír rente 62.90—, ezüst rente 
—. osztrák arany rente —. magyar arany 
rente 84.—. márka 57.40—.

11 ó ra — perez k o r jegyeztettek : osztr. 
hitelrészv. 226.10, magy. hitehészv. 221.25, angol- 
osztrák 98.25. államvasnt —. lombard —, 
Napoleond or 9.30—, unió-bank —.—, papír rente 
62.85—.—, ezüst rente —. osztrák arany rente 
—. magyar arany rente 84.------, galieziai —.

A déli tőzsdén szilárd volt a hangulat é> a 
menu vágtató hírek jó hatást gyakoroltak. Az árfo­
lyamok csak keveset változtak.

J e g y e z t c 11 e k: Osztr. hitelrészv. 227.20, 
magy. hitelrészv. 222.30. angol-osztrák 98.19, 
álla in vasút —.—. lombard —.—. 1860-iki sorsj.
—, 1864-iki sorsj. —.----- . magy. sorsjegy

ezüst —. Napoleondor 9.29 b2. unió-bank 
—___ papit-járadék 62.90—, ezüst-járadék —.—,
osztr. aranyjáradék —.------. magyar aranyjáradék
84.07 y2.

1 óra 30 perczkor : Osztr. hitel 227.70. an­
gol-osztrák 98.50, galieziai —.—. lombard —, 
állam vasút 246.25, pápirjáradék 62.95—. ezüst jára­
dék —•—, hitelsorsjegy 164.50, 1860-iki —.—- 
1864-iki —. Napoleondor 9.29‘/2, arany —, 
ezüst —. Frankfurt —.—. London 116.75. po­
rosz. pénzutalv. —. , török-sorsj. —.—. arany
rente 75.60, magy. fúldteherm. kőtv. —. magy. 
vasúti kölcsön —, salgó-tarjáni —.—. magyar 
hitel 222.50. magyar záloglevél —. alföld 120.— 
erdélyi 100.—, magyar éjszakkeleti vasul —. —. 
magy. keleti vasút. —.—. keleti vasúti elsőbb kötv.
_ —, magy. sorsj. —.—, tiszai vasút 190—-
kincstári utn'lv. 1874. —. magyar arany-járadék 
84.25—.

Zár la tk o r a következő jegyzések történtek : 
Bécs. feljr. 28. Hitelrészvény 227.90. Lonitiard fiti.öO 

London ti6.60. Ezüst 100.—. Hiteleorsjegy 164.50. Porosz 
pénzutalvány 57./10. Arany 549. Torük sorsjegy 22.—. Angol- 
osztrák 98.50 Államvasnt 246.—. 20 frankos 9.29—. Kente 
63.—. Galieziai 221.30. JStiteer —. 1860-as 115.25. 
Frankfurt 56.75.

Bécs, febr. 28 31. foldtelierinent. kötv. KV 75, Salg-í- 
Tarján —.—. Magy. záloglevél 95.50. Erdély 99.50. Magy. 
kel. vas. 66.—. Magy. sorsjegy 83.7*. Magy. földhitel - .—. 
Kincstári útit ív. 1874. 118 25. Magva vasúti kölcsön 102.30. 
Magyai- hitel 222.50. Alföld 120.—. Magyar éjszak-keleti vas. 
116.—. Kel.-vasuti elsőb. ű
Arany járadék 84.45.

ff yí vasút
hatalmazott;
szerződés értelmében a v á g v o i 8 _
6,988.000 forintért a magyar állam tulajdonává 
válik, mely összegből 5,888.000 írt 20 félévi rész­
letben az osztrák takarékpénztárnak oly módon fog 
kifizettetni, hogy az állam 6l/2, Brenner és 
Erdő d y grófok pedig százalék kamatot fizet­
nek ; gróf Brenne r és gróf E r d ő d y engedé­
lyesek három félévi részletben 1,100.000 frtot kapnak. 
Á szerződés természetesen csak akkor lép érvénybe, 
ha egyrészről a vágvölgyi vasút részvényesei által 
f. ári március 10--én tartandó közgyűlés azt elfe-

kőtv. 63.40.. Tiszai vasat 190.

Bées. febr. 28. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) (G a b n a ü z 1 e t.) B u z a tavaszra 9.25 — 
9.30, őszre 9.40—9.45, r o z s 6.20—6.80, z a b 
tavaszra 5.90—6.—, kereskedői m i zab 6.07 
6.10, tengeri május—júniusra 5.27—5.39, régi 
5.90—6.—, uj 5.----- 5.30, szósz 28.------28.25.

Paris, febr 28. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A bank tegnapi kimutatása: Erczalap 
2055 3 millió frank, tárcsa 566 millió, bankjegy­
forgalom 2213'8 millió, az államkincstár követelése 
1361 millió, magánosok követelése 372.4 millió 
frank.

Páris, febr. 28. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A járadék-converzió kérdése nagy izgatott­
ságba hozta a tőzsdét. (Lásd „Ttegyés közlékenyek“ 
rovatünkat.)
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gépész mérnök
Budapest, Ullíü-ut 18. szám alatt

ajánlja Servetőgópeit, melyek világhírűek, Magyarország viszonyainak megfelelően átalakítva, le- 
szállított árakon :

~ -"tz Gözmozdonyait, fa és szén, valamint szalmafittésliez, kétszer oly nagy munkaképességgel,
. mint a aá^leges lóerőszára, kevés tüzelő-anyag fogyasztásuk által tűnnek ki;

5 =o Cséplőgépeit, újonnan átalakítva, nagphbitoh rosta-felfllettel, nagy munkaképességgel. 
'•* tiszta eseplésre ;
= kostáit, minden gabnauem»k tiaztilásálioz, vahimint

Uszögrostákat; továbbá:
Jis Arató és kaszáló-gépeit;
äg1« Járgányait és járganycsépldgépeit, angol vagy amerikai len dinerben 
S*r * kel vagy anoélkül, állók vagy szállíthatók ;
5 32 Szénagyiijtólt, angol óa amerikai rendszerben ;
*"§2 Különféle rostáit;
i fü Takarmány-kószitőgépeit, 
tfg.£ Malmait, stb.

Képe# Árjegyzékek ingyen és bérmentve,

tisztító lé,szülék -

1878-ban száz éves fennállása ünnepélyét ülte,

to

Osztrák üveggyár-társulat

Aussig a* cl» Eilte Csehországban
mindennemű bor-, sör- és iiqueurpalaczkok, állvány-palaczkok, Üveg-gömbök stb. 

legjelesebb minőségű, a legolcsóbb árakon.
Eaktárak;

Bécsben, Pfahler Károly urnái, II. Obere Donaustrasse Nr, 71.
Prágában, Jakkel F. urnái, Clemeusgasse.
Budapesten- Schwöb C. F urnái, váozi-utcza, az nj-ntcza sarkán.
Pozsonyban, Flelschner J urnái, Venturgasse.

A polgári elhelyező intézetben ó-utcza 24. sz. a j
Budapesten, a nag- mező-ntm sarkán '■

az egész év leforgása alatt:
Nevelőnők , német . magyar és franezia 
boHueob, házgondnoknők, lársalgő-uők. komor­
ak. gazdatisztek, Írnokok, felügyelők, fömolnárok, 
•igyvédi segédek, gépészek, erdészek, vadászok, 
kezelő tisztviselők, könyvvivők, kertészek, 
házmesterek, szóval minden szolgálati szakmába tartozó 
fgyéntk teggj or*»M>nn elhelyezte!nek. A Bu­
dapestre girkező tgyes á;!:,sft . ngjanott al- 

lm.az.fti al It élg teljes diétást és szál*
• • - • • . : I i ' l.tieli*- 11

- zrint magány »g\ tat salgo-
SZObakdt lb.

MEGBÍZÁSOK
mmden ágazatban leggyorsabban elintéztelek. Választ 
« -•ak levéljegygyei ellátott levelekre adunk.

!! Igen fontos mell- és tüdőbetegeknek!!!
H>r- ZKa/uufer <3-„ 2v£.

itt e r ftn l«s zőllő -mell-méze.
Kitűnő, utolérbetlen. és a jóságos természet által ajándéko- 

z*.it szer, gyógyít megrögzött köhögést, mellbajokat, görcsöt* és 
■ khurutot, vérháuyást, a Jégesőnek elnyálkásodását, nehéz lélegzést, 

ovak gégebajokat, katari]st, rekettség stb.
, LVfrari* szöilő-meli-méz, a meráni hires gyógyerejü sző!- 

•vnF— fCv» bői készítve, élvezetes ize miatt, még a leggyengébb 
gyomor éltai is emészthető, a székelésre jó befolyást gyakorol,
1 •• rt tisztit és javít, és az egész testnek a legegészségesebb táplá­
lót nynjtja. a kigondolható legtökéletesebb és leghathatósabb 

háziszer, valóságos gyógyír a betegség által elcsigázott testnek 
gyógyszer a mell és tiidő mindennemű betegsége ellen, valamint 
a lélekző csőre különösen, a mi gyakran egyesek és egész csalá­
dok boldogságának feldnlását idézi elő

A ki tehát ezen makacs bajoktól szabadulni óhajt, az. vi­
gasztalódva és bizalommal fordulhat ezen a jóságos teremtő által 
;.j ndékozott győgyirhez menedékért, és az eddig észlelt számtalan 
tapasztalat folytán, a gyógy hatás még a legnehezebb esetekben 
sem marad el. Uyermelteknek is különösen ajánlható. 

flV" A hamisítástól őrizkedni kell. "tJSfj 
1 paiaezk használati utasítással együtt — frt 70 kr.

10 ” .. » „ 6 frt — kr.
Kapható csak Di*. Käufer (I. M. és társánál,

Bfcs, IX. Nclmfiergasse Nr. 21.

BUDAPEST,

király-uteza 13. sz.

legolcsóbb
bevásárlás

torrá
vidéki

megrendelések

utánvétel

mellett.

Árjegyzékek
mindenkinek

INGYEN

M

II E UTÓ G KI PH
utolérhetlen es. k. kiz szab.

S*F~ Hokgzoroaltö ltőszülék. 'Sg
A liektograpb igen ezélszerii ttgy J«í#ZKg-

Igazgatdk, Jegyzők, községt-cISIjürősAgok. 
bank-intézetek, mérnökök, zenészek, keres­
kedőknek stb. sokszoros kísérletnek alávetve, a legtekinté­
lyesebb lapok által kiválóan ajánltatott és rendkiviil gyakorlati­
nak találtatott

A sok lefts teljesen el vau távolitva A sok
szorositási művelet igen egyszerű. írhatni bármily papírra, 
a kézirat rá fektetendő a bádog tartóba n levő komposdióra, az 
jrás azonnal beévődik a massáha, ekkor a kézirat eltávolittatik, 
és helyébe tiszta pa irlap fektetendő, melyet, a kézzel egy­
szerilen végig simítani kell, ekkor a működő gyorsasága sze­
rint 10—15 perez alatt 50 egész 80 példány terv, számla, irat, 
iajzolat stb nyomható le Használat után az Írás a magsáról ned 
vés szivacsosai lemosatik, miáltal az további használatra képes­
sé válik,

Főraktár: LEV1TUS JÓZSEF-ncl
Bécs, I. Babenbergerstrasse O

Levonatokat mintául ingyen és hérmentve küldök Írásbeli 
megkeresésekre azonnal válaszokat!k.

"2336

Lego1 es bb kölcsönt nynjt ékszerek, ruhanemüek, ér­
tékpapírok és záloglevelekre

a kecskeméti-ház
átelleLében Fóliák János 15 év éta fenn.116 10.000 
frt ovadékot (cautio) tett zálogkölcsön intézete, Budapest, 
papnövelde-uteza 2. Vidéki megrendelések pontosan és ti­
toktartás mellett eszközöltetnek.

S Osa,3g 5 forint,

Egy kis nyomda
festék és hozzávalókkal együtt, kereskedői czé- 
tokra, hivatalok, iskolák stb. számára levélfe­
lek, czimek,raglapok, névjegyek, slb. önnyomá ­

sára, — Általános kézinyomd pecséttel:
a | írt

B 'ifi I **Setzkasten If Comnlei I | C>

se

Gelber Ignácznál,
Budapest, Vili. kér. József-utcza 36. szám.

E ezélnak mégném felelők használat előtt ellenvetés 
nélkül visszavétetnek. — Ismét eladók ű példány vételénél 
egy kis nyomdát ingyen kapnak.

Valódi siker a legjobb bizonyíték
a Hoff János-féle

ma láta-k eszi lm c uy ok
g’3^óg,3rti.a,t ásáról.

Eredeti küszőnő iratok készen állnak
meyleMniésre !

T. líotí" János urunk Bmlapesten. kalaji-ulcza ÍO sz.
Miután bírnitos bajomra a Hofl'-féle malátasör és malátakivonat jótékony 

hatással van, nemcsak légcső és tüdő szerveimre, de azonfelül az emésztésre 
is, kérek részemre 25 üveg maláta egészségi sört s öt zacskó cznkorkát kül­
deni utánvétel mellett.

Kassa, 1879. január hó 24-én.
Schalter Ernő.

Kassa sz. k. város elemi tanodájának igazgatója.
A Holt János féle cs kir. malátakészitmény gyárnak Budapesten, kalap

utcza 10-ik szám
A küldött nialálakivoiiat sört megkaptam és használni a után -i keres é< 

eredmény teljes javulást vettem észre.
Ennélfogva kérek ismét fi palaczk maláta-sört, melynek ára 4 frt, minél- 

elóbh küldeni. Maradok kitűnő tisztelettel
Borhely Jáno#

Rába-Paty utoLsó posta Sárvár 1879. év január hé 4 én.
Legyen szives számomra ti üveg mai áfakivonatot küldeni. A múltkor is 

rendeltem próbára néhány üveget, most azonban jó hatásáról meggyőzöd'em 
és folytatni logora. Bezerédv Manó

Veszprém, J879. február hó 2-án.

BUDAPEST

legolcsóbb

bHtorbevásárlást forrása.

50- 
:«), 4L, 60, 

S, 7. ».

40.

Árjegyzők.
1 pár 1 ajtajú chi (fon 
1 pár 2 ajtajú „ ...
i pár finom faragviiiynyal 
1 pár ágy . 22. Sfi,
1 dlt éjjel szekrény
3 db 1 ajtajú niíisdő-szekiéiiv . ,
1 db 2 „ „ "
1 db kredenez ....
! db franezia kibuzó étkező asztal 6 lábbal

12 személyre ..............................................
18 „ <i lábbal
24 „ ;i ...................................................

1 ilb Sálonaeztal , . 16, 20
!. db Íróasztal 18, is2, 2b,
Arany- ée fateretü tükrök . Ili, lb, 20

Ülőbútor, saját gyártmány 
1 rips-garnitura, l kanapé, 6 szék 
1 „ I kanapé, 2 fant. ti seék
i „ 1 kanapé, 6 fant
I gubliu garnitúra, 1 kanapé, fi ránt 
1 rips garnitúra farag vány nyal 
I gűbliu ,, ,, ...
1 selyem „ „ ....
1 nyugdiván, rips .............................................
1 „ esiüvat.............................................
1 „ ezérnarips i

Mindenféle, itt fel nem sorolt butóidarabok a 
fáJebitékbaii 6 a Ifigjutányosahb árak mellett folyton 
tartatnak.

Raktára a valódi T h o n e t-féle hajlított ta székoknak 
15%-aI a gyári áron alól,

Vidéei megrendelések Ifi0/, felpénz mellett utánvéttel esz. 
kiizöltetnek.

Képes árjegyzékek ingyen megkilldetuek.

K ti T <1 R-B A Z A «,
OppotU és Ellenberger,

Deák Ferenez-uteza fesz. Lem.

32-35 frt 
40—46 frt 
60, 100 frt 
6u, KM) frt 

10, 16 frt 
12—14 Irt 
15—13 frt 
50, 160 rt

. JG fi t 
20 frt 
56 írt 

25, 60 frt 
36, 100 fr
, 30, 6) fr

65 frt 
bt) frt 

fÖO frt 
ISO frt 
120 frt 
140 frt 

. ISO fit 
36 frt 
23 frt 
28 frt

félig ingyen!
Az üzlet felhagyása végett: 1 

font császiirkcvcrékfea a leglino- 
mabli 2 frt, — 1 pint min tiO 
kr, 1 nagy paiaezk Schlumpf 
Fréres carte Manche 2 forint, 1 
nagy paiaezk Röderer 2 frt 50 
kr, 1 nagy paiaezk berlini kö- 
ményliquer 60 kr, 1 kis Char­
treuse 60 kr, 1 nagy paiaezk 
bordeaux-bor a legfinomabb 1 frt, 
Klein és Justus utódainál 
Budapest, koronn-herezeg-(iiri)-ut- 
cza 8. sz.

lilfe für MännerH
i

jeden Alters, welche sieh 
schwach fühlen, durch ein 
sehr sinnreich conatruirtes 
lihirurgisehes Instrument.

Aertzlleh begutachtet - 
augenblicklicher Erfolg 
garantirt. Brosehüren, alles 
Nä here enthaltend, verschickt un­
ter Couvert gegen Einser dang von 
30 kr. in ßriefmarkeu der Gene 
ral-Agent Bnjattl, Nürnberg 
Weinmarkt Nr. 5.

i-o

Tttzmentee
péiizszckrények
legjobbak és legolcsóbbak 
kaphatók csak az által. 
Wiener Caasen« 
Fabrik rak tárá­
ban. Bécs, Stadt, 
Sehottenring 22 Buda 
pest, sugárút, Bazár 19

Morlson pilulái
a legjobb gyógyszert képezik, s milliókra menő, csodával ha­

táros gyógyításokat eredményeztek.
•Jó hatással vannak minden emésztési zavarok, étel 

Iránti undor, epe és idegbántalmak. Mgvadtsitg, kösz- 
vény és csúz, sárgaság, májbaj, vesefájás, hö, arany­
ér. aianyéi-sipoly hátfájás és rendkívüli iignlások ej-

kraj-
mely
liszét

ÍSfK2BF-ási3»nSj!

. -

Titkos heíegségeket
bármily nemiteket, és a

tehetetlenséget (elgyengült férfierőt),
tvábbá börbajokaf, vizelési nehézségeket, húgycső- 
^ziiküléseket, tn>8 és idült nyákfolyást, nőknél az 
úgynevezett fehérfolyási. a bnjakórok fekélyeit és 
inásodiemlii bujákéit minden alakjaiban és elesuíitásai- 
ban. az ön fertőzés minden következményeit, mint: ondí- 
folyás, éjjeli magömléseket, sót a végképi tehetetlen­
ségei Is, katonai és polgári főkör házakban, mint a 
magángyakorlatban a legújabb tapasztalatok s búvára­
tok nyomán az évek hosszú során át sok ezer esetben 
kipróbált egyszerit módszerrel, kiválóan tartós siker 
biztosítása mellett bámulatos gyorsau s alaposan gyógyít 

(újon keletkezetteket 43 óra alatt)
specialista WEISS T.

gyak orvos, sebész és szülész az itteni es. k. ka- 
tuiiai fökórkázhilii volt osztályorvos, bel- és külföldi 
tudományos és humanitási társaságok rendes s tisztelet­

beli tagja, és több kitüntetés tulajdonosa. 
Rendelő Intézel : Budapest, belváros, koromt-her- 

c eg (url)-uteza 8. zám. bemenet a lépcsőn. 
Naponkint délelőtt 7 10-ig, d. u. I—4-io este 7—8-ig 

SSST I'ijja! ellátott levelekie azonnal válaszol-

ki;,
felkarol. szabad.

fiajfestti szer.
Diő-kivonat

a hajnak szőke, gesztenye
szin v, feketére való fes­
tésére, a dió zöld héjából ké; 
szítva, az egészség és a haj­
nak legkevésbé sem hátrá­
nyos, a hajat 15 perez alatt 
szép ée tartós szőke, geszte- 
nyeszin vagy feketére festi, 
anélkül, hogy mosdásnál a 
szin lemenne 
1 üv. diókivon-il folyé­

kony . . . ; . 3 frt
1 tégely diópomádé . 2 frt 
fél iiveg illóolaj . . 1 írt
valódi minőségben kapható
Maczuski illatszerésznél, 
Becs, Kärntnerstrass 26 
Budapesten: Torok József 
gyógyszerésznél, Vértesi 
Kámfor illatszerésznél, Ker­
tész Tódornál

összeállítva, és hatással bírnak a vérre, midőn azt tisztítják 
a romlott nedveket újakkal és egészségesekkel pótolják.

Az Angliában halhatatlanná leit Morisonnak 4 
ezáros aláírások utján hálából emlékszobrot emtlií-k. a 
a britt kollégium előtt áll, s London városának egyik 
képezi.

Fő-ügynök lkuk Ausziria-Magv e v..rszag számára
Grosse Gyula nr, Brak kölnin kihez a kereskedők 
s minden ismét eladók nagyobb megrendelések tétele végett 
utasitíatnak.

i pár kis doboz I frt 60 kr. I pár nagy 3 
frt 50 kr, I doboz per 85 kr.

yÜF* Utóbbi időben Parisból sok oldali-.! leltek után­
zások magasztalva, mi óvjuk ezen hamisítványok megvásárlá­
sától. a mi gyógyszereink csak nálunk Londonban készít­
tetnek.

Az angol egészségi kollégium 
MURISON és TÁRSA

HIRDETÉSEK
MT <- lap részér e, Tfcs

felvétetnek
a kiadó hivatalban

(himző-utcza 1. sz. a.)

A tavaszi évadra
díszes

Felöltő . . . . 12 frt
Felöltő (különleges) . 20 frt
Papi felső kabátok . . 20 frt
Hgvelok 18 frt
Zekke öltöny . . 20 frt -
Vadász kabát . 8 frt “
Szolgai ruha . 22 frt *"
Nadrágok . . 5 frt ®
Mellények . 2 frt
Gyermek öltönyök . . 10 frt

Mindez legújabb divat szerint kitűnő
tartósan dolgozva a legjutányosb hatá­
rozott árakon (a körülményeket figye­
lembe véve) kapható egyedül

BOTHBBRGBR JAKAB
es ász és klr udvart szállítónál

Bn«lfti>esteii,
Kristóf-tér 2. sz. í. emeírt 

H,.Magy Kristdfe.boz.
Az ár minden darabon kitéve van.

WS&" Vidéki megrendelések pmitu- 
sau eszközöltetnek.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydéval) febr. 28.
Termény 

Búza
Musftgi ....

t !.•*?.»V {«lék í . . .

észak ningv-írországi

JZ
Ár o Ü -Aj

J00 kilogramm, -c £ 100 kilogramm.
 Trtdl j frtlg |[ S frt dl írtig

. nj mii&td
1

74 i
í

— ::
76 il 8.30 -8.40

* » 78 0— 9.15
e • «1 9.40 9.45 ;

'C 8.80 8.90 J
7» 9.40 9.55 |t

o * 80 9.75 9.80
76 8Í60 9.60
78 8.90 9.C5
80 |! 9 30 9.40
74 —.—
76 8.60 8.65

, 78 i 9.— 9.20
• . 60 9.55 9.65

74 ——
• • 76 ——
• • 78 h
* » • 80

• 74 —
76 7.96 9.10

* e , 78 (j H.45 8.65
í

8.C0
9.25

9.05
9ti0

8.(í5
9.10

8.70
9.35

8.15
8.70

8.75
9.35

8.70
9.20

8.8C
9.45

8.80 
8 80

Termény Irányzat Fai
Minőség

heotolfterenk.

Ki

Zab . .
Tengeri .

Repcze

Köles . . 
Kendermag

szilán!

szilárd

szilárd

takarmány
égetnivftlő
serfőzdéi

bánsági
másnemű
káposzta
bánsági

70-72
60—02
62—64
64—06
36—40

75
73

nélkül

Át
100 kilogrammonként 

frttdl ^ I írtig

6.GO 
5.30 
6.60
7.40
6.40

4.45

6.60
5.05
7.20
8.60
5.C0

4.65

6.50

búza .

ro;s
tengeri
zab

repcze. 
bánáti.

szilárd taA aszra

„ május—június

n I tavaszra 
I äug.—szc-pt.

Szilva
Szesz

860-

4.90-

6.35-
l»9/s
U‘/é

Értékpapírok
Uriívar , aluli kälseSii ^"a:niíŐÓSSág 

riimöri iám vasúit zátozlev ’
'lágy. keleti vasút I. kit. .

» ff 1T. kib. . *
'»agy kel vasúti államkötv. „***•• 
4agy. sorsjcgy-kölcsön IfiO frt . 
í. ...» » 50 frt .

sS-ííj mig7- ‘"»»k-kWcsu v. „ri. ■

Jrílíí m*g7' kir’ tb,e,,6’ri
«»gy. «^yiíjVdík <°/o*a4doMntef ’’ ^

tehermer----- --

í-,-> fr;

i'fQ ír.
•.'00 frt

C tőled árkelot

102 60 ’ 103.76

__ - z---- ----- --- -o wwmnuwi
foldtehermeoteeitéii köjvenyek

1887 Mraddkkai

68.60
75.76
66.—
84.-
84—

118.25 
54.06
81.25 
77.75

64— 
76— 
66 50 
84.60 
84 50

84.20
81.75
78—

lanyha bosn. hord. p. 15.50 á. 16— zsák. p. 15— llö.-
lanyha, régi mddu élesztő, h. n. p. 29.25 ára 29.60. 

v uj mddu éa burgonya, p. 26.60, á. 27.—.

U-*ls 
13 -

szerb. p. 14.50 á. 15—

Értékpapírok

Mavy. fiiliUöhőnxientesItdsl kötvények temess 
• , • 1867. záradékkal
b , • horvátországi

^» » » erdélyi . .
»agy. ocsz. Jel. crbárt váits. kötv, (100 frt) 6•/, . 
Seőtódézsma váltsági kötvény (100 frt) . . e
Osztrák államadósság papírban ö°/a ...»

» e ezüst kamat Jan.—jnL 6®/e .
» • » i apr—okt ö®7e
• • kleorsolás 1860-ból á 500 fr*

I860-bél á 100 fr* , 
1864-ből á 100 frt

Utolsó 
pénz I

rkelet

76.60

82.60 
62.75 
63 75 
63 75

114.75
125.-

- 77—

83—
63.26
64.26 
64.26

1*6 50 
126. -

Ősz fal. 
1877-re. I Értékpapírok

6ízif:si?ó fársabfok
uiAgy. bist. társ. 

?5vnnoni;i viszi), társ. 
Pesti bizt. Í(|?i*Zft 
Unió viszi)ízt. 'Ars. .

be Hz. *00 frt
» 300 „
„ !00 „
• 800 „

Vágytak.

Utolsó árkelet 

pénz j áru

Oaztal.

1877- *<■

A if.NM-fiumei . . . .
VvÜ v;e'.U.....................
Fjyzakk- i: ri vnout . . 
Fnf. !yi v.o-nt ....
KRftm-tf.h-ri.ergi - .isiit . 
0*rfIuj. áj!umvasrtt
í'vvs-bari'si vnz.ut . . 
Víg völgyi vasút . . . 
tiszti írpitteózhaj. tára. 
llu.lhí heg\-p;UvH . . . 
Pesti közüli vaspálya

B-iiikok.
.In. niunieiji. httÉ-n>. .
? ^ hitelbank . . .

Bihari keresk. bank . . 
Franko-magy. h. (lesz a.) 
Rorvát leszáir.itoló bank . 
fparlmnk, budapesti . . 
Kfsbfrl. földit, iiitézife 
Lipdtv. bank réaz.-tájs. . 
Magy. ált. fuldh. réazv. 
Magy. jelzálog hitelb. 
Osztr. hitelintézet 
I. magy. íparbank 
Pesti heresked. bank 
Pest budai kézm. bank 
Szíeeelii hitelbank

ts.

Takarékpénztáréit.
Országos központi . . 
Pesti első hazai , . . 
Pest-budai főváros! . . 
Pesti külvárosi . . . 
Pakrac-daruvár-kutínjal

ind
1000
200
150

50

90. -

I 2275 - - .
695.— 605.
10Ö— 105.60
l Í4. — 125—

119— 119.50

115.50 116.50
99— löd—

78.- i 80— 
225 60 220 50

222—' 222.60

36.- , 36.50

227.60 ‘ 227.70 
126— j 128— 
680— j 585— 
68— 60—

92,25
2550.

92.60
2560—

880— i 886.-
SÍ— ! 58-

Ertékpapirok íj Utolsd árkelet 

il pénz i ám

Gőzmalmok,

Értékpapírok Utolsd árkelet

pénz átU

<’vn< or lia malom . 
Első budapesti 
Erztiébet .... 
Hengermaloiu . .
T-ujra.....................
Molnárok és sütők 
l‘*nnouia .... 
Viktória ....

f.oo frt 
. »0» .
. -)ea .
, ,
» 160 .
, 200 ,
. 1000 .
, -W .

Külön félé vállalatok.
Otna o* társ. vasöntúile . *
űachwinill-téle sze.rgyer * 
Oyapjam. áj bft. L eisä m * 
Kereaked. test. épülete
KSiiyv-nyom. „Atbenaeicu*

« , Pét- rdeev. t. * 
Käszen és téglngvdr 
Rlroa-mnrányi vssrnO . , _
Selgd tarján! kíszénk .
_ ; . « .»süntíile .
Schllck-tdle vasöntöde . *
Serfőzde első magv. . . 8
Sertéshizlald..................... *
Sdskuti kőbánya .... * 
Spodium és csontllsztgyár * 
^zálloda réssvénytárti, <i#
Te>lft és mésségető, njlaíg "
leglagyár, kőbányai . %

Záloglevelek.
Magy fHMLit. fut. papii erttL

o r. „ arany v czbsi
i, jfciEäiogbank ......
n ált, íöldh, réazv. tára . .

Pesti keresk"edelrni*bsnk* . .* i 
KisMrtnkosr.k földbftelir.tézslo .

EU'ábbségsk.
Otm&gőzh.Tá'.s. . . . beflz. 300 frt Kf jj 

* * • • , 300 60- il

I 540.-
! 1450. 
i 285 - 

760.- 
250.- 

; 863.- 
1660.- 

' 489.-

H0.~

96—
89.60

löt—
SaTBíi

96 50 
55— ; 
96—

96 25 
89.

104.50 
84 95

96.75

Északkelet! vaspálya . 6% Lyfii 
,, B » ÁT. 5% ,
itagy. guiles, vasp. . 6% ,
1. erdélyi vpapálya . 6<i‘ye 
.Hitel“ földh. és szüv. í‘J'i0 J 
Gyór-sopron-ubenf. vas. 6% B 
Kassa-oderb. vasút . 6°/9 
Vág völgyi vasút . . 6°/! *

» p részk. 
hüdapesli ianczhí.j . 6v/e 
Budapeati malom . . őtri * 
Kőarén ée t égi agy. köt 1
Lloyd éa cőssdeéptilet bu‘/a *

Magánsorsjeevek
V«»lr4k hltaüntézsi

Pénznemek.Le. k. araov . . 
Onmik-a.agy.r s rjfc, 5r,D,
*0 frankos arany
Törbk arany Ura 
Osztrák és magyar eziist ’ ' 

«.uwfti birodalmi bankjcgytik

800 Crt 
800 , 
6C0 
Í00
UH) 61.
200 frt
309 . 
200 
300 _ 
100 „ 
100 
!00 4 
IOi* .

9-2—

76.-

164 — 166—

ion... 
67 Í10

Váltok ánolyama.
Ncm-i banknfacKOH 100 márk. 
Amsterdam 100 bcdiandl frrért 
Brfi.-sei 100 frauVrí . .
Pária 100 frankért.....................
íőíitb h 100 frankért . . . . 
London 10 font startingért . . 
dzvntpéldrvár UK: •—.léit . ,

M. földtm. kötv.. 
Salgd-tarjáni . , 
Magyar záloglevél 
Erdélyi k« *v. 
Magy. kel. vas. 
Magy. sorsjegy . . 
Magy. íbldhit. . . 
Kínost, ntalv. . . 
Magy. vaanti kSlos. 
Magy. hitelrészv. . 
Alföld ....

í;
V/o..4"/q ,
^ ü 

4‘:A:
6% ■

Bécsi thzsde-távlrat feb~?$

r.r, so 
90.2 > ,

46A0
46—

llti.rtt

100.10 
. 7 40

4620
46.10

126í- I

80.75

. 95.50 

. 99.50 
. 60— 
. 83.76

118.25 
. 102 39 

. 222.50 
120.

fr.c’fjm, tjr n »telt ú Vcleur Icrjrtjf * dájflir Kíulj-bfyáiíjs rcfAéij vtm 3 Mim.

M. koloti vas. elsőbbe. 
Tiszai vasút . . . . 
Kincstári ntalv. 
Hítalrészvényok . . 
Allamvasnl . . . . 
Hitel-sorsjegy . . , 
Nap.-ilpond’or . . .
Arany......................
Aranvjáradék . . . 
1860-iki sersj. . . . 
Estist . . .
London

13 49 
190—

vi 7.90 1
246— 
164.50 I 
9.29- 
6*44 - I 

84 45
115 25 I 
100 -
116 60 I
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ORSZÁGGYŰLÉS.
i.

A zárbeszédek nagy vihart keltettek 
,lia a házban, mert a mai ülés egyike volt 

legzajosabbaknak. Az első szónok Simo- 
‘nyf Érnő volt, ki leginkább Zsivkovics 
r-ö-napi ultra-horvát szempontból tartott 
beszédére tett hathatós észrevételeket. Be­
széde végén zajos helyeslések között mondta 

horvát uraknak, hogy ha azt hiszik, mi­
szerint önállóan többre mehetnek, — ám 

óbálják meg, mi nem ellenezzük. Utánna 
y Gyula szólalt fel, ki védte a 
s polemisált Lukács Béla ellen, 
után Luká’cs Béla igazította 
pénzügyminiszter által félrema- 
szavait, ő utána S i m o n y i 

szólalt fel s — rendkívül élesen 
meg a kormányt és politikáját.

pro'J
S z a p á r;
hudgetet,
Szapáry 
helyre a 
oryarázott
Lajos br. 
lámadta
Azután Jókay ellen polemizált még pedig 
"oly sikerrel, hogy beszéde végén Jókay 
személyes kérdésben kért szót.

Szomorú volt kedvencz költőnket látni, 
amint szólni akart volna, de a ház, illető­
ig az ellenzék nem akarta meghallgatni. 
Végre nehány szóval mentegette magát, 
Logy a kormánypárt nem követett muszka­
politikát, s az eliemnondások által üsztö- 
icélve leült.

Ekkor Tisza Kálmán kegyeskedett 
felszólalni. Azéit mondjuk, hogy kegyeske­
dett, mert máskor minden apró-cseprő kér­
désben felszóllal, s most az egész költség­
vetési vita alatt láthatatlan volt s hangját 
sem lehetett hallani.

Ezután a felállás utján elfogadta a 
többség a költségvetést részletes vita alap­
jául, s elvetette S imunyi Lajos báró 
által beadott, és Széli György által be­
nyújtott indítványokat.

II.
A képvisalcház ülése február 28-án d. e. 10 órakor.

Elnök: Ghyczy Kálmán.
Jegyzők: Horváth Gy„ Antal Gy., Beöthy 

A„ Molnár Aladár.
A kormány részéről jelen vannak: Tisza 

K„ Szapáry Gy., Kemény G. br., Trefort A., 
Péehy T., Panier T., Szende B. és Bedokovics 
Kálmán.

Az ülés d. e. 10 órakor kezdődik.
A múlt ülés jegyzőkönyve felolvastatván, ész­

revétel nélkül hitelesíttetik.
Elnök bemutatja a belügyminiszter átiratát, 

mely szerint I. Ferencz császárért a szokásos 
isteni tisztelet, a várbeli helyőrségi templomban f. 
évi márcz. 4-én fog megtartatni.

Bemutatja továbbá Győr sz. kir. város fel­
iratát a fényüzési adók eltörlése iránt.

A kérvényt bizottsághoz utasittatik.
Kemény Gábör kereskedelmi miniszter az 

erdőtörvény javaslatot nyújtja be,, s in­
dítványozza, hogy annak előzetes tárgyalására egy 
15 tagú bizottság küldessék ki.

Az indítvány elfogadtatván, a bizottság vá­
lasztása a jövő csütörtök, márezius 6-ának napi­
rendjére tűzetik ki,

Kihirdettetik a tegnap megejtett választás 
eredménye. Beadatott összesen 323 szavazat; eb­
ből üres" volt 18. Legtöbb szavazatot nyert Láng 
Lajos 154-et. Lónyay Menyhért gr. 150 szava­
zatot. E szerint Láng Lajos választatott meg.

Következik a napirend: az 1879-ki állam- 
költségvetésének tárgyalásának folytatása.

S mony! Ernő Jókai ellen polemizálván, azt 
mondja, hogy a jövőt megjósolni nem tudja, de 
biztosíthatja, hogy a szélsőbal ép oly komolyan tö­
rekszik a kormányra, mint ők, mert csak elvei 
diadalra jutásával hiszik Magyarországot jólétre 
emelni. (Úgy van! a szélső baloldolon.) Elvei iránt 
a szélsőbal senkivel sem fog alkuba bocsátkozni és 
nem kapitulál. (U gy van! a szélső baloldalon.)

Zsivkovics azon tegnapi szavaira, hogy állá­
suk a törvény által van a házban biztosítva, azt 
mondja, hogy ha ez nem volna, akkor egy napig 
sem tűrnék meg őket. (Igaz! Úgy van! a szélső 
baloldalon.) Továbbá azt mondja, hogy a Horvátor­
szággal való szerződésnél mi huztuk a rövidebbet, 
mint a kiknek contójúra legalább is 1.200,000 írt­
tal vettek ki többet, mint a mennyi őket megil­
lette. (Igaz! Úgy van! a szélsőbalon.)

Zsivkovics azon szavaira, melyeket a függet­
lenségi pártra mondott, megköszöni, hogy megen­
gedi, miszerint létezik függetlenségi párt, s azt 
mondja, hogy ő eddigelé azt hitte, hogy legalább 
is annyira, mint Horvátország, a függetlenségi párt 
is létezik. (lg82,! ügy van! a szélső baloldalon.) 
Zsivkovics beszédének azon részéve, hogy a dél­
szláv eszme egy álom, melyet a honátok igen 
szeretnek álmodni; s melyre Zs. azt kérdó, hogy 
nem olyan álom-e a függetlenségi párt óhajtása is, 
melyet 12 év óta álmodozunk, azt feleli, hogy ezen 
álmot Magyarország már két száz év óta álmodja; 
és álmodni fogja, mind örökön örökké addig, míg 
magyar ember létezni fog. (Élénk helyeslés a szélső 
baloldalon.) és a mig az meg nem valósul, vagy a 
nemzet meg nem semmisül. (Tetszés a szélső bal­
oldalon.) Elismeri tehát, hogy ezt az álmot álmo- 
dozzuk, és a magyar nemzet szivéből az ország 
függetlensége, és önállása iránti vágy soha sem fog 
kihalni, mert az múlhatatlan, mint az örökké 
valóság.

Ő nem azért vágyódik Magyarország önálló­
sága és függetlensége után, hogy hazánk ezt elérve 
minden kötelezettségét megszegje, megtagadja, 
(Élénk helyeslés a szélső baloldalon) hanem mert 
Magyarország fizetésképessége csak úgy tartatik 
fenn, ha Magyarország önálló, független lesz. 
(Elénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Azt mondja ezután, hogy Zsivkovics a bosz­
niai okkupátióban, a délszláv eszmének valósítását 
látja, s igy ha Hegedűs Sándor a délszláv eszmék 
valósítására törekszik, akkor igaza van. ha a bos- 
nyák okkupdeziót helyesli, s ekkor egy alapon álil 
a "horvát képviselőkkel. (Úgy van! ügy van! a balon 
és szélső baloldalon.)

Zsivkovics beszédére még megjegyzi, hogy 
Törökországot fenn kellett volna tartani, még 
Oroszország ellen is, s hogy a közvélemény ez volt, 
azt maga Zs, is beismerte. (Helyeslés a szélső ba­
lon.) Ez volt Magyarország közvéleménye, és szóló 
még bátran meri állitni, hogy az most is. (Úgy van ! 
a szélső baloldalon.)

Ó neki az alkotmányosságról oly fogalma vary 
hogy ha egy minisztertől akár a parlament, akár 
a korona olyas valamit kivan, a mi meggyőződésé ­
vel meg nem egyez, akkor az nem tartja meg ál­
lását. kötelessége visszalépni, és kötelessége azon 
parlamentben azon politikát, mely miatt visszalé ­
pett ellenezni. (Helyeslés balfelől.)

Ha úgy áll a dolog, hogy a nemzet és a 
nemzet képviselete nem akarja mi annak e követ­
kezménye ? A fejedelem nem talál oly minisztert, 
mely többséget volna képes magának biztosítani a 
házban, tehát a koronának kell fékezni akaratát, 
mert akkor a korona akarata sem teljesülhet, ha 
a nemzet akaratával ellentétben van, (Helyeslés 
balfelöl) mert a fejedelem van a nemzetért, s nem 
a nemzet a fejedelemért. (Igaz! Úgy van! a szélső 
balfelől.)

Ezután Hegedűs Sándor tegnapi beszédére 
tesz megjegyzéseket s számokkal mutatja ki az 
előirányzat tételeinek hiányait. Hegedűs azon sza­
vaira, hogy ő és pártja hasznosság és czélszerüség 
szempontjából is elfogadhatónak tartja a boszniai 
okkupáezió költségeit, azt jegyzi meg, hogy ő a 
költségeket csak mellékes tekinteteinek veszi, s 
csak azt nézi, hasznos volt-o Magyarország állami 
önállósága szempontjából ezen okkupáezió vagy 
nem ? azonban Hegedűssel vitatkozni nem lehet, 
mert ő csak a kérdés pénzügyi oldalára szorít­
kozik.

Beszédét igy végzi: Azt mondja a képviselő 
ur, hogy különösen a nagyhatalmi viszonyok közt 
élő államok életében mindig fordulnak elő katasz- 
trophák, rendkívüli nagy akcziók, melyekre előre 
számítani nem lehetett, — Ha ez igy van, bizony 
kár nagyhatalmi állást elfoglalni, mert sokkal jobb 
biztosságban élni, mint kis vagy közép hatalom. 
Hanem önök uraim nagyhatalmi állásról beszélnek 
és ezzel hizelegni akarnak a népnek, hogy ő egy 
nagyhatalom népét képezi. S miből áll e nagyha­
talom ? (Halljuk!)

Mikor az oláh püspökök nem akarnak enge­
delmeskedni a magyar törvényhozásnak, s a ma­
gyar nemzet érdekei ellen akarnak cselekedni, ak­
kor az alkotmányos királyhoz fordulnak s attól 
kérik a magyar alkotmány megsértését. Ily nagy­
hatalmi állást, a hol ilyenek lehetők, nem kérek. 
(Élénk helyeslés balfelől.) A hol lehetnek honpol­
gárok, kik azt gondolják, hogy a fejedelemhez lehet 
fordulni a nemzet ellen s a nemzethez a fejedelem 
ellen, én oly országban, ahol a fejedelem és a 
nemzet nem együtt éreznek, nem egy eszméért, 
nem egy czélért lelkesednek, élni nem vágyódom. 
(Helyeslés a szélső balon.)

Még csak egyet kívánok megjegyezni. A mi­
niszter ur azt mondta, hogy én a lótenyésztést 
nagyúri tempónak tartom. Nem tudom biztosan, 
hogy a lótenyésztésre vonatkozólag mondottam e 
azt, vagy a lófuttatásra vonatkozólag. Én úgy hi­
szem, hogy a lófuttatásra s az annak fenntartására 
adott állami segélyt neveztem nagyúri mulatság 
elősegítésének. Ezt fenntartom most^ is, inert ez 
nem egyébb, mint a nagyúri mulatságra való kon- 
tribuezió: és én ezt nem tartom sem helyesnek,

sem igazoltnak a mi viszonyaink közt. (Ügy van! 
a szélsőbbloldalon.)

A mi pedig magát a lótenyésztést illeti, el­
ismerem azt, hogy a lótenyésztés hasznos és üd­
vös eredményeket szült, hanem én nem ismerem 
el azt, hogy ezen haszon és jóllét azon arányban 
legyen az országban, a mennyiben a lótenyésztés 
kerül, mert a lótenyésztés ^pvenkint 2 millió írtba 
kerül, már pedig azon haszon, a mely ebből reánk 
háramlik. 2 millió frt alig lesz. Hát engedelmet 
kérek, azt mondják “hogy átalánosságban 5 millió 
frtot veszünk be. ennyit vesz be az ország a lovak 
exportjából. Noha 5 milliót kapunk az exportból, 
akkor. — mert az állam 2 milliót ad ezen czél- 
ra. — mi tulajdonképen csak 3 milliót kapunk.

Noha mi azért, hogy az polgárai
millió áruból három milliót kapjanak, 2 milliót rá­
fordítunk. ez olyan gschiift, a miből én legalább 
nem instálok. Hát én megengedem azt, hogy a 
lótenyésztés üdvös eredményeket szül hanem engedje 
meg nekem a t. képviselő ur, biz az drága, és uta­
lóban ránk nézve olyan, hogy mi nem vagyunk 
jogosítva oly sokat költeni egy gazdasági ágnak 
emelésére, mert nekünk sokkal több és fontosabb 
gazdasági ágaink vannak, melyekre ha ennyit for­
dítanánk, sokkal több eredményt idéznének elő. 
(Helyeslés a baloldalon.) Hát t. képviselőház, eze­
ket akartam átalánosságban megjegyezni.

Lehetnek még egyes tételek az előadó ur 
beszédében, melyekre nem reflektálok azért, mert 
nem volt időm az egészet végig olvasni és azokra 
a jegyzeteket megcsinálni, a mi a költségvetést 
magát illeti, annak bírálatába _ nem fogok ismét 
visszatérni. Elmondatott az már eléggé, hogy mit 
jelent ezen költségvetés. Ha Lukács Béla képviselő 
urnák nem hisznek, akkor fogadják el azt. a mit 
Zsivkovics János horvátországi képviselő és Deák 
Ferencz nagy barátja mondott, a midőn azt mon­
dotta, hogy az kétségbeejtő.

Nohát akár ezt fogadjuk el, akár azt a mit 
az ellenzék mondott, én mindig azt hiszem, hogy 
ezen költségvetés olyan, melyet ha az országgyűlés 
el fog fogadni, nem fog üdvös intézkedést tenni 
az országra nézve, és mert én üdvös intézkedésnek 
nem tartom, én részemről azt el nem fogadom és 
kérem a t. házat, méltőztassék az általam benyúj­
tott határozati javaslatot pártolni, mely ezen ^ költ­
ségvetést el nem fogadja. (Helyeslés a szélső bal­
oldalon,)

Szapáry Gyula pénzügyminiszter Simonyi 
Ernő mai állítása ellen polemizál, s védi a fede­
zeti előirányzatokat az irrealitás vádja ellen. A vég­
eredmény kiszámításánál az ellenzék számos eleső 
terhet nem vesz számításba, s ezért hoz ki oly 
aránytalan és alaptalan defiezitét. Mondatott, hogy 
a ki a pénzügyminiszteri székbe ül, annak a maga 
pénzügyi terveivel tisztában kell lennie. (Ügy van ! 
a szélső baloldalon.) De ő azt tartja, hogy a leg­
szebb tervek is dugába dőlhetnek a kellő adatok 
hiányában, s a kellő részletek ismerete nélkül. U 
majd csak akkor lép fel a parliament előtt saját 
szándékával, ha ezeket kétségbevonliatlan adatokkal 
lesz képes támogatni.

Szóló polemizál a jövedéki kamatbiztositási 
tételek érdekében. Elismeri, hogy renténk most a 
többi rentékhez képest a piaczon a legrosszabbak 
közé tartozik, de ennek leginkább, az emissió ko- 
raisága az oka. Változhatnak a viszonyok, akkor
megszilárdul a magyar rente is. Ezután az egye­
sült ellenzékhez fordul, s a vita folyamán kifejlő­
dött szenvedélyes hangot arra magyarázza, hogy a 
ellenzéknek faj annak tapasztalata, hogy a többség 
nem morzsolódik össze a támadások alatt. Az el­
lenzék kerülő utakon szeretne többségre szert 
tenni, de a kormány résen áll, és a kerülő utakon 
járó ellenzék ajánlatát visszautasítja, Ajánlja a költ­
ségvetés elfogadását.'

Lukács Béla a pénzügyminiszter által félre 
magyarázott szavait igazítja helyre.

Simonyi Lajos báró: Mindenekelőtt Jókai 
tisztelt képviselő ur szavaira akarok reflektálni, 
ki azt monda, hogy nem lehet szándékunk, 
hogy mi harezot vívjunk a szláv nemzetisé­
gek, az orosz nép ellen; hanem háborút vi­
selünk az orosz subversio despotismus ellen. Ennek 
folytán bárom alternatívát állított fel: vagy Euró 
pávai egyesülve kényszeritenünk kell Oroszországot 
a békére, vagy hogyha ez nem sikerülne, meg kell 
mutatnunk, miért vau e helyen egy Ausztria és a 
magyar monarchiából álló nagyhatalom, mely egy 
millió katonát tart száz millió költséggel, vagy ha 
Európa arra volna hajlandó, hogy Oroszországot és 
az ő népeit éhségkurára kárhoztatta, akkor bocsás­
suk el hadseregünket és csináljunk tábornokaink 
bél professorokat.

A t. képviselő ur ezen három alternatívát ál­
lította fel. De van még egy negyedik alternativa 
(Halljuk! balfelől.) s ez az, hogy Oroszországgal 
együtt foglalásokba bocsátkozzunk (Tetszés balfelől.) 
hogy kövessük Oroszországot, hogy a morzsákat, 
melyek az orosz hatalom asztaláról lehullanak, fel 
szedegessük, hogy kövessük Oroszországot, mint 
sakál az oroszlánt, (Tetszés balfelől!) hogy midőn 
ő a prédát szétmarczangolta és a legjobb falatokat 
elvette, a hátramaradt csontokon a sakál rágódik.

(Tetszés bálfelől.) Ezen negyedik alternatíva azon 
politika, a melyet a t. képviselő ur követ. (Úgy 
.van! balfelől.)

A t. képviselő ur azt mondja: igen, mi há­
borút akarunk viselni az orosz subversiv despotis­
mus ellen. A t. képviselő ur ezen nyilatkozatában 
rendszer van. Ugyanezen rendszert követte a t. 
képviselő ur a múlt években, midőn Magyarország 
összes népe rokonszenvvel viseltetett azon nemzet 
iránt, mely jó szomszédja volt s melyet az orosz 
hatalom méltatlanul támadott meg. Akkor a ,.IIon“- 
ban török sympathiákat hangoztattak, de a „Hon“ 
szerkesztője, a t. képviselő ur, az orosz politikát 
támogató kormány mellett nyilatkozott mindig. 
(Úgy van! balfelől.) Az ilyen ..tekints ide, tekints 
oda“ politika, (üdénk derültség és tetszés a balol­
dalon) olyan mint a Jánus-fő, melynek, a mint a 
régi pénzekről ism rjük, mind a két areza rut.

Egy kétszínű politika az, a melyet a t. kép­
viselő ur nyilatkozataiban inaugurált is. melyet, 
látom folytatni akar mindaddig, mig akad Magyar- 
országon együgyü ember, a ki ezen eljárásnak hi­
telt ad. (Helyeslés balfelől). A képviselő ur továbbá jö­
vendölésekbe bocsátkozik. Azt mondja, mit akar az 
az ellenzék? hisz ez az ellenzék úgy ven összeál­
lítva, hogy az egyesült ellenzék meg fogja őrölni 
a párton kívülit, az egyesült ellenzéket meg fogja 
őrölni a függetlenségi párt, s azután a független­
ségi meg fogja őrölni maga magát.

A t. képviselő nr azonkívül igen különös ki­
jelentést tett. Azt mondta, hogy ha bekövetkeznék 
az absolut:zmus, ha bekövetkeznének azon sötét 
napok, akkor, mi ezen a helyen fogunk megma­
radni, hogy megküzdjünk a viharokkal, majd meg 
fogja látni akkor a nép, ki az, a ki őt nem hagyja 
el s a ki kész őt támogatni ezen nehéz időkben 
is. Igen különösnek találom ezen nyilatkozatot, A 
49-ki katasztrófa után én is ö is ide benn ma­
radtunk.

Állottunk haditörvényszék előtt, szenvedtünk 
kis várfogságot, de megvallom mindamellett, 

logy ezt el kellett tűrni és a mellett sok kelle­
metlenségnek voltunk kitéve, én boldognak éreztem 
magam, hogy a hazában lakhattam, boldognak azok 
irányában, kik kénytelenek voltak külföldre mene- 

iilni, s én megvallom, hogy mindig sajnáltam 
azokat még azon időben is, kik kénytelenek voltak 
távol a hazától a hontalanság keserű kenyerét enni, 

azért követ dobni azokra, kik akkor kimentek, 
nézetem szerint nem helyes. (Élénk helyeslés 
oalfelöl.)

A t. képviselő ur továbbá azt mondja: Mit 
akar az ellenzék ? Hisz az ellenzék, ha ma, több­
ségre jut, már másnap nem volna többség. En azt 
íiszem t. ház, hogy azt minden parlamentben le­
let mondani; hanem itt mi nálunk, legalább az 

eddigi tapasztalatok után nem lehet mondani. (Tet­
szés és helyeslés balfelől.) Mikor történt meg 1867 
óta, tehát már 12 esztendeje — példát kérek 
rá — hogy a kormány e parlamentben egy nagy 
kérdésben kissebbségben maradt volna ? (Igaz ! bal­
felől.)

Ha a jelen kormány, a mely csakugyan nem 
népszerű az országban, a mely tökéletesen ellen­
kező irányt követ, mint az ország közvéleménye 
(Llgy van ! balfelől, ellenmondás jobbfelől.) még ma 
is 14 többséggel bir, akkor arról nem lehet beszélni, 
hogy bárki jöjjön is kormányra. Annak többsége se 
legyen. (Élénk helyeslés balfelől.)

A t, képviselő ur továbbá azt mondja, hogy 
10 év óta már 6 pénzügyminiszter változott és 
annyi kormányválság történt, hogy ez nem lehet 
más, mint kórállapot. De kérdem : ki működött 
ebben közre. Hiszen t. képviselő ur minden pénz- j 
ügyminiszter megbuktatásában közreműködőtt. A 
t. képviselő ur talán ellent akar nekem mondani, 
hogy ott van Széli Kálmán, ezt csak nem ő buk­
tatta meg! de én azt mondom, hogy azt is a t. 
képviselő ur segített megbuktatni, mert Széli Kál­
mán, ha ő azt nem képzelte volna, hogy a jelen­
legi többség megszavaz a kormánynak mindent, a 
miért ő pénzügyi tekintetben a felelősséget ma­
gára nem vállalhatja, akkor ő továbbra is megma­
radt volna, hanem miután feltette, hogy a többség 
meg fog szavazni mindent, azért vált el a kor­
mánytól. (Elénk helyeslés balfelöl.)

A mi a többi minisztereket illeti, ott az 
oppugnatióban igen kitűnő helyet foglalt el a t. 
képviselő ur, mint képviselő, mint parlainentaris 
szónok, mint lapszerkesztő és mint hírlapíró, s 
ime most a t. képviselő ur ezen eljárást kész óva­
tossággal teszi, ő régi elveit, melyeket szegre 
akasztott, onnan leveszi és kiporolja, hogy a moly 
addig bele ne essék, mig azokat ismét fel venni 
lehet.

Horváth Gyula : Együtt akasztották szegre ! 
Simonyi Lajos br.: Igen is t. képviselő ur, 

erre felelek. (Halljuk!) Midőn 1875-ben az úgyne­
vezett fasió megtörtént, akkor kijelentettem, hogy 
miután az ország több választás által helyeselte az 
1867-ki kiegyezést; miután meggyőződtem arról, 
hogy bár nem tökéletes a kiegyezés, de e mellett 
Magyarország még megélhet, prosperálhat: én e 
kiegyezést, melyet azelőtt oppugnáltam és nem he­

lyeseltem. bona fide elfogadtam. (Osanády Sándor 
közbeszól: Elég hiba volt !)

Ma is ezen alapon állott. Én semmiféle elvet 
szegre nem akasztottam. (Helyeslés balfelől.) E 
téren állok s ezt megakarom vívni, a mennyire 
csekély erőmtől kitelik. Azért kérném a t. képviselő 
urat, ne tegyen engem egy categóriába azokkal, a 
kik azt mondják: Nekünk meg vannak régi el­
veink, de azokat szegre akasztottuk, hogy annak 
idején levegyük ; nekem nincs mit tennem, nem 
akasztottam szegre semmit. (Helyeslés balfelől.)

A mi az előadó urat illeti, erre nézve meg­
jegyzem azt. hogy ő kimondotta, hogy enquette 
nem szükséges, mert hisz úgyis ismerjük a bajo­
kat és mintegy megrovólag nyilatkozott gr. Appo- 
nyi Albert t. képviselő úrról, hogy ő egyik pilla­
natban elismeri, hogy vannak bajok, a másik 
pillanatban pedig ignorálja azokat, kimondja, hogy 
depossideáltatik a közbirtokosság, meg is mondja 
az okot, hogy a tariffa és hitelviszonyok okozzák, 
és azután azt mondja megint, hogy ö bizonyos
dolgokról nem tud semmit

Egyben azonban igaza vau, abban, hogy ha 
valaki* Magyarországon 1879-re a deíiezitet kiszá­
mítani akarja, mindenesetre téved, mert midőn 
előre megakarja határozni, ezt nem teheti azért, 
mert ezt biztosan kiszámítani nem lehet: mert 
azon kiadások, amelyek l»79-re vonatkoznak, kü­
lönösen pedig nem értem a rendes kiadásokat, ha­
nem a rendkívüli kiadásokat, amelyek az ismert 
foglalás következtében az országra háramolnak, 
napról-napra nagy mértékben szaporodnak, azokat 
nem ismeri senki, nem hogy az ellenzék nem, ha­
nem még maga t. pénzügyminiszter ur sem (De­
rültség a baloldalon.) és azért, hogy humbug-e ez, 
vagy amaz a számítás azt nem mondom, hanem 
azt mondom, hogy nem ismerjük még az 1879-nek 
deficzitjét, mert az sokkal nagyobb lesz, mintsem 
azt előre hisszük.

Megjegyzem, hogy azon indítvány, melyet a 
pénzügyi bizottság hoz a képviselőház elé, mely 
szerint a képviselőház utasítsa a kormányt arra 
nézve, hogy a jövő őszig a kibontakozásra vonat­
kozó terveit adja elő és a melyet én nem ellenzők, 
ámbár tökéletesen feleslegesnek tartom azt, mert 
minden kormánynak akár Írásban, akár szóval, akár 
pedig hallgatag ezt az utasítást meg kell adni, az 
általunk beterjesztett indítványt nem ellenindit- 
ványnak. hanem a képviselőháznak erre vonatkozó 
eljárása kiegészítésének tekintem.

Concrét javaslatot a helyzet javítására nézve 
sem egyes képviselő, sem egyes párt nem tehet, 
mert ezt csak egy oly bizottság teheti, a mely 
rendelkezik a kellő adatokkal, a melyek egy ala­
pos vélemény előterjesztésére szükségesek. Erre 
nézve őszintén megvallom, sokkal nagyobb tiszte­
lettel vagyok a ház iránt, mintsem hogy e felett 
bővebben nyilatkozni kívánnék.

Mikor a kereskedelmi miniszter ur nagy be­
szédét tartotta, elvbarátaim közül sokan, de még 

ellenzéki sajtó is azt mondotta, hogy ezen ele-az
nemzetgazdaságnak
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A ZSEB.

BEGKNY KÉT KÖTETBEN.

Irta KAZÁR EMIL.
MÁSODIK KÖTET.

A számla.
(Folytatás.)

A nemes báró a legtökéletesebb nyugalom­
mal vett tudomásul mindent, s a tolmács biztosí­
totta a tisztviselőket, hogy 5 méltósága a legkisebb 
aggodaloma, sem talál okot. Jerikhú pedig tálán 
sohase volt ilyen jókedvű, mint most, s mikor 
egyszer újra megjelent a kapu alatt, oda kiáltott a 
csoportra:

— Reményiem, kialudták önök már azt a kis
. mámort ?

Dúdolva ment föl a lépcsőn, azután kitárva 
ablakát, ott szivarozott, és az emberek végre el­
sompolyogtak a kaputól haza felé.

Jerikhó e napok alatt tudakozódott Lehotai 
Mól is; de Lehotai még mindig Nizzában volt.

— Később is elég korán érkezik, — gon­
dolta Jerikhó. — Nem hinném, hogy nem gondos 
őrzője a rábizottaknak. Majd addig én végzek Kés- 
márkyvai, és csak azután illeti meg a sor Lehotai 
András fiát.

Jerikhó sokat irkáit jegyzőkönyvébe; sokat 
forgatta a nagy számvevő könyveket; sok levelet 
elégetett, s még hamvokat is szétszórta a szénvo- 
nóval. Azután csomagolni kezdett. A bank épüle­
téből az esti órákban egészen kiköltözött, s a jegy­
zőkönyvek után hozzá fogott a kofferek rendezésé­
hez, melyek összeszijjazva, lelakatolva, bezárva 
szép rendben ott vártak a szállodabeli egyik szo­
bában.

A svéd báró naponkint többször is megje­
lent és Jerikhóval hosszy időket töltött együtt. Jöt­
tek azután az igazgató választmány tagjai, ügyvé­
dek, pénz-előkelőségek, majd meg bérkocsisok, 
hordárok, kik alig tudtak megbirkózni a koffe­
rekkel.

Egyik reggel Jerikhó a Késmárky városligeti 
nyaralójához hajtatott, olyan könnyű kedvvel, 
mintha valami ebédre menne. Még nem volt ki

lencz óra, mikor a milliomos komornyikjától sür­
getve követelte, hogy uránál jelentse be.

Ugyanaz a nap volt ez, melynek későbbi 
órájában Bertát Feketené Késmárkyhoz vitte, s me­
lyen Lehotai Ödön is megjelent Tápió Adorjánnál.

A milliomos nagyúri kényelemben ült szo­
bájában. A hírlapokat olvasta, leveleit nézte át s 
aztán félre dobott mindent. Többször kérdezőskö­
dött ügyvivője után, ki a reggeli órákban mindig 
eljött jelentést tenni. Most azonban még nem telt 
el a rendes idő, de a nagyur nyugtalankodott.

A mint a komornyik bejelentette az ügyvi­
vőt, Késmárky türelmetlenül állt fel.

— Mi újság a városban ? — kérdezte a be­
lépő ügyvivőtől, ki alázatos ember volt, de ravasz 
arezu.

— Még mindig reng minden.
— És a „Boldoguljunk“ bank ?
Az ügyvivő mosolygott.
— Nyomorúság. Azt hiszem merőben feles­

leges volt, ho^y mi annyi részvényét összevásá­
roltuk jó pénzért, s potom áron a börzére 
dobtuk.

— Mennyibe került ez nekünk ?
— Vagy kétszázezer forintba.
— Bagatell!
— Csak pár napig lavírozhat még ! — jegyző 

meg az ügyvivő határozottan s a nagy bőrtárczát, 
melyben az iratok voltak, a milliomos elé tette.

— Addig sem, — mormogta Késmárky. — 
Ön ma a bank körül fog vigyázni, s a mint valamit 
megtud, rögtön tudósit engem.

Gyorsan és hanyagul nézte át a tárcza tartal­
mát. ügy látszik elégületlen volt vele.

— Volt önnél az a Simi nevű ur? — kér­
dezte azután.

— Megtette a kellő lépéseket. Ennyit mon­
dott nekem.

— Tápió úrról nem beszélt ?
- Azt mondta, hogy annak ugyan vége van.
Késmárky bosszúsan hajtotta öszsze a tar-

czát.
— Elmehet.
Az ügyvivő eltávozott. Késmárky pedig az ab­

lak elé állt s nézte a kertet, melynek lombjai már 
sárgák voltak.

— Gyökerestül a kezemben van, és nem akar

meghajolni! — kiáltott haraggal. — Miféle ember 
ez ? Most már semmi, elnyűtte életét, rá lesz téve 
a sirfedő a legközönségesebb módon, oly módon, 
melynek nincs czifra szólama, s csak az üzletvilág 
nyelvén nevezik: esőd és bukás! Állása nincs, be­
folyása sincs. Széthull, elfoszlik és megsemmisül 
nyom nélkül. Csak nehány ezer forint, és koppan- 
tója lett e felgyuladt lángnak. Es nem adja meg 
magát ez a kifiezamodott fő ? Majd meglátjuk. Még 
nincs vége!

Vájjon a sziromvölgyi vasúiból várt haszon 
miatt tett-ó Késmárky mindazt, a mit eddig Tá­
pió Adorján megrontására elkövetett ? Hat millióra 
számította ez összeget, s ezért bizony érdemes 
volt egy szegény tisztviselő alól kirántani a gyé­
kényt, melyen nem akart másokkal együtt árulni.

De Késmárky egészen az előkelő osztályhoz 
számította magát. Dúsgazdag és nagy befolyású 
volt. Taplóban veszedelmes ellenséget látott. A 
„Boldoguljunk“ bankot is ellenségnek tekintette, 
mely siker esetében egy pár czimborát juttathat az 
ő közelébe, oly embereket, kiknek múltját még 
nem felejtették el. Az ily poros jövevények mindig 
rávonják a figyelmet a régebben érkezettekre, és 
egy csomó nagy epéjü cenzort teremtenek, kik 
haragos szemöldök alól néznek körül. Késmárky 
ép úgy tartott Jerikhó alávalóságától, mint Tápió 
becsületességétől.

A milliomos nyugodtan akarta élvezni gaz­
dagságát és kevélyen viselni rendjeleit, a nélkül, 
hogy hevenyészett emberekkel kellene megosztania 
gazdagsága előnyeit, a nélkül, hogy valaki ellensze­
gülne e gazdagság hatalmának.

Késmárky sokféle üzleti szálakkal volt fűzve 
a legelőkelőbb családokhoz, s az állami vállalkozá­
sokhoz. Tápió nem vette semmibe. Ez az ember 
lenézte, megvetést zúdított ellene. Ha tűri, bizo­
nyára meg fogja rontani üzletét,, megbénítja befo­
lyását és megbélyegzi az egész vásárló világ előtt. 
De Tápiót lehetetlen volt megkerülnie. Ajtót mu­
tatott neki, botot emelt rá.

A hatalmas ember, kinek oly nyughatatlan 
lelkiismerete volt, ezentúl még jobban félt tőle. A 
becsületes emberek valami sajátszerü varázszsal 
bírnak.

Nyugodtan fogja-e tűrni Tápió a bukást ? 
Nem ád-e ahoz magyarázatot? Késmárky előtt ag­

gasztó kérdések voltak ezek, melyekre a feleletet 
nem tudta kiszámítani. Tápió jelleme elég , volt 
arra, hogy a szavahihetőséghez komor háttért 
állítson.

Késmárky meg akarta nyerni a maga szá­
mára ezt az embert. Kitűnő üzletnek tartotta, mert 
a világ előtt ismeretes becsületesség hatalmas tőke, 
és a tartózkodók és kételkedők számára csábitó czikk 
a kirakatban,

A gazdagság mindig szereti a luxust, a fitog­
tatható csecsebecséket, a gyémántot, a divatos hiú­
iét, a becsületességet és mindent, a mi divat-czikk, 
mert a becsületesség is az, épen mint azok az an­
tique érmek, melyeket óralánezon szokás hordani, 
de mivel ilyen tömérdek sok nincs azokból az ér­
mekből, tehát hamisítják.

Megszabadulni egy félelmes ellenségtől, és 
szövetségessé tenni, a ki oly félelmes volt, hogy 
aztán hódítson és tiszteletet gerjeszszen : ez az üzleti 
kalkulusban is tiszta nagy nyereség.

— Azt tehetek vele, a mit akarok, — szólt 
Késmárky, mikor végig gondolt mindent. — Kény- 
szerithetem, hogy javamra legyen, kényszerithetem, 
hogy hallgasson.

A komornyik szakította félbe töprenkedéseit. 
Jerikhó névjegyét hozta be.

— Nagyon sürgősen akar szólni méltósá­
goddal.

— Meghiszem azt, — mond a milliomos 
gúnyos nevetéssel, — Bocsásd csak be.

Ugyanilyen mosolylyal szegezte szemeit 
az ajtóra, s a mint Jerikhó belépett, azt kér­
dezte tőle :

— Ugy-e bucsulátogatásra jön, bizonyos 
sürgős utazás előtt ? Azt hittem, már el is 
utazott.

— Anélkül, hogy a nagyságos lovag urnái 
tiszteletemet tettem volna ? — nevetett Jerikhó, 
vidáman meghajtva magát. — Az a kis összezöre- 
nés nem támaszthat köztünk haragot és nem tép­
heti szét üzleti összeköttetéseinket.

— Mi a manó! üzleti összeköttetés mi köz­
tünk? — Tréfálkozott Késmárky, és szivarral kí­
nálta meg látogatóját, még a tűzzel is maga szol­
gált hozzá.

— Hát a „Boldoguljunk“ bank ellen folyta­
tott manőver ? — vetette föl azután a szót Jerikhó.

mentaris észrevételeknek a 
azon, úgyszólván primitiv alapelveinek a kereske­
delmi miniszter ur által való felemlitése nem par­
lamentbe, hanem inkább a felnőttek és a fel nem 
nőttek, oktatására való. (Derültség a baloldalon.)

Én azonban ellenkező véleményben vagyok, 
t. ház, mert a kereskedelmi miniszter urnák abbeli 
nyilatkozata nemcsak hogy nem felesleges, de igen 
is szükséges volt, a mi kitűnik abból, hogy Ger­
gely! Tivadar és több képviselő ur azon követelés­
sel lépett föl irányunkban, hogy mi, akár mint egyes 
képviselők, akár mint párt önálló javaslattal lép­
jünk elő.

Igaz, hogy Jókai képviselő ur megemlítette 
azt, hogy ha Magyarországban akadna 25—30 em­
ber, a ki a helyzet javítására tudna valami helyes 
javaslatot tenni, azokat rögtön exportálnák külföldre 
minisztereknek. (Derültség a baloldalon.) De nem 
gondolta meg Jókai t. képviselő ur, hogy hiszen a 
mi minisztereinknek kötelességük, hogy őszig ilyen 
javaslatot terjesszenek a ház elé, és én azt hiszem, 
hogy ő fel is teszi a miniszterekről, hogy azt meg­
fogják tenni, de ha ez meg fog történni, akkor 
roppant veszedelem fenyegeti Magyarországot, mert 
akkor exportálják a minisztereinket. (Élénk derült­
ség a baloldalon. Egy hang a jobb oldalon : Nem 
adjuk oda!) és ekkor ugyan kit fog t. képviselő 
ur támogatni, ki iránt fog olyan személyes hűség­
gel lenni (Derültség a baloldalon) amire nézve 
megjegyzem, hogy az nem mindig exclusiv emberi 
tulajdon; (Derültség a baloldalon. Mozgás a jobb 
oldalon) képviselő ur azonban, amint látom, elég 
nyugodt, nem fél azon exporttól és azt hiszem 
igazsága ia van benne. (Elénk derültség a balol­
dalon.)

Á kormány eljárásában feltűnt az, hogy a 
miniszterelnök ur, a ki különben minden alkalom­
mal — mondhatnám tán minden apróságnál fel­
szólal, — mert ez alkalommal távol tartja magát a 
vitától. Én nem akarom ebből azt következtetni, 
hogy tán a pénzügyminiszter ur kérte meg a mi­
niszterelnök urat ily módoni támogatására, hanem 
kimondom, hogy minden esetre igen különös az, 
hogy a kormány és illetőleg a miniszterelnök ur 
attól tart, hogy felszólalása által nem hogy kiesa-

— Az is csak üzlet volt a lovag ur részéről. Ugyan 
kérem mennyibe került az egész?

— Csekélységbe.
— Egyátalán nem is tartozik rám, — foly- 

tatá Jerikhó, kényelmesen elhelyezkedve és jóízűen 
füstölve. — Áz csak a nagyságos lovag ur kára volt.

— Megbirom ! — válaszolt kedélyesen Kés­
márky és épen ilyen kedélyesen kérdezte: — Hogy 
van ön édes Jerikhó ?

— Jól, igazán jól. Szórakozásoknak sincs híja. 
Ah, a „Boldoguljunk“ emberei ugyancsak mulat­
ságosak. A lovag ur nagyon elősegitette a borstö­
rést a részvényesek meg betevők orra alá, s egy 
pár nap óta már átkozottul kezdik viselni ma­
gokat.

— És a bizalom lavinája ? — kérdezte a mil­
liomos a legjobb mulatozás! kedvben.

— Örökké csak nem tarthatott. Elolvadt. A 
részvényesek eltitkolhatatlan ugorka-saláta szagot 
éreznek, előre forró lázba estek és félre beszélnek.

— Szóval a számadások lebonyolításának ideje 
elérkezett, — mond Késmárky felk'aczagva. — Azt 
hiszem, jókora csomó lehet.

Jerikhó épen olyan mulató kedvet tanúsított, 
mint a milliomos. Erre a megjegyzésre is jót ne­
vetett.

— Meglássuk azonnal, — szólt és zsebéből 
kivette jegyzőkönyvét. — Épen azért jöttem. Lesz 
szives meghallgatni a lovag ur?

— Azt hiszem elég mulatságos.
Jerikhó egy kicsit lapozott a könyvecskében, 

aztán számolni kezdett.
— Én az egész Boldognljunk-féle ügyletből 

csak fél milliót száraitok magamnak. Jó barátom, 
a hatásos svéd báró, megérdemel kétszázezer fo­
rintot. Vegyük hozzá még, hogy az én hitelem 
meg lesz ingatva, legalább bizonyos időre. . .

— Mennyibe számítja ön ezt? — kérdezte 
eleven kíváncsisággal Késmárky.

— Másik félmillióba. Összesen egy millió és 
kétszázezer forint.

— Mért nem már kerek szám, tiz millió?
— Mert a nagyságos lovag ur annyit aligha

kifizetne nekem holnapig.
A bank-direktor összehajtotta a könyvecskét, 

visszatette zsebébe, és derülten nézett a milliomos 
arczába. (Folytatása következik.)
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várná az ellenzék kezéből a fegyvert, hanem azt 
tán még élesebbé teszi, és olajat önt a tűzre, s 
nem hiszi magáról, hogy. az ingadozókat tán in­
kább megerősíti állásukban, hanem tán felszólalása 
által még ingatagabbakká teszi azokat. (Mozgás a 
jobboldalon.) Az mindenesetre jellemző a kor­
mányra nézve, ha legjobb az, ha hallgat. (Derült­
ség a baloldalon.)

A t. kormány, mint látom, nagyon ellenzi a 
bizottságoknak kiküldését. Erre nézve a t. kor­
mánynak minden esetre igen nagy oka lehet. Van 
sok eltakarni valója, attól tart, (Halljuk!) hogy 
iv.hii bizottságok, melyekben természetesen a kor­
mánypárt többségben lenne, oly dolgoknak jönne 
nek nyomára, melyek rögtön a kormány bukását 
vonhatnák magok után. (Mozgás jobb felől. Hall 

juk ' Halljuk!) Én itt t. ház kimondom, hogy hűt 
len kezelést, vagy nem tiszta eljárást nem értek 
mert kimondom, hogy erről szó sem lehet, hanem 
minden esetre sokakban felébresztheti a gondola 
tot hogy oly desolált lehet az ország állapota ás 
<»lyan helyzet, melynél fogva azon politika, melyet 
a kormány követ, egy napig sem volna tovább 
folytatható. (Élénk helyeslés a jobb oldalon.)

De azt hiszem, hogy a t. tiáznak igen t 
többsége nem fog osztozkodni ezen nézetben, és 
fogja akarni azt hogy az ország tisztán lásson 
nem akarván a felelősséget magára vonni az által, 
hogy talán segédkezet nyújt az eltakargatásra, mi 
számolunk arra s számolunk a tekintetben t ház 
(mm azon simplex fráterekre, a kiket Jókai t. kép 
viselő m méltoztatott felemlíteni. Nem tudom há­
ti van vannak Vaunék-e, fDerültség a baloldalon) 
é- hogy kik azok? abba nem akarok beleavatkozni.
I Derültség a baloldalon.)

Do hu vannak, azokat meghagyjuk mi a kor­
mánypártnak. mert oda valók. (Hosszan tartó nagy 
derültség a balon, i Hanem mi számítunk t. ház 
azon önálló férfiakra, a kik nem hagyják magukat 
a [»árt nyűge által leköttetui, a kik óhajtják azt, 
hogy lásson az ország világosan, hogy lássa azt, 
mily eljárást követ az országgyűlés, hogy lásaa a 
helyzetet tökéletesen és egyszersmind győződjék 
meg arról, hogy van többség a képviselóházban, 
mely az országot jelen szomorú helyzetéből kira­
gadni kivágja és akarja.

Ezen okoknál fogva az általunk beadott ha­
tározati javaslatot kegyes figyelműkbe ajánlom, (Za- 
j.f helyeslés és éljenzés a baloldalon.)

Jőkay Mór: Engedje meg a t. ház .......
(Szűnni nem akaró zaj a baloldalon) .... hogy
•v-eroélyes............ (Halljuk ! Halljuk!) Kérem a t.
házat, legyen kegyes nekem engedelmel adni arra, 
hogy személyes kérdésben félre magyarázott sza­
vaim értelmének, helyreállítása végett szót emel­
jek. ( Halljuk !) A mit az előttem szólott képviselő 
itr mondott, az általam felállított három alternatívá­
im/, egy negyediket is toldva hozzá, azt szavaim 
lélreinagyarázásáiiak nyilvánítom. Én azt magam és 
■ Ív társaim politikájának el nem fogadom, hogy mi 
egyetlenegy hajszállal is előmozdítani akartuk volna, 
vagv előmozdítását eszközöltük volna, az orosz sub­
versiv despotikus politikának. (Elénk helyeslés a 
jobboldalon. Nevetés. Zajos felkiáltások bal felől: 
H-isznia! Bosznia!)

Én azon vádat, mintha politikánk sakályja 
vulna az orosz oroszlánnak, mely az utána elmara­
dozó csontokat a prédából fölszedegeti. (Hahotázás 
«' za jos fölkiáltások a baloldalon: Bosznia! Bosz­
nia 1 Halljuk! Halljuk! a jobb oldalon.) Argumen­
tumokkal akarnak-e az urak küzdeni, vagy zajjal ? 
(Zajos felkiáltások a jobb oldalon. Halljuk ! Hall­
juk !. Mozgás u baloldalon.) Én, t. ház Boszniának 
(Nagy zaj a balon. Élénk felkiáltások jobb felöl. 
Halljuk ! Halljuk !)

Elnök: (Nagy zaj. Csenget.) Szabad-e a 
képviselő urat arra kérnem, méltoztassék az általa 
kitűzött ezélboz képest csupán személyes kérdés­
ben szólam. (Élénk helyeslés a baloldalon. Nagy 
nyugtalanság a jobb oldalon.)

Jókai Mór : Én kénytelen vagyok azon insi- 
nuatiót visszautasítani, mintha én azt mondtam vol­
na. mintha én beszédemben annak helyet enged­
tem volna, hogy egy negyedik alternatívát is fel­
tételezek és megengedek. (Elénk helyeslés a jobb 
oldalon. Mozgás bal felöl.) Ezt visszautasítom a be- 
csiiletfs hazafinak és a magyar nemzetiség előhar- 
- /urának méltó indignntiójával (Hosszantartó zajos 
tetszés a jobb oldalon. Elénk mozgás és 'neve­
tés a baloldalon.) Az én meggyőződésem az, 
hogy ezt visszautasítanom igenis jogomban áll.
(Helyeslés a jobboldalon. Mozgás a balon.)

A másik, a mit vissza kell utasítanom. S 
beszédemnek azon félreesavarása, mintha én akkor, 
midőn azt mondtam: „hogy ha újból jönnének 
azok a sötét idők, azok megint itt találnának ben­
nünket helyünkön a hazában, bennünket, kik egy­
kor küzdöttek az absolutismus ellen, mondom, 
mintha ugyanakkor vádat akartam volna emelni 
ama derék hazafiak ellen, kik a hazából menekülve 
ugyanazért a ezélért küzdöttek a külföldön velünk 
egyesülve. Nem azokat értettem én, hanem értet­
tem azokat a tunya embereket, a kik igenis itt 
benn voltak az országban, és a kik akkor, a 
mikor mi kevesed magunkkal küzdöttünk, otthon

ültek a sutban és sütötték a makkot. (Tetszés nyil­
vánítások a jobbon, mozgás a balon.) A kiket mi 
akkor kerestünk, de nem találtunk sehol, itt azon-, 
ban megtaláljuk őket most, hogy politikánkat bí­
rálják. (Nagy nyugtalanság a baloldalon, élénk fel­
kiáltások a jobb oldalon: Halljuk ! Halljuk !)

Elnök: (csenget) T. ház ! (Hosszan tartó za­
jos felkiáltások a jobb oldalon : Halljuk a szónokot! 
Élénk felkiáltások a baloldalon: Halljuk az elnö­
köt ! Nagy nyugtalanság és mozgás. Elnök csen­
get.) Szavainak félremagyarázása miatt személyes 
kérdóMien felszólalni megengedik a házszabályok, 
de röviden, már pedig a képviselő ur a személyes 
kérdésben már szólott és szavait már megmagya­
rázta. (Zajos felkiáltások a jobb oldalon : Halljuk 
Jókait! Nagy nyugtalanság a baloldalon. Élénk 
mozgás.)

Jókai Mór. Ha Simonyi Lajos bárónak sza­
bad volt rám fogni valamit, talán nekem is szabad 
ezt visszautasítani. Simonyi Lajos b. azt mondta, 
hogy én segítettem valamennyi pénzügyminisztert 
mind megbuktatni. (Fölkiáltások a baloldalon: Ez 
igaz is! Halljuk! Halljuk a jobboldalon.) Erre talán 
mégis szabad annyit megjegyeznem, hogyha Simo­
nyi Lajos b. mondhatja azt énnekem, hogy én 
hoztam őt ide (Szónok a miniszteri padokra mu­
tat.) és nem ő hozott engem ide: akkor irigylem 
feledékenységi talentumát. (Hosszantartó zajos tet­
szés és derültség a jobboldalon. Nagy nyugtalan­
ság és mozgás a baloldalon. Élénk felkiáltások a 
jobb oldalon : Halljuk Jókait! Szűnni nem akaró 
zaj a baloldalon.)

Tisza Kálmán : T. ház! (Zajos felkiáltások a 
szélső balon : Eláll! Szavazzunk ! Zaj. Sokan el­
hagyják a termet, Élénk felkiáltások a jobb olda­
lon : Halljuk ! Halljuk !)

Elnök: (csenget) Csendet kérek, különben 
kénytelen leszek az ülést, felfüggeszteni. (Halljuk!)

Tisza Kálmán: Ha a t. kópviselőház egy 
pereznyi időt méltóztatik nekem engedni, meg fog 
győződni ....

Csinády Sándor : Hangosabban !
Tisza Kálmán. Minden ember csak oly han­

gosan és oly okosan beszél a hogy tud. Ezután 
kijelenti, hogy már előre megfelelt mindenre a mi 
a költségvetésnél mondatott, azért tartotta felesle­
gesnek a felszólalást.

Az általános vita befejeztetvéri, következett a 
szavazás.

A ház először felállás utján elfogadta az 
1879-iki évi állami költségvetést a pénzügyi bi­
zottság jelentése szerint általánosságban.

Azután névszerinti szavazás volt Simonyi 
Lajos és társainak határozati javaslata felett.

A szavazás eredménye következő volt. A 
javaslat ellen, azaz nem- mel szavazott 227; 
igen- nel szavazott 174 ; távol volt 42 ; s igv 
az indítvány 53 szavazattöbbséggel elvettetett.

Ezután Széli György határozati javasla­
tára történt szavazás í a ház ezt szinte elve­
tette.

Ugrón ^kos indítványozza, hogy holnap a 
kérvények tárgyalása 1 vagy lel 1 órakor vegye 
kezdetét.

A ház elhatározza, hogy a. kérvények tárgya­
lása holnap 12 órakor fog kezdődni.

T sza felszólalásai után a költségvetés részletes 
tárgyalásának sorrendje állapittatik meg, s Szapáry 
jelenti, hogy R á t h Károlynál' a bankfiókok ügyé­
ben hozzá intézett interpelláeziójára holnap fog fe- 
"elni.

Ezzel az ülés véget ér.
A holnap d. e. 10 ómkor tartandó ülés na­

pirendje lesz : a költségvetés részletes tárgyalása ; 
a kérvények 12-ik sorjegyzékének tárgyalása: s 
esetleg gróf Szapáry fog felelni: Hoffmann, és 
Ráth Károly interpellatióira.

Az ülés vége 2 órakor.

Hegedűs László beszéde
—* a képviselőhöz 25-ki ülésében. —

Mielőtt a tárgy érdeméhez szótanéi, pártunk 
részéről egy becsületbeli kötelességet kell lerónom. 
Nem volna illendő válasz nélkül hagyni azon szi­
ves felhívást, melyet Jókai Mór t. képviselő ur 
az ellenzékhez átaIában s közelebb hozzánk is 
intézett.

Jelen vau a tizenegyedik óra, mond ő, azért 
ia komoly aetióba akarunk lépni, mint a Falu­

soknak együtt, egy csoportban kell megjelennünk 
együtt maradnunk. Ha külön harczolunk, a pár­

tok egymást fogják felemészteni, s ha azon ellen­
zék lepne ma kormányra, mely annyi különbféle 
elemek vegyüléke, holnap már nem volna többség­
ien, hogy pedig a függetlenségi párt foglalja a 
miniszteri padokat, azon gondolattal, úgy hiszem, 
még a legkétségbeesett reménység sem táplálhatja 
magút. Siessünk azért megszilárdítani a kormány 
állását, mert a gyakori kormányválság oly nyavalya, 
melyen segítenünk kell. Ez a felhívásnak értelme.

Engedje meg a t. képviselő ur, hogy felhí­
vására mi is az ö szavaival válaszolhassunk: hogy a 
függetlenségi párt elhagyva szilárd álláspontját, 
egyesüljön azon párttal, nevezze magát ellenzéknek 
vagy szabadelvűnek, mely az 1867-ki közjogi ala­

pot elfogadta, azon gondolattal még a legkétségbe­
esett reménység sem táplálhatja.

Hiába, mi. nem bírunk a resignatio azon mér­
tékével, melylyel a t. képviselő ur, ki, a mint be­
szédéből kitetszik, a kényszerűség és lehetetlenség 
közt hányatva, ha az adott helyzeteket ki nem 
kerülheti, egész megadással meghajlik.

A sors hazánkat Ausztriához kötötte, mond 5. 
Ez egy adott helyzet, ügy látszik szeretne ő is ezen 
kényszerhelyzetből szabadulni, de lehetetlen, tehát az 
adott helyzet előtt nfeghajlik. En ebből egy tanú­
ságot mentettem, mit ugyan fájdalmasan vallók be, 
hogy a t. képviselő ur azon fegyvert, melylyel 
éveken kezesztül Magyarország állami önállósága 
és függetlensége mellett harczolt, már a régiség- 
tárába szánta.

Hazánkat balvégzete két hódításaikban tel- 
hetlen állam közé helvheztette. Ez is egy adott 
helyzet. Az egyik ellen a fegyver hatalmával, a 
másik ellen a szellem fegyverével kellene magun­
kat védeni, de lehetetlen; ahoz evő és sok pénz 
kellene, de hiába szépitnők a helyzetet, az nincs. 
Hiszen Íme a költségvetés is defiezitet mutat. A 
kényszerűség azt mondja: adnod kell, a lehetetlen­
ség azt mondja: nincs miből, tehát az adott hely­
zet előtt meg kell hajolnunk. Én ebből is tanul­
tam. Igen, most érzem már az osztrák-magyar 
monarchia, küliigyérének azon politikai nagy böl­
csességét, hogy ő, bár a mint a t. képviselő ur is 
mondja, nagy hatalom volnánk, több százezer fegy­
verrel, több millió évi hadiköltséggel, mégis épen 
azon két hóditó hatalommal kötött szövetséget, 
hogy a veszély mérgét elvegye. De nekem úgy 
tetszik, hogy ez épem olyan, mintha a buzaszem 
kötne szövetséget két malomkővel, melyek őt lisztté 
akarják őrleni.

így küzdve az adott helyzetek közt, fel sóhajt 
a t. képviselő ur: óhajtanék már egyszer látni 
Magyarországon megállapodott viszonyokat s ren­
dezett állapotokat ! Mi is óhajtanók ezt, de nem 
az által, hogy a kormány állása megszilárduljon, 
hanem hogy az egész közösügyi rendszer gyöke­
resen megváltoztassék.

Azért a meghívást köszönjük, de azt el nem 
fogadhatjuk. A függetlenségi e tekintetben javit- 
hatlan.

Egészen más oldalról fordul az ellenzékhez 
Zsilinszky Mihályt, képviselő ur. (!) azt mondja : soha 
kedvezőbb alkalma nem volt az ellenzéknek a kor­
mányt megtámadni, mint épen a mostani; mert a 
helyzet igen komoly, a viszonyok 'nagyon mosto­
hák. Ezek közt egyetlen egy kormány sem tehe­
tett többet, mint a mostani. Felhívja tehát az el­
lenzéket, hogy ne csak támadjon, hanem álljon elő 
honmentő gondolataival. Az ellenzék erre egysze­
rűen azt mondhatja : ez a kormány dolga, majd ha 
az ellenzék lép kormányra, akkor viszont az ő dolga 
lesz.De különben is Láng L. képviselő ur egész hévvel 
utasitá el már csak a gondolatát is, hogy a kor­
mánynak tanácsot, utasítást adjanak, legyenek azok 
egyesek avagy országos bizottságok.

De ha mindenkit illethet is ezen felhívás, de 
a függetlenségi pártot nem illetheti, habár a hon- 
mentő czimet. nem vindikálja is magának. Hiszen 
igen jól tudhatja azt t. képviselő ur, mint a ki a mull 
országgyűlésnek is tagja volt, hogy midőn a kor­
mány 1875-ben jónak látta a képviselőházat a trón­
beszédben figyelmeztetni, hogy az ország pénzügyi 
és közgazdasági állapota oly romlott, hogy az or­
szág tekintélye, hitele, sőt állami létezése is kooz- 
káztatva van, mi nemcsak azt mondottuk : ismerjük 
és érezzük a bajt; de egyszersmind rámutattunk 
annak eredeti kútfejére, az 3867-iki közjogi alapra 
és az ezen alapon megindított és folytatott kor­
mányzás és gazdálkodásra s egyszersmind kifejez­
tük azon erős meggyőződésünket, hogy a létező 
bajokon, szemben az óriás államszükségekkel és 
terhekkel, csak ugv lehet gyökeresen segíteni, ha 
Magyarország vissza nyeri önrendelkezési jogát és 
függetlenségét s megnyittatnak az állam számára azon 
jövedelem források, melyeket az 1867-iki egyezmé­
nyek az ország összes közgazdasági életének megron­
tására részint, bezártak, részint megapasztottak. Jele­
sül ; ha megszűnik a vámközösség : ha az ország visz- 
szanyeri szabad intézkedési jogát a fogyasztási 
adókra; ha felállittatik a független magyar jegy­
bank ; ha megváltoztatik azon törvény, mely a had­
ügy közösséget kimondotta.

Ez úgy hiszem, hogy nem puszta negatio, 
mint tegnap egy képviselő ur mondá. Ez reális és 
positiv programm, mely nem csak a bajt mutatja 
meg, hanem az orvosszereket is egyenként elő­
számlálja. De hiába: a kormány és azon óriás párt, 
mely őt akkor támogatta, tanácsunkat még csak 
figyelmére sem méltatta, sőt annak mindenekben 
épen az ellenkezőjét cselekedte. Ha azért most a 
helyzet komoly és aggasztó, a mea eulpát, mondja 
el a kormány és mondják el azok, kik akkor a 
kormányt pártolták.

ügy látszik, némelyek szeretik mérlegelni, 
hogy melyik kormány alatt volt az ország pénzügyi 
és közgazdasági állapot jobb, rendezettebb, hogy a 
mérleget jobbra vagy balra billenthessék. Maga a 
t. kereskedelmi miniszter ur is tegnap igen hosz- 
szasan fejtegette, hogy az államadósság igen nagy

része nem ezen kormány alatt keletkezett, és 
hogy azon tőkék a vasutakba Hibáztattak be.

Nekünk, kik egész más álláspontot-foglaltunk 
el, ezen mérlegezésre, ezen összehasonlításra nincs 
szükségünk. Ez lehet igen épületes, de én mégis 
ugv hiszem, hogy ez tulajdonképen a kormánypárt 
házi ügye volna; mert a kik a kormányban vol­
tak vagy vannak, valamint azok, kik támogatták és 
most is támogatják, többnyire ma is a kormány­
párt padjain ülnek.

Tulajdonképeii arra sincs szükségünk, hogy 
tüzetesen fejtegessük s számadatokkal bizonyít- 
gassuk. reális alapon nyugyszik-e a költség- 
vetés.

Arra, hogy a költségvetést megbírálhassuk, 
az ország pénzügyi és közgazdasági helyzetét meg­
ítélhessük, nekünk kellő tájékozást nyújt már maga 
a 30 milliót meghaladó évi hiány, a mint azt a 
pénzügyi bizottság felmutatja. S ha azt kérdeznék 
tőlünk : rendezte-e a kormány az államháztartását, 
a mint erre vállalkozott, s beváltotta-e Ígéretét, a. 
mit a volt pénzügyminiszter ur mindannyiszor oly 
nagy bizalommal, hogy ne mondjam, önteltséggel 
tett a háznak, rámutatván az útra. melyen haladva 
biztosan és rövid idő alatt helyre lehet állítani az 
államháztartásban az egyensúlyt, egyenesen és 
határozottan a pénzügyi bizottság jelentésére uta­
lunk, az megadná a biztos feleletet, a kellő felvilá­
gosítást. Igaz, hogy a pénzügyi bizottság határo­
zatlan s általános kifejezések alá igyekszik rejteni 
gondolatát, véleményét, ítéletét; de mégsem te­
hette, hogy ki ne mondja; a bajt nem lehet ellep­
lezni ; az ország pénzügyi helyzete komoly; az 
államadósságok terhe aggasztóan nő: államháztar­
tásunkban az évi hiány krónikus bajjá lett; gyors 
és gyakorlati rendszabályokra van szükség, fel is 
hívja a házat : utasítsa a kormányt, hogy álla­
pítsa meg azon rendszabályok egész sorozatit, 
melyekről azt véli. hogy azokkal az államháztartás­
ban jobb fordulatot idézhet elő.

Mi megadjuk a kormánynak a mi a kor­
mányé. Elismerjük, hogy az államháztartás nagy 
munkáját megkezdte, abban haladást is tett. Meg­
szüntette e végre nagy részben az állami beruhá­
zásokat ; nagy mérni megtakarítást eszközölt a 
belkormányzat minden ágában, sőt a küzmivelű- 
dési érdek iránt sok tekintetben a fukarságig szük- 
kezft volt; pedig csak azon nemzet virágzó, és erős, 
mely anyagilag gazdag, szellemileg miveit: nevelte az 
államjővedelmeket, részint adóemelés, részint uj 
adónemek által. Ézeket mind megtette. De más 
tekintetben úgy járt el, mint az tenne, ki egy 
kézzel építene, két kézzel rontana.

Azt nem is említem, hogy az adózó polgárok 
adóképességének emelésére kellő gondot nem for­
dított. Csak azt emelem ki, hogy még egy részről 
újra megkötötte Ausztriával a közgazdasági kiegye­
zést tiz évi tapasztalás tiltakozása ellenére, a más 
részről beleegyezett Bosznia és Herezegovina elfog­
lalásába a törvényhozás tudta, és beleegyezése nél­
kül. 8 ezek által oly pénzügyi, közgazdasági, és 
politikai helyzetet teremtett, mely nem fog-e az 
államra nézve végzetessé válni, nagyon kétes.

Egy azonban már most esaknem bizonyos, 
hogy a foglalás politikája még nem érte el végét. 
Szeretik ugyan még leplezgetni; de keleten keresni 
eompensatiót, ez nem uj eszme ; ez az uralkodó 
ház traditionalis eszméje.

A k k o r t, ti it t ez f e 1 a leghatározottabban 
és világosabban, midőn a napóleoni hadjáratok 
alatt a sehönbrunni béke kötésben összes tenger­
parti vidékeit elvesztvén keleten nézett szét kár­
pótlásért. S csak miután Európa térképe újra átala­
kíttatott, tétetett az le, de hogy nem örökre, mu­
tatja az, hogy megkezdetett a kalandos hadjárat 
Bosznia és Herezegovina ellen, mintha a monarchia 
számára, ott volna letéve az arany gyapjú.

S ezen állapotok annál fájdalmasabbak, an­
nál leverő hitek, mert ezeket legnagyobb részben a 
nemzet, fiai teremtették s akkor, midőn azzal dicse­
kedtek, hogy a magyar nemzet önrendelkezési 
jogát kezébe vette.

S ily kedrezőtlen pénzügyi és közgaz­
dasági viszonyok közt, azt mondani a nemzetnek : 
légy munkás és takarékos, ha nem gúny, de leg­
alább meddő tanács. A nemzet fiaiban megvan az 
akarat, megvan a munkaerő, ezen physical tőke. 
De megtette-e a kormány a maga részéről mindazt, 
a mit megkellett, volna tennie, hogy a munkának 
helyes irányt, a munkásságnak kellő gyámolitást 
adjon, adott-e jó példát a helyes, okos és takarékos 
gazdálkodásra, gondoskodott-e a íoldmivelés és ipar 
érdekében a kellő szakképzésről, mely nélkül a fizikai 
tőke többnyire terméketlen, gondoskodott-e nemcsak 
a nagy, hanem a kisbirtokosok részére a productiv 
beruházásokhoz szükséges olcsó és biztos hitelről, 
mely nélkül a pénz az uzsora szolgálatába áll P e- 
dig nincs pusztitóbb és vészesebb, mintha a 
pénz értéke kelletinél magasabbra emelkedik, a 
reáliák értéke pedig a fagypontig ahiszáll, mint ez 
nálunk van.

C s o d á 1 j u k, ha ily körülmények közt a 
sziveket csüggedés szállja meg, az elszegényedés 
ijesztő mérvben terjed, kivált ha a késedelmi' ka­
matok, végrehajtási költségek, bélyegek által sú­

lyosbított adók tulszigoru behajtása folvóvá , 
egész országban az ingó és ingatlan javaknakW' 
árverezését.

Midőn a pénz ii gy i bizottság ö!. 
nos jelentését figyelemmel végig olvastam, njf-lvr 
a t. előadó ur beszéde csak parafrasisa volt; q ,, 
képzeltem magamnak a pénzügyi bízott-" 
tagjait, mint azon orvosokat, kik a beteg ágvái" 
tanácsot tartanak. Ők is constatáltáVfo" 
a baj krónikus, mely ha gyorsan és gyökeres."' 
nem orvosoltad’, az állam egész orgánismin 
megtámadhatja. Azért, a mint a jelent. 
mondja, még egyszer áttekintettek az áliamkáztai 
son takarékossági szempontból s u g y t a hilt J-

r^gyitn

motiá,

hogy még volna orvosszer, mely ha nem 
is meg a bajt gyökeresen, de legalább na»vi,, 
enyhíthetné. S e z a. z o n nagymérvű megtakarít 
melyet még a hadügyi költségek terén véure 
hetne hajtani. De nehogy a képviselőiig e:-'- 
utmutatást igen komolyan vegye s azon körökbe 
hol az ilyeket nem örömest hallják, rósz vért ; 
csináljanak, sietnek azonnal kijelenten 
hogy ők épen oly gyakorlati érzékkel mint lovai 
tussal viseltetnek a monarchia nagyhatalmi állá 
iránt.

Hiszen épen ez volt a baj mindig. X e „ 
a nagyhatalmi állással indokoltutott-e a de]« 
cziókban az uj meg uj költségek megszavazás 
Ez azon Moloch, melynek az állam jövedelmem 
egy nagy része minden évben feláldoztuk, 
mintha csak azt tartanék : Legyenek bár az ál 
lám polgárai rongyosak, szegények, csak a 
ehia nagyhatalmi állása maradjon.

És mi hasznát, vettük. Hiszen eprn 
azon események, melyek keleten lefolytak ás 
folyamatban vannak, bizonyították be a leg?ilia,j 
sabban. hogy mi csak az európai nagyhatalma], 
ezen földi istenek, kegyelméből vagyunk nagv fia 
talont.

Mit tett ugyanis ezen nagyhatalom ka - 
mánya ? A helyett, hogy az orosz hatalom t«i- 
terjeszkedésének igyekezett volna gátat vetni. „ 
mint már mondám, épen azon két nagyhatalom 
mai szövetkezett, melyek közül mindenikugv né, 
Ausztria-Magyarországot, mint zsákmányt, melyen 
elébb-később, de mindenesetre mega kai nak é 
tozni.

Epen úgy tett, mint azon hadvezér tenne, h 
a helyett, hogy megemlékezvén azon axiómáról 
satius praevenire quam praeveniri folytonosan há 
rálna azon szándékkal, hogy majd a haza túlsó ha­

veri visszatáránál állást foglalván onnan 
ellenséget. (Éljen a balfelöl.)

S a helyett, hogy ezen nagyhatalom te­
kintélyét. s ha kellett fegyverét is a mérlegbe vi­
tette volna, hogy a harez kitörését megakaszszn 
kimondotta, hogy a háború végeredményekor mondj., 
ki döntő szavát. S ezen nagyhalom dönt, 
szava vetett határt az orosz hatalom tereszkedésé 
nek ? A d ö n t ő szót a kongressus mondotta ki 
s ennek kezéből fogadta el a monarchia kormánya 
a mandátumot Bosznia elfoglalására. S n e m hí 
szem. hogy érdemül Írja fel a történelem múzsája 
a monarchiának azon népek meghódítását, melyek 
függetlenek és szabadok akartak l.-nni. legalább 
nem óhajtottak urat cserélni. Épen úgy nem mi­
ként azon államoknak sem irta fel dicsőségül, mi­
ly ek a múlt időkben hasonló mandátumokat fo­
gadtak a népek ébredező szabadságaik elnv,, 
mására. (Ugv van ! a balfelöl.)

Ezen külpolitika már eddig is nag» 
pénz s a mi mindeneknél becsesebb, sok véráldu 
zatba került, s ki mondhatná meg, mily mértékű 
fognak még az áldozatok emelkedni.

S ha mégis a monarchia feltalálta vokn 
Boszniában azon archimedesi pontot, honnan a pan 
szlavismus hatalmát sarkából ki lehetne vetni. i> 
félő, hogy ez is egyike lesz azon tiiztelepeknel 
honnan idővel égő tiszköket dobd Ihatnak házunk 
tetejére.

Avagy ha Bosznia az osztrák és magva' 
ipar- számára oly termékeny talaj volna, de még lm 
határa egész a tengerig, Saloniehiig kitolatik i- 
hogy ily talaj legyen, ahoz több idő, több embn 
s több pénz Livántatnék, mint a mennyit, a mi 
államunk meggyengült konstitutiója sokáig kiáll- 
hatna.

Avagy végre, ha a mi külügyérünk U 
elmondhatná, amit az angol Cyprus szigetéről 
hogy Bosznia jövedelme nemcsak az adminisztratfo 
költségeit fedezi, hanem még felesleget is ad; d • 
ki biztosíthatna minket arra nézve, négy ez med­
dig és mily mértékben fogja még igénvbe venni 
áldozatunkat.

Azért ítélte el ezen külpolitikát ufo: 
eleve a nemzet, mondhatni, osztatlan közvélemé­
nye. Azért térj ed t el az aggodalom a palotá­
tól a kunyhóig s oly mérvben, hogy az ország­
gyűlés többsége is kénytelen volt ennek a válasz- 
feliratban kifejezést adni, s kimondani, hogy 
azt áldoztuk fel, amit pénzügyeink rendezésére ke­
leti volna fordítanunk, s akkor vettünk ma­
gunkra uj terhet, midőn eddigi terheinket is alig 
viselhetjük. De ezzel szivünk és lelkünk 
egész terhét kiöntve nem is tettünk többet.

6

A párisi r e ii d ő rfőnűk ség.
— A franezia „Préfeetare de Police“-ból. —

Egy öreg alsérendü hivatalnoktól.

(Folytatás)

A párisi községi tanácsban kevés bonapar- 
ti üa van. ezt mindenki tudja, alig találhatni motoz­
ván közül egyet-kettőt, talán még annyit sem. Ne­
héz volna megmondani, ki az. ük még ezelőtt rö­
vid idővel magaséra akarták emelni az alsóbb 
rendű rendőrök és csendbiztosok fizetését. így te­
hat nem lehet a községi tanácsosokra fogni, hogy 
rilenségei a rendőrségnek. Uj év napján a esend- 
biztosok es rendőrök fizetése a községi tanács ál­
tal 100,000 frankkal megjavittatott. Ezen fizetés 
nagyobbitásból valamit kapni reméltek, de semmit 
erű kaptak. Midőn eziránt kérdést intéztek Ansart 

úrhoz, ez rajok fermedt és azt mondá menjenek 
azt a községi tanácstól kérni". Gigot Albert úrhoz 
egyikőjük sem férhetett.

A csendőrök és biztosok fizetésének elsik- 
kasztása annyira ismert dolog, hogy ez már szín­
padra is hozatott jelesül Oífenbaeh Gerolsteini 
üerezegnő" operettejében. Az operetteirók pedig 
vajmi keveset tudnak arról, mi történik a rendőr­
biztosságnál. Még a hiríapirók is alig tudnak meg 
. damit arról, a mi a rendőrségnél történik.

A szenátus választások a rendőrséget nagyon 
megdöbbentették. Húsz republikánusra cl voltak 
készülve, de uem hatvannégyre. A megdöbbenés 
igen természetes. Jól tudják a rendőrfőnökök, 
hogy ezen választások könnyen seprővé válhatnak 
-zárunkra, és hogy ezen seprők megtisztíthatják a 
rendőrfőnökséget a sok szeméttől. Hogy a kamara, 
a szenátus és egész Paris vizsgálatot fog kérni, ha 
az ön pőrében néniély dolgokat napvilágra hoznak 
az ön tanúi, arról meg vannak győződve mindnyá­
jan. kiket a Lan térné pellengérre állított, de nem tu­
dom. nem fordítják e majd úgy a dolgot,hogy a vádlot­
takból vadlók lesznek. Meglátja majd ön, mi fog 
t rténni. A tanukat igyekezni fognak megveszte­
getni. megfélemlíteni és ha mégis kivallják az igaz­
ságot. a vizsgálat után ki teszik hivatalukból. Az 
on pőrében legfurcsább dolog az, hogy maga Gi­
got Albert ur nyilvánosan beismeri az ön ügye

igazságát, egy vizsgálat szükségét és a rendőrfőnök­
ség gyökeres reformját.

— Oh, a „Lantérné“ szerkesztősége igen jól 
van értesülve mindenről, igy nyilatkozott teg­
nap Gigot ur, minden állításuk igaz, meg­
vagyok győződve, hogy azokat be fogják tudni bi­
zonyítani.

Es még is Gigot ur megengedte, hogy port 
indítsanak a Lanterne ellen. — A port azonban 
január 5-dike, a szenátus választások előtt kezdet­
ték. Ha tudták volna, hogy nem húsz, hanem hat­
vannégy republikánust fognak választani, aligha 
kezdették volna meg a port. Most már benne van­
nak ; lehetetlen azt abba hagyni. Arra azonban el 
lehet ön készülve, hogy ha Gigot ur el is kedvet- 
lenedik és lemond hivataláról, Ansart módot talál 
arra, hogy maradjon. Valami dens a inaehina a 
minisztériumból kisegíti őt.

Valóban a rendőr főnökségnek nagy szüksége 
van reformokra, de nagyon tartok tőle, hogy ha a 
vizsgálatot megindítják, abból még nem követke­
zik. behozzák e a reformokat is.

IX.
Nők én jAtekbarlang;i»h.

A rendórfőnökség legjobb szövetségesei a bű­
nösök. Erről már szállottam. A tolvajok, okmány- 
hamisítók, a bagnóból vissza került es rendőri fel­
ügyelet alatt álló egyének. De mindezeket csak 
apró szolgálatokra használják. Hogy is tudna egy 
huta ember, ki egyebet nem tanult, mint miként 
lopja ki az előtte járúk-kelőknek zsebéből a zseb­
kendőt, vagy óráját, valamit magasabb politikáról ? 
Azonban még ezen emberek közt is találhatni szi­
vet, sőt becsületet is. Egy embernek testileg és 
lelkileg tökéletesen megromlottnak kell lennie, hogy 
politikai kémnek használtassa magát. Túl kell ten­
nie magát azon, hogy őt még a bagnóból viszsza- 
keríilt fegyencz is lenézi és kiköp előtte.

A rendőrségnek tehát azon kell lennie, hogy 
létezzenek oly intézetek, melyek az embereket el- 
vetemedettekké tegyék. Innét van az, hogy noha 
a játékbarlangok tartása ellen sokszor hozattak tör­
vények, ezek mégis fennállanak. Egy ember, ki 
hideg vérrel fosztja ki legmeghittebb barátját a kár­
tyaasztalnál, ki vállát vonja, ha neki azt beszélik, 
hogy azon ember, kivel ezelőtt egy negyed órával

kezet szorított és kinek Napoleondorjait és 500 
frankos bankjegyeit zsebébe dugta, agyonlőtte vagy 
vízbe fulasztotta magát, képes lesz mindenre, vala­
mint a kétségbeesés a szerencsétlen kártyást is rá 
kényszeríti, hogy mindenre használtatja magát.

De miképpen van az, hogy az angol rendőr­
ség sokkal jobban van szervezve és ott a játék bar­
langokat nem tűrik? Csodálnám, ha valaki ezen kér­
dést intézné hozzám. Azon elvetemedett egyének, 
kiket a palais royal 31. számú szobája esti 11 és 
12 óra közt elnyel, hogy őket másnapon 6 órakor 
reggel kiokádja, nem használhatók nagy bűnök 
nyomozására, ők a rendőrség politikai osztályába 
tartoznak. Hogy lehet kívánni egy agártól, hogy 
egy falka fogoly madár, vagy fáczún előtt mozdu­
latlanul álljon, vagy miként fog ön vizslákkal nyula- 
kat hajhászni ? Angliában nem létezik politikai kém­
kedés, a rendőrség minden erejét a bűnök nyo­
mozására fordíthatja. Éppen ez az oka, hogy Ang­
liában nincs is szükség oly melegágyakra, ahol 
ezen mérges növények tenyészhetnek.

A rendőrség nem csak tűri, hanem még pár­
tolja és támogátja is a játékbarlangokat. Német­
országban, Badenben, Emsben. Homburgban, Kis- 
singenben és Wiesbadenben a játékbankok illető 
államaiknak bizonyos öszveget fizettek az engedély­
ért és azon bankkibérlések a pénzügyminiszter 
budgetjében rendes rovatot képeztek. Franc ziaor- 
szágban a játékbarlangok mitsem jövedelmeznek az 
államnak, sőt közvetve még sok pénzébe kerülnek, 
mert a játék barlangoknak sok felé van kijárásuk; 
egyik ut. a bagnokba, másik a Hotel Dieube, egy 
harmadik Saint Pelagieba és igen sok a Morguebe 
vezet. Mind ezen intézetek az államnak éven kint 
milliókba kerülnek. De ne gondolja senki, hogy a 
Palais royal, a Cadraii bleu, Vaehette és Courtille 
külön szalonjai mitsem jövedelmeznek. Csakhogy 
a jövedelmet a rendőrfőnökség legfőbb hivatalnokai 
húzzák.

— Minek fizessek én Ansart urnák, vagy 
Bullemont, Lombard, Brissaiid és Jacob uraknak 
csak egy centimet is, mond nem régiben a Pa­
lais royal 31. szám bérlője. Én neki egy eontingens 
kétségbeesett gazembert adok ujonczul, elégedjék 
meg testükkel, lelkűkkel.

Ansart ur nem is igen szorítja a játékbérlő­

ket fizetésre. De követeli tőlük, hogy jelentéseket 
tegyenek arról, melyik gavallért vagy kiskorút 
pusztítottak ott ki, hogy rá kivesse hálóját és be­
lőle jó politikai kémet faragjon magának.

Parisban az úgynevezett tűrt házak száma 
igen nagy. Ez a másik növelde a bűnre.

De engedje meg. hogy egy közbeszuvást te­
gyek, és még néhány szót mondjak a bagnóból 
kibocsátott és rendőri felügyelet alatt álló emberek­
ről. Ezen embereknek meg van tiltva a lakás 
Parisban, Lyonban, Rouenben, Bordeauxban, Mar- 
seilleben és minden nagy városban. De mikép él­
jen meg a falun vagy kis városban, hol nem kap 
munkát ? És ha éhezik ? És ha lop. mert éhezik ? 
Az ilyen emberre nézve nem létezik azon elv: 
„non bis in eodem“. A rendőrség agyon hajhássza, 
vagy alkalmazza. Egy a kettő közül. A legtöbb 
ilyen ember azonnal jelentkezik a rendőrségnél, 
mert minden bagnóbeíi bűnös jól tudja, hogy a. 
rendőrségnek nagyobb szüksége van gazemberekre 
mint becsületesekre. Hogy azután ezen egykori 
fegyenezektől függ egy ártatlan polgár vagyona, 
becsülete, némelykor élete is, arra senki " sem 
gondol.

Engedje meg, hogy egy példát idézzek:
F— rendőrbiztos a központi zálogháznál. Mi­

nap egy öreg ur oda jön és ki akarja váltani el­
zálogosított öltönyét. A zálogház hivatalnokok a 
zálogjegynél valami hibát csináltak. Az öreg ember 
fekete öltönyt zálogosított el és azt kéknek nézték 
és igy Írták be. Ebből támadt a zavar. F— az 
öreg embert gallérján ragadja s azt mondja neki, 
hogy azon öltönyt lopta. Áz öreg ember tagadja. 
F— azt reméli, hogy az öreg ember egy fél na- 
poleondort nyom markába és mivel ez meg nem 
történt, elviszi a rendőri őrtanyára — a quai de 
l’Horlogera, itt dohányoztatja, azaz addig korbá­
csolja, inig az öreg ember összeroskad, elájul s őt 
félholtan viszik a kórházba, hol a szenvedett kín­
zások következtében más napon meg is hal. Igaz, 
be kell vallanom, hogy Jacob ur F— biztost ezért 
jól leszidta és 5 napra bezáratta.

A— rendőrbiztos saját nejét fogta el az ut­
cáén és kezeit úgy megkötözte, hogy a vér kibugy- 
gyant csuklóiból és ezt is a kórházba vitték. Mig 
a nő kórházban volt, A— biztos szabadság időt

kért és három napig Camilla és Hortense Venus 
papnőivel Chantillyban fejdelmileg mulatott. 1> 
F— és A— mindketten bonapait Isták, ezeknek 
pedig minden meg van engedve.

Ah. azok a nők. be sok szerencsétlenséget 
okoznak!

Sehol a világon sincs az erkölcsi rendőr-- 
oly rósz lábon, mint Parisban. Valóságos botién, 
a passage de 1" operán, vagy a passage de pano­
rámán. vagy a galerié d'Orieanson végig menu 
Egy apa ne vigye arra lányát, egy férj ne sétáljon 
nejével ottan, ha nem akarja erkölcsüket raegm- 
telyezve látni.

Ki nem hallott marquis de Sade gyalázató- 
könyvéről, vagy liaisons dangereusesről, a mes fre- 
dainesről, bijoux indiscretsről s ezer meg ezer ib- 
féle fertelmes könyvekről'? Marquis de Sade Jn- 
tine et Juliette munkája XVI. Lajos idejében a 
bakó által égettetett el a Gréve téren. Robespienv 
megültotta annak elárusitását. mondván, hogy az 
bűn a természet ellen. Eugenia császár nő kieszkö­
zölte ezen könyvek és bizonyos erkölcsrontó fény­
képeknek nyilvános helyeken való árulását. III. Na­
poleon nem akart eleinte beleegyezni, mivel a; 
tartotta, hogy mennél erkölcstelenebb egy nemzet 
annál könnyebben uralkodhatni felette. Vilnu- 
császár és Bismarck herezeg az ellenkezőről győz­
hették volna meg. A németek nem épen oly er­
kölcstelenek, és mégis minő könnyű felettük ural­
kodni. Nagyon kételkedem, keresztül vihetné-e az 
utóbbi a soczialista törvényt vagy a kamarában oly- 
forma fegyelmi rendszabályokat^ mint azok, me­
lyekről az utóbbi napokban oly sokat szólnak ? 
Azonban Eugenia császárnő talán mélyebben belá­
tott a dolgok lényegébe, tudta, hogy a tilos dolog 
jobban kelti fel a birhatási vágyat. A könyvek e- 
képek eltűntek a kirakatokból, de a könyv és kép- 
árusok mit sem vesztettek az által, felkeresték 
azokat.

Szeptember 4-dike után az említett- könyvek 
és képek ismét kaphatók és láthatók minden kira­
katban.

Valóságos szenvedélyt fejtenek ki a rendőr­
ség közegei, hogy mindent, mi erkölcstelen, elő­
térbe helyezzenek.

(Folytatása következik,)
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De hát. nem igy. jart-e el a pénzügyi 
bizottság is. A kettő közt a hasonlatosság frap­
páns. Megvizsgálván a költségvetést egész­
ben és részleteiben, ez is kimondá, hogy a bajt 
nem lehet leplezni, az ország pénzügyi helyzete 
-ulvos és aggasztó, de mintha ezzel mindent 
merhett volna, azt mondja: nem panaceat. 
mert a hiányt azonnal elenyésztetö lehetetlen rend­
szabályokat kérünk itt a kormánytól: de annak 
bizonyítékai, hogy az államháztartás bajain tud i< 
akar "is segíteni, a mint ennek a megelőző években 
i- bizonyítékát adta. Mint h a csak azt mondaná :
,(„i perdidit numermn incipiat iterum.

S azzal v igasz ta 1. ha egy nagy c«>n- 
versió szerencsés befejezésével úgy zárjuk le az 
évet, hogy az évi hiányt nem növeltük nagy ősz* 
-zengek — ez év sem vesz el. Ezen vigasztalásra 
j, azt mondhatjuk: átkozottul kevés !

A m i a f ü g g ő államadósságok conversióját 
illeti, a kormány itt sem járt el oly szerencsével, 
mint azt vártuk, oly hüsséggel. mint az köteles­
sége lett volna.

F o g-e siker ii 1 n i a megszavazott 100 
milliót avagy csak az 1874-ik kincstári utalványo­
kat aranyjáradék kötvények kibocsátása és elárusi- 
msa által reálisain! az még kétes. M e r t h a a 
t ő z s d e értesítőjének hihetünk, ez azt mondja, 
bogy a finánczvilág még mindig azon nézetben 
ran" hogy végre is jelzálog kölcsön fog köttetni, 
legalább úgy látszik, hogy a Rotsehild-eonsortium 
, ne törekszik. Ezt hozza magával a corsov- 
iinm érdeke, mely nem örömest látná a magyar 
;,ianyrente deva Ivalását.

Tehát állíthatunk mi fel rémeket, 
mini Máriássy nr monda, avagy pénzügyi helyze­
tünket rózsás színben állíthatjuk fel, a pénzvilág 
nem szavak, hanem adatok és tények után indul. 
Ennek igen érzékeny tapintó szálai vannak.

H a m ár most i 1 y vlszás helyzet megfejté- 
-ejiez a kulcsot keressük, miben és hol találjuk azt 
lel. Ott is abban, hogy a kormánypárt egy része tar­
tózkodik és hallgat, mert hallgatni arany, a másik rész 
pedig még mindig a személyes bizalom büvhatalma 
alatt áll. M i n d k e 11 ő nagy politikai hiba, több. 
mint bűn. A mai alkot m á n y o s formákmellett, 
nem szükség, hogy bírjunk a régi görögök bátor­
ságával, kik sokszor egész hidegen és nyugodtan 
utók cserépre kitűnő polgártársaik neveit, hogy 
ha csak kevés időre is eltávolítsák, nehogy személyes 
tekintélyűk, befolyásuk ártalmára legyen a közsza­
badságnak. Ma elég ha az ország valódi érdeke 
erősebb, mint a személyesbizalom s a félelem és tar­
tózkodás le ne kösse a nyelveket az ítélet kimon­
dásában. s a népképviselők a nép valódi 
közvéleményének hii képviselői. Ezzel s z á- 
m ölni kell minden okos államférflunak, számol­
nia kötelessége a népképviselőinek. Mert a nép 
lelkiismerete hasonló a tenger sima tükréhez. Mi­
ként ez a hekövetkezendő vihart, úgy amaz a bekö­
vetkezendő veszélyeket ösztönszeriileg megérzi. (El­
lenzés balfelöl.)

Mielőtt befejezném beszédemet, én is meg­
emlékezem Grünwald és Dárday képviselő urakról. 
iie más .szempontból, mint azok, kik előttem szó­
lották. Én nem tartom jogosulatlannak azon nézet 
kifejezését, melyet a képviselő urak vallottak ; de 
mintán a közigazgatás reformja ma nincs napiren­
den. ahoz tüzetesen nem is szólok. En csak azon 
hangról, azon modorról akarok szólani, a melvivel 
[>árday Sándor képviselő nr a megyékről szólott. 
Ez engem bántott, de azt hiszem, bántotta és sér­
tette mindazokat, kik még mindig bíznak a me­
gyei önkormányzat életrevalóságában, hisznek a 
megváltozott viszonyok között is a megye folyto­
nos megújhodási képességében. Ezen vád nem il­
leti Grünwald Béla t. képviselő urat, ő egész tisz­
telettel és kegyelettel emlékezett meg- az általa úgy 
nevezett régi municipalis Magyarországról és a mii-' 
íneipiumok azon erős küzdelméről, melyet egy el­
lenséges államhatalommal szemben folytatva, meg­
védtek az alkotmányt, a szabadságot, a nemzetisé­
get. De Dárday képviselő ur mintegy lenéző ki- 
esinyléssel a megyei autonómiát, merő illusionak 
nevezte s a megyék úgy állanak, mond előtte, 
mint egy ódon kastély mellett az üres granariu- 
mok, melyekbe többé sem szemet, sem dézsmál 
úrin visznek. Megengedem, hogy azon politikai 
iskola, melyhez a képviselő ur tartozik, magasabb 
ideálért lelkesedik, magasabb aspiracziókat táplál 
de mégis azt hiszem, hogy ezen municzipiumok, ha 
már puszta romok volnának is, megérdemlőnek, 
hogy az utódok több kegyelettel viseltessenek iránta.
. Hosszas éljenzés a baloldalon. Egy van!)

Ezzel" be végzem beszédem, kijelentvén, hogy 
a költségvetést nem fogadom el általánosségban a 
részletes tárgyalás alapjául. De nem fogadnám el 
még akkor sem. ha ezen pártnak eljárása a múlt­
ban" az lett volna, hogy megszavazza a költségve­
tést az országnak, de nem a létező kormánynak: 
mert ezen költségvetésben ott látom a Bosznia 
okkupác-ziójára fordított költségeket, melyeket, vala­
mint a Bosznia okknpáczióját, a képviselőhöz tüze­
lésen nem tárgyalta, el sem fogadta, hanem az 
csak mintegy belopatott részint a válaszfeliratba, 
részint a kölcsönről szóló törvénybe. Pártolom Simo- 
nyi Ernő képviselőtársam határozati javaslatát és 
esetleg azon javaslatot, a melyet b. Simonyi Lajos 
képviselő ur beadott. (Élénk helyeslés, hosszan 
tartó éljenzés a balról.)

(jróf Soinssieli Iván beszéde
— a képviselőház febr. 26-iki ülésben. —

Tisztelt ház I Nem szándékozom mindazon 
aiapos ellenvetések és kifogások ismétlésébe bocsát­
kozni, melyek az ellenzék részéről a szőnyegen 
fekvő törvényjavaslat ellen íelhozottak. csak annvii 
vagyok mégis kénytelen megjegyezni, hogy ezen 
támadások a világió napnál fényesebben bizonyít­
ják. hogv a jelenleg követett fonák külpolitika 
mennyire fokozza azon pénzügyi és gazdasági nyo­
mort. mennyire sietteti azon allanitönköt, mely­
nek alapja az 1867-iki kiegyezésben rakatott le. 
i Fgv van I helyeslés a szélső baloldalon.)

A belpolitikáról sem lehet kedvezőbb Íté­
letet hozni, tulajdonképen még meg sem lehet ha­
tározni. hogy a kettő közül melyik rosszabb, 
melyik mozdítja elő jobban pénzügyi bukásun­
kat. (ügy van! a szélső balon.) De fájdalom mind­
ennek daczára mégis találkozik többség, a mely 
a kormányt ezen országrontó politikájában támogat­
ni nem átal ja, (Úgy van! a szélső balon.) olyan több­
ség különben, a mely a külpolitikai befolyását csak 
azzal doenmentálja, hogy megszavazza az annak 
folytatására kért pénzt és vért, A tiszt, miniszte­
riális majoritás naivsága határtalan, feltétlenül bízik 
a kormányban, annak biztatásaiban, a melyek kö­
rülbelül igy hangzanak: ha igy nem, hát amúgy 
vagy valahogy, de minden bizonynyal valamikor 
talán majd 'jóm fordul minden. (Tetszés és derült 
ség a szélső balon.) Már engedjen meg a t. több- 
ség, de én ilven argumentumokkal ne 
ném be.

A kormánypárt vakon követi a kabinet fejet, 
Tisza Kálmánt, a kinek ígéretei soha sem teljesed­
nek be, (Ugv van, helyes! a szélső balfelöl.) a ki 
ma ép ellenkezőjét eseíekszi annak, mit 75-ig hir­
detett, most védi azt, a mit előbb ostromolt, hisz 
a t. miniszterelnök ur ellenzéki korában minden 
alkalmat megragadott annak kimutatására, mennyi 
hátrány, veszély és kárral jár az országra azon

gadta, hanem még a Deák-pártnál is túl tett. a 
minek konstatálására csak azon egy tényt idézem, 
hogy oly 24 millió adósságot tábláztától be a 
nemzet zsebére, a mely tartozásnak jogosultságát 
még a Deák-párt sem ismerte el soha. (ügy van! 
helyes ! a baloldal felől.) A helyett, hogy felhasználta 
volna az 1867. szerződés azon pontját, a mely 
vissza adja a nemzetnek önrendelkezési jo­
gút azon esetben, ha az előbbinél jobb alkut kötni 
nem sikerülne, ajándékoz az. osztrák banknak 
huszonnégy millió irtot, ennyi pénzből egy kis 
megerőltetéssel önálló bankot állíthattunk volna 
magunknak. (Nagy helyeslés a baloldalon.) Miért 
ily nagy összeget a banknak ? tán azért a dicsősé­
gért. hogy az Oesterreiehisehe National bank ma 
Őesterreiehisch-Ungarische banknak czimezi ma­
gát. (Ügy van! Igaz ! Helyes ! balfelöl.)

Hegedűs Sándor t. képviselő ur, a pénz­
ügyi bizottság előadója, azzal is támogatja a 
törvényjavaslatot, hogy bárminő más akczió. mint 
Bosznia elfoglalása több áldozatot követelt volna. 
Ezen állítás helyességét tagadom. Mert ellen­
kezőleg lehetne oly operatiót csinálni, mely meg­
óvná érdekeinket, biztosítaná jövőnket, leemelné 
vállainkról az államadósságok már-már elviselhetlen 
terheit, Fölmentene azon kényszerűségtől, hogy a 
szélrózsa mind a barminczkét irányában en garde 
tartsunk több mint egy millió katonát, kiknek ellá­
tása, élelmezése milliókat nyel el, a mely milliók, 
miután a népből adó utján ki nem sajtolhatok, tehát 
v'ölesönvéve okozzák óriási deficitünket, a mely alatt 

összeroskadunk. (Nagy helyeslés a szélső bal felől.)
Oly politika inaugurálása, mely feleslegessé tenné 
egy nagy létszámú hadsereg' fegyverben tartását, 
azonnal megszüntetné deficitünket, és akkor nem­
zetgazdaságilag szükséges, de hasznothajtó gyü­
mölcsöző befektetésekre fordíthatnánk azon össze­
geket, a melyeket ma egy nagy sereg fenlartására 
költünk, jobban mondva unproductive kidobunk, 
mert ezen pénz minden haszon nélkül elvész, ha­
sonlón ahhoz, a melyet szivarért adva a levegőbe 
füvünk. ( Igaz ! ügy van! a szélső bal felől.)

A politika, mely szemeim előtt lebeg, visszaszo- 
itaná Oroszországot medrébe, minket pedig azonfelül, 
rogy lm fegyvertársakat szerezne minden ellensé­
günk ellen, még a helyzet urává tenne a Balkán 

A politika, a mire ezélzok. egyszerit. 
Vissza kell állítani Lengyelországot. (Elénk helyes­
és a szélső baloldalon.) Hogyan ? elmondom. (Hall­
juk!) Nem fogom véka alá rejteni a recipét, fel­
ajánlom a kormánynak, orvosolja vele fináncziális 
sebeinket, kísértse meg ezen utón vissza szerezni 

magyarság szemeiben elvesztett reputációját. 
(Halljuk, halljuk!)

Tisztelt ház, erős meggyőződésem ugyanis, hogy 
az osztrák-magyar monarchia, német és olasz ajkú né­
pei a gravitatni és attractio természeti törvényei, 
úgy a Darwin-í’éle elméletek szerint is, erősebb, 
hatalmasabb . egészségesebb fajrokonaik által 
elóbb-utóbb fel fognak szívatni ( igaz ! ügy van ! 
a szélső bal felől.), ezen bekövetkező eshetőséggel 
szemben kérdeni, nem volna-e jobb vagy az önök 
terminus technikusán szólva opportunnsabb az em­
lített részeket átengedni ma. midőn még adnának 
érettek valamit, nehogy úgy járjanak velők, mint 
Lombard-Velenezével, mikor kérték nem adták, 
azután nem is kérték, mégis elvették. (Élénk he­
lyeslés a szélső balon.)

Természetesen magától értetődik, az ily 
pénzügyi mivelet csak megfelelő ellenértékek ka­
pása mellett volna végrehajtandó, a reeompensatió 
abból állana, hogy az illetők segédkezet nyújtanának 
nekünk : 1. A régi Lengyelország feltámasztására. 2. 
Átvennék államadósságainkat. 3. Mert az uj aqni- 
siczió némi beruházásokat igényelne, az ezekre 
szükségelt átalányt, méltányos nagyságú összegben 
megállapítva befizetnék pénztárainkba. (Tetszés a 
szélső balon. Derültség jobb felöl.) T. ház.! Merem 
állítani, hogy a szájkosár és kancsuka uralma alul 
felszabadított lengyelek megbízhatóbb, ragaszko­
dóbb, olcsóbb barátainkká válnának, mint az ólom 
és kender alkalmazásával az örök nyugalomra pa- 
ezifikált bosznyákoknak életben maradt rokonai és 
honfitársai. (Élénk tetszés a baloldalon.) Jókai Mór 
t. képviselő ur kijelentette, miszerint a legkétségbe 
esettebb remény sem hiheti, hogy a szélső bal 
valaha uralomra juthat, én a tisztelt képviselő ur 
ezen legdesperatúsabh reményében nem osztozom, 
mert az általam már jelzett eventualitásen kívül, 
hogy t, i. régi hitves társunk Ausztria, kivel any- 
nvi*keserves századon át, erőszakos, de viharos 
kényszer polgári házasságban élünk, egyszer majd 
noléns volens elhagy bennünket, elvál tőlünk, mon­
dom ezen esélyen kívül még egy más ehancera is 
számitok, és ez az, hogy a nemzet feleszmélve le- 
thargiújából, felismeri a veszélyt, a mely létét fe­
nyegeti, a mely veszélybe a mostani uralkodó poli­
tika sodorta, mondom felocsúdva apathiájából, oly 
többséget fog ide küldeni, mely a haza üdvét é 
felvirágzását csak azon princípiumok diadalra jutá­
sában hiszi elérhetőnek, a melyeket a függetlenségi 
párt irt zászlójára, (ügy van ! a szélső balon.) és ezen 
eljárást szívós kitartással addig ismétli, mig czélját ei­
nem éri. (ügy van ! a szélső balon) Ha a nemzet ezen 
jogával élni nem tud, vagy nem akar, nem is ér­
demel különb állapotot, mind a minőben jelenben 
ténfereg, mert a meddig a közösügyes moloch tel- 
betlen gyomrát étetniink. horvát testvéreinket 
pedig évenként öt millió írttal segélyeznünk kell, 
addig pénzügyeink rendezésére gondolnunk sem 
lehet, (ügy van ! Igaz! a szélső baloldalon.) Olyan- 
félét is hallottam, hogy Magyarország sokkal kisebb 
semhogy a maga lábán megállhatna. Ezen tétel 
igazságát nem ismerem el, utalok az 1866. Po­
roszországra, melynek kiterjedése nem volt akkora 
mint szt. István koronájáé, lakói száma csak két 
millióval haladta meg Magyarországét, ele azért le­
győzte a kétszer nagyobb Ausztriát. Hivatkozom 
1848—49-re. (Halljuk!) Magyarország abban az idő­
ben nem dicsőség nélküli háborút folytatott két 

hatalom ellen, és ezeknek csakis a nemzetisé­
gek ellenünk uszítása, c-selszövény és árulások se­
gélyével sikerült leverni azokat, a kik a haza meg­
sértett jogai, alkotmánya

ruhában.) Élénk helye és a szélső balon.) De ezen 
eset nálam foreg fenn. Ma is azt hiszem, a mit meg­
választásomkor vallottam, hogy minden bajaink 
szülő oka a szerencsétlen eoneeptióju 67-ki kiegye­
zés. (Élénk helyeslés a szélsó balon.) — Azért én 
semmi kormánynak, mely ezen alapon, mely hogy 
y<yy fejezzem ki magamai ezen eredendő bűnben 
leledzik, tehát a jelenleginek egy fillért sem szavazok 
meg, ennélfogva a költségvetési törvényt nem fo­
gadom el. (Hosszas helyeslés és éljenzés a balol­
dalon.) 
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* oAb.. G
Mi mindenre kell a gépek vásárlá­

sánál ügyelni ?
Nem ritkaság már többé gazdasági gépeket 

a kisebb birtokokon látni, de vajmi sok a pa­
nasz ellenük, melynek egy részét, ha tán sokszor 
joggal róvhatják is . a gépészek nyakába, de bi­
zony. ha őszinték akarunk lenni be kell vallanunk 
azt is hogy a panaszoknak nagv része igen sok

kiegyezés, a melyet a Deák-pártnak köszönhet a 
nemzet, és ezen éveken át nyilvánított meggyőzé­

sét. mióta a piros székbe ült, nem csak megta-

véd elmére fegyvert fog­
tak. (Helyeslés a szélső balon.) Azonban feltéve, de 
meg nem engedve, hogy Magyarország a maga 
emberségéből meg nem élhet, hogy szövetségesekre 
lenne szüksége, magyar államférfiak ezeket bizo­
nyára nem a muszkák és azok barátainál keressék, 
hanem azon népeknél, a melyeket az, orosz hata­
lom ép úgy fenyeget, mint minket, (Élénk helyes­
lés a szélső balon. I

Láng Lajos t. képviselő ur (Halljuk!) a kép- 
viselőház alkatrészeit elemezvén, négyféle pártot 
fedezett fel. Ez tévedés. En csak két pártot isme­
rek itt; de ez nem olyan két párt, mint más 
parlamentben divatozik, liberális és konzervatív, 
ilyen itt nincs. Az itt levő pártok egyikének a 
kátéja 67, ezt nevezhetném osztrák-magyarpárt- 
nak, (Helyeslés a szélső balon.) a másik, a 
melyhez tartozni szerencsém van, a 67-et a ma­
gyarság veszedelmének tartja. (Élénk helyeslés a 
szélső balon. Egy hang : Kuni ez és lábancz. De­
rültség.)

Tisztelt ház megígértem küldőimnek, hogy 
programmomhoz hfi maradok, attól el nem térek, 
nem fogom őket megcsalni. (Helyeslés a szélső 
balon) - itt közbevetőleg megjegyzem, hogy azon 
esetben, ha megváltoztatnám meggyőződésemet, 
melyért mandátummal megtiszteltek, kötelességem­
nek ismerném előbb letenni megbízatásomat; s az­
után becserélt elveimmel újra megkínálni választói­
mat, és megkérdezni őket, kellek-e nekik az uj

esetben a kellő"kezelés és gondozás elmulasztására 
vezethető vissza. Lassúk tehat először is mi min­
denre kell a gépek vásárlásánál ügyeli, s az­
tán hogy mi a feladata a gazdának a gépek gon­
dozása körül.

Mindenekelőtt fődolog, hogy ha magunk sze­
mélyesen nem választhatjuk ki a szükséges gépe­
ket," azt elv gazda emberre, (nem holmi alkuszra, 
kiknek a" gazdasági gépek kellékeiről fogalmuk 
sincs) bízzuk, aki a dolgot érti és a gépeket gya­
korlatból ismeri, vagy oly jó hírben álló gyárból 
rendeljük azt meg, hol biztosítva vagyunk a felől, 
hogy készakarva rósz, liasznavehetlen gépet nem 
küldenek, legjobb azonban minden esetben, ha sze­
mélyesen tesszük meg a választást, de újabb isme­
retlen szerkezetű gépek választásánál, ez esetben is 
tapasztalt gazdák tanácsát kérjük ki. müveket Bu­
dapesten többeket lehet találni, akik szívesen szol­
gálnak felvilágosítással, tanácsosai, utasítással.

Mindenféle gép vásárlásánál pedig legelőször 
is figyelembe veendő, hogy a gép oly tartós alko­
tása legyen, hogv sok javítástól ne kellessék felni. 
Továbbá igyekezni kell, ha csak lehet azonnal a 
helyszínén meggyőződést szerezni próba által arról, 
vájjon alkalmas e az illető gép a használatra, s 
mily munkát végez. Azonkívül, ha Valamely gép 
alkotása, szerkezete ismeretlen előttünk, bont ássuk 
szét s ismét rakassuk össze ott a gépésszel ma­
gunk előtt, hogy szerkezetükkel megismerkedhes­
sünk, az elrejtett részek jó vagy rósz anyagát és 
készítését is megítélhessük. A "befestett részeket is 
meg kell vizsgálni, úgy szintén az is szemügyre 
veendő, mely vészei vannak a gépnek kemény és 
puha fából és melyek vert. és a melyek ön­
tött vasból.

A gyár szilárd és jó munkájáról tanúskodik : 
lm az elrejtett kisebb részek is csinosan vannak 
kiállítva, ha a csavartekercsek élesek és simára 
metszvék. — ha a csavar útja könnyen jár. jól 
foglal és az illető csavarkulcsba jól belé illik, a csa­
varfejek gömbölvdedek vagy négyszögnek és jól a 
csavarhoz vannak kovácsolva, s az összefoglalt vé­
szekre jól reá feküsznek.

Az ekéknél különösen ajánlható, hogy azokat 
szétrakassuk, meggyőződést szerzendő azoknak va­
lódi. szilárd szerkezetük, kellő anyagból s tiszta 
munkával lett kiállításukról.

Oly gépeknél, melyeknél fogva kerekek, ten­
gelyek, s tengely-fészkek (csapágyak) vannak al­
kalmazva, arra kell ügyelni, hogy a kerékfogak jól 
egymásba üljenek, azonban se nehezen ne járja­
nak se ide s tova ne vae.zogjanak, se ne csörögje­
nek. s a tengely csak forgatás, de nem rázás vagy 
emelés által is mozgatható legyen. A tengelyeknek 
továbbá oly szerkezettel kell himlők, hogy elhasz­
nálás esetére kivétethessenek, s másokkal felcserél- 
tethessenek. Vasnak vason forogni csak ritka eset­
ben szabad, azért is a tengelyfészkeknek kellő vas­
tagságú réz béléssel kell ellátva lenni.

A kenő likak. vagy fedelek vagy még inkább 
szelenczékkel legyenek ellátva, hogy a por le­
hetőleg’ elháritasséí azokból, de e mellett foly­
tonosan elegendő olaj folyhasson a tengelrfész- 
kekbe.

A géphez tartozó tartalékdarabokat kellő 
számban azonnal a gép vételekor meg kell szerez­
ni, és az illető géprészre reáilleszteni, nehogy hasz­
nálatkor legyünk felakadva amiatt, hogy a tarta­
lékdarab nem illik a gépre. Figyelemmel kell lenni 
arra is. hogy vájjon a nagyobb erőkifejtésre szánt 
részek kellő erősséggel bírnak-p, s czélszerü anyag­
ból vannak-e készülve ?

A vas minősége legjobban megítélhető törés 
által. A jó kovácsolt vas finom szemcséjű, hosszú 
rostu. könnyen nem törik, a törés lapon nem mu­
tat nagy repedéseket és csak sok gürbités és haj­
togatásnak enged. A jó öntött vas viszont finom 
jegeezfi, sötét szürke s nem annyira merev, hogy 
azonnal, már néhány kalapácsütésre szétpattan. A 
jó öntött vasnak ezenkívül, sem külső felületén 
sem belől nem szabad nagy buborékokat láttatni, 
mert az ily helyeken könnyen törik, s a reszelés­
nél legyen az puha és engedékeny. A faanyagot 
legjobban meglehet Ítélni a még be nem festett 
részeknél, mig az aczélból készült részeknek valódi 
jóságáról keménységéről pedig legjobb reszelő se­
gedelmével szerezni meggyőződést.

Az ár tekintetében soha sem szabad a túlsá­
gos olcsóságot keresni, hacsak az olcsóságot, a 
túlságos egyszerűség nem igazolja. Cséplőgépek 
vagy egyéb nagyobbszerü gépek felállításához leg- 
tanáesosabb, mindig szakértő gépészt alkalmazni, 
nehogy egy vagy más körülmény kevésbé szi­
gorú megfigyelése által azon veszélynek legyünk 
kitéve, hogy gépiink még használat előtt semmivé 
legyen.

A g é p ék s szerszá ni o k gon d o z á s a 
körül pedig figyelni kell, hogy a legcsekélyebb hiba 
is azonnal rögtön helyreigazitassék. mivel ha ezt 
tenni elmulasztjuk, bár mely eszköz és gép csak 
mihamar teljesen hasznavehetlenné válik. Továbbá 
minden újonnan beszerzett gépkezelését oly em­
berre kell bízni, a ki a gépeknek nem ellensége s 
az azokkal való bánásmódot könnyen sajátjává 
tudja tenni, de erre be is kell előbb tanítani az 
oly cselédet, a kire egy vagy más gép keze­
lését bízni akarjuk, nehogy a kezelés ismeret­
lensége miatt veszélyeztessük a gépet, mit azon­
ban, hogy tehessünk, természetesen elébb minden gép­
nek kezelését magunknak kell megtanulnunk. Ügyelni 
kell arra is. hogy a gépek járása folytonosan egyenlő 
legyen, azért is elegendő igás vagy kézi erőt kell 
minden gép mozgásba hozatalához alkalmazni s 
figyelmeztetni a munkásokat, hogy a legkisebb 
akadály észrevételénél, mely a gép járását nehe­
zíti, azonnal hagyjanak fel a munkával s vizsgál­
ják meg az akadály okát. A gépeknél alkalmazás­
ban levő állatokkal szelíden kell bánni, és azokhoz 
mindig csakis oly állatokat használni, melyek nem 
bokrosak, nem csökönösek.

A gépek tisztán tartása és kenése is nagy 
gondot igényel, ha azt akarjuk, hogy ennek elmu­
lasztása miatt ne romoljanak meg az általunk hasz­
nálatban levő gépek.

Ugyanis a kellő mérvű tisztán tartás és ke­
nés által nem csak a gépek járása van niegköny- 
nyitve, hanem egyszersmind azok tartósága is biz­
tosítva, azért naponta a mint a gépek megszűnnek 
működni, a fogas kerekekről s más mozgásban, tor- 
lásbaa lévő részekről, a reájuk rakodott port, físz-

tátalauságot le kell kaparni megtörülgetni, vak- 
mint <i termelj fészkeknek (csapágyaknak) i>, na- 
nem naponta is, de legalább minden •>—4 nap 
után rá kell nézni, hogy tiszták legyenek.

Láthatjuk a gyárakban 
gépek, milv tiszta a vasúti 
része, s a" mi gazdasági gépeinkre alig 
piszok miatt gyakran reájuk ismerni. Mein kell 
tehát, sajnálni a faolajért s egyéb 
minőségű kenőcsért a pénzt, mert a gép tartóssága 
s könnyű munkája által a gép azt tízszeresen 
kifizeti. A gépeknek egy helyről a 
átszállításánál szintén figyelemmel 
hoev gondatlan bánásmód altul egy 
részében a gépnek hiba essék, miért 
több embert kell az emeléshez. * az
alkalmazni. . . , „ .... ,

A finomabb részek tisztogatásánál figyeljünk 
arra is vájjon nem kezdenek e rozsdásodni, a mi 
azonban szorgalmas kenés és tisztogatás mellett 
ritka eset. s ha rozdásodni kezdenek, azonnal ki 
kell dörzsölni belőlük, hogy tovább ne harapúdzék 

j a rozsda. Erre legczélszerübben az üvegpapirost 
; [ehet használni, melyet különböző finomságban le­
lj hot kereskedésükben kapni.

Gondoskodni kell még arról is, hogy fia 
! gépekről a festék lekopik, azt azonnal után pótoljuk, 

igen helyesen teszi 
egyéb eszközeit

másikra való 
kell lenni, ne­

vagy más 
is inkább 
átvitelhez

Ár pi 4—4.56, Z a h 6.89 - 4. - métermáziín- 
kiut. Időjárásunk iseü rósz, az eső. jhiyupi e U ns
ennek következtében az országutak járhatatlanokka 
váltak. A vetései mind viz alatt állanak és a gaz­
dák aggódva nézve a jövő elé.

! A morva esco rpte bank, mint egy britem 
távirat .jelenti, részvényenként 9 Irt felül osztalékét 
iVg kifizetésre ajánlani,

I A budapesti kereskedelmi és iparkamara 
a f-Idmivelés,- ipar- és kereskedelemügyi minis/- 

j te iám részéről azon értesítést vette, hogy _ wm- 
I (iiai con sülünk jelentése szerint a Lompalánkábau 
i elhalt Leon Ben1 Arojo kereskedőnek utódja az 
I ottani törvényszéknél fizetésképtelenséget jelentett

!5<i00 fríra. a passlvák 60,690 
consuluük kereskedőim: 

védelmére a szükséges 
izükségesuek mutatkozit

a

minden gazda, ki szekereit, s 
szerszámait is befesteti, nem

valami drága festékkel, hanem legalább v i z ü v e g 
<>• e 1 vagy k á t r á n y n y a I

ni.
szárnára gondoskodni 
is. mert ha azokat az 
szabadon éri. biz

............ mi mindkettő igen
hatalmas" óvszer az idő viszontagsága ellen, ha előbb 
ä „épet vagy eszközt jól kiszárítottuk, hogy a be- 
kenéssel e festékek a iá likacsaiba .jól belevegyek 
magukat, kétszeri hekenés elég, de a második be- 
kenés előtt az elsőnek már meg kell szaradva len- 

Hanem természetesen azután az ily gepek 
kell gép és szekér színekről 
eső és Inc fagy es napfény _

akkor még a legjobban befestett ! «
„épek s eszközök is elpusztulnak ideje korán, mert I tarafn 
a farészek megrepedeznek, s az eső behatván a 
repedésekbe azok korhadásba mennek át, avas ré­
szekét meg megeszi a rozsda. Oszlopokra, szalma 
tetővel egy nyitott félszer vagy szekérszin nem 
sokba kerül, "és a gépek s szekerek ily gondozás 
mellett bárom annyi ideig tartanak.

A finomabb gépek bevonására ellenben min- 
dio- olajfestéket kell használni. Igen czélszerü a 
kapa, kasza, ásó stb. eszközök nyelet enolaijal 
azonnal, mikor még újak, heereszteni ezáltal azok 
is tartósabbá lesznek, s kezelésük is könnyebb. A 
vasrészekre következő kenőcsöt legjobb hasznaim :
1 rész terpentin-olaj, 1 rész vasszénle (graphit) 
nehézség szerint összevegyitve.

Végre különös figyelembe 
kell még azt is jeleznünk, hogy 
melyekkel az év bizonyos részében 
tunk, mielőtt eltétetjük, kellőleg 
látni és azoknak úgy fa, mint vas 
kell kenetni az emiitett festékkel vagy kenócsesel.
A finom aczél részeket pedig faolajjal vagy faggyú­
val. Háiiv gazdának nem jut még az sein eszebe, 
hogv midőn ekéit a tél beálltával félre téteti, azo- 

C legalább a reájuk tapadt, tőidtől tisztitatna meg :

részesitendőnek 
az oly gépeket, 

nem dolgozta- 
meg kell tiszti- 

részeil is be­

be. Az aktívák 20 
írtra becsültetnek, .ámbár 
veszélyeztetett érdekeinek 
lépéseket megteszi, mégis
hogy az emiitett czéggel üzleti viszonyban allo 
kereskedők éitcsiíése ezéljából a tényállás ezcmul 
köztudomáSra hozattassék.

t A pozsonyi bankfiók ügyeben — írja a 
Pv. L. : „Denk Aurai bankfelügyelő azon megbí­
zást kapta, hogy azonnal városunkba jöjjön a bank- 
fiók fölállítását előkészíteni s hivatalos helyiséget 
kiszemelni. Azzal ri meg van bízva, hogy az itteni 
üzletviszonyokról részletes érte-üléseket szerezzen, 
na elvekről azután sz elnökséget tudósiiani fogja, 
hogy azok alapján a bankfiók berendezése mennél 
hamarább foganatosítható legyen. u_ _ .

$ 1839-iki sorsjegyek utolsó huzasa. Hol ­
nap, márczius elején lesz az 1839. sorsjegyek 
utolsó húzása. Az első osztrák államkölcsön ez, 
n:eiy most teljesen belesz váltva. A holnapi hú­
zásnál az összes még ki nem húzott sorsjegyek 
kerülnek húzásra, még pedig összesen 8.983 ->(HJ 

I p ngő torint cyercménynyel,
A györ-sopron-ebenfurti vasút soprou-ba- 
vonalrészének kiépítése tárgyában Hibán 

Sándor min. tanácsos elnöklete alatt a kereskedelmi, 
pénzügyi, hadügyi minisztériumok és az érdek lelt 
vasíittársulat képviselői között a köziek, miniszte­
riemben tegnap tartott tárgyalás, teljes eredmén) re 
vezetett, úgy hogy ezen kapcsolati vonalnak, vala­
mint, a hinni és siegendorii czukorgyávakhvz ve­
zető szárnyvonalának kiép tés3 ős üzletbe vélem 
még ezen évnek legkésőbben október havában ai-’g 
fog történni,

I Az Olaszországgal legújabb kötött keres - 
kedslmi szerződés értelmében a kereskedelmi mi ■ 
niszlerinm hetenként értesítéseket feg közé tenni 
az állatok egészségi állapotáról Magyarországban, 
mely egyszersmind a bárminemű betegségben el­
hullott altatok számát is magában loglalja. Az eis* 
ily értesítést közöljük: Éétesités a keleti 
marhavész áliá sáról s cg yóbb rag a - 

rrínv ns ül lati betegség 6 Il­

kát fölöslegesnek_ Epén ezért nem tartottuk
robban oda mutatni mind arra, mire a gazdának 
ügyelni kell. lia azt nem akarja, hogy draga pén­
zén beszerzett gépei s eszközei, a kellő gondozni 
hiánya miatt idejekorán elpusztuljanak.

B«dst|>*8tSi galena- é» érlékt,1sw5e l^ler. SS.
Gabnatőzsde. Búza ma gyengén kínál lat ott, 

és körülbelül 16000 metermázsa adatott el. Kő- 
zépminőségü 10, finom áru ű krra! magasabb árt 
éri eb Árpa lanyhább, jobb minőségű majdn-m 
hiányzik, rozs, zab és tengeri is változatlan a áradt 
Hivatalosan u következő kötések jegyeztettek:

déki: 100 meter mázsa 79Búza. 1 s z a V
k. 9 ft 90, 209 in. m. 79 k. 9 ft 9-5, 
77.6 k. 9 írt 60. 100 m. m. 77.5 
10Ö m. m. 77.5 k. 9 írt 60, 300 m 
frt 20, 400 m. m. 76 k. 9 írt 17 (ra. 
74.4 k. 8 frt 60.

Fehérvári: 700 m. m. 77 
M u r o s i: 304 m. m. 77.4 

2200 in. ifi. 75 k. 8 fit 771 2.

100 ra. m. 
k. 9 frt 50, 

. ru. 76 k. 9 
2200 ra. rn.

k. 9 frt 40. 
9 írt S2V-.

Bs n 
75 k, 8 
m. w. 73 
történtek: 

R o z

200 mm. 78.6 
62y,. »mi.

15.rt.

m. m.

9 (rí, 400 mm. 
74.6 k. 8 írt 55, 700 

A kötések három hóra

Kész
m, u nó,

5 90, 200 m. 

500 m.

ra o. i1

m. ö.oo

Zab. 5

-4.95.

300
nénz mellett,
Zab: 100 ni. 

kész pénz mellett.
Határidő üzlet. Csekély forgalom, 

korai lanyhább, egvébb áru szilárd.
Usance tuza tavaszra 8.60 -8.65.
Tengeri bánáti május—-júniusra 4.90 
Zab tavaszi 5.35—5.421/2-
s aposzta repeze augusztus—szeptemberre 

13AV-1344, bánáti juiius—augusztusra 127/g -13.
Érték tőzsde. Az egymásnak ellentmondó 

muszka hírek folytán a tőz*da folytonos ingadozás­
nak vau alávetve, innen a sok vad árfolyam válto­
zás. Altalábban ma nyugodtal b a hangulat, a trans- 
acttófe már ma reduealódtak. Uzérk-dő papírok 
közül osztrák hitel részvények valamivel olcsóbban 
mig magyar h it el rés? v ény y k maga-rabban zárodnak 
mint tegnap. Helyi papírokban csend uralkodott és 
csak egyes kötések fordultak eio.

Az előtőzsdéa osztrák hitelrészvények 227 — 
225.40. 227.50, magyar avanyjlr ulék 83.80 A déli 
tőzsdén, osztrák hitel észvények 226.80—227 60 és 
227.50, magyar hitelrészvények 222—222.50, ma­
gyar aracyjáradék 84 — 84.10 84.05, ptpirjaradek 
Miyhább 62.75. Helyi papírok közül Gschwind:ide 
részvény, 236, országos központi 57.35 al voltak 
forgalomban, közúti vaspái a részvény 225.50, biro­
dalmi márka 57.35. A hivatalos árfolyamot Iá d 
tőzsdei táblázatunkon:

I Esti tőzsde. A hangulat mir határozot­
tan jobbra fordult és osztrák hit; Részvények kez­
detben 228.50-en állottak, később 229.50-ra emel 
kedtek és zárlatkor 22770 eu maradtak. Magyar 
hitelrészvények 223.50—222 50. magyar aranyjára­
dék 84 50—84.49.

febr. 27. (Gabnaüzlet.) A tegnapi uj-
Vidéki-piaczoh

Arad, febr. 2 .
aradi hetivásár ,u a rósz utak s az utolsó í trsang- 
nap következtében kevés volt a behozatal. B n z a- 
ból mintegy 600 mmázsa került piaczra s adatott 
el u szilárd "hangulat következtében a múlt heti 
áraknál 30 krral magasabban. — Kukoriczá- 
b 6 ! 800 ra mázsa került piaczra, mely 4 frt. 30 
kron gyorsan vevőre falált. — (Szeszüzlet) 
Készáru nagyban 25 fit 75—26 frt hordó nélkül. 
Részletben 26 frt 50—26 frt 75 kr hordó nélkül, 
28 frt 75—29 frt hordóstól pr. 100 liter "/o

B.-Csaba, febr 27. (Gabnaüzlet.) Búza 7. 
—8., árpa 5.20. tengeri 3.90—4.20. zab 
5.20, szalonna 37.50—35.50, száz kilogram­
monként,

Kassa, febr. 27. (Gabnaüzlet.) Búza 5.80 
— 5.60. Kétszeres 3.80. Rozs 3.70—3.60. 
Maláta árpa 3 90. Árpa 3.70—3.60. Zab 
] 80—É70. Kása 8.50-8.30. Kukoricza 
3.70—8.60.

Szatmár, febr. 27-én. (Nohl Károly tudósi - 
tása az „Egyetértés“ részére.) E heti gabnaüzle- 
tünk oly csekély volt, mint már régen nem. Piaczi 
árak: Búza 6.- 6,50 7.20-ig, Rozs 4.80—5.50,

lyos és járvány os a 
ro 1. Magyar ország területe vés?.m en- 
t e s. Azonban lépfenében elhullott Hajilumegyé­
ben Nánáson 3, Z-?mp!énmeg\ébeu Sátoralja f j- 
h el yen 2. Alsó-Jablonka községben 1, Maiira köz­
egben szintén 1 darab szarvásaaarha, hevesmegyei 

Hatvan mezővárosban pedig 1 dvb. kincstári ka­
tona ló. — Ezenkívül toroatálraegyei Szrb.-Csínye 
községben 74'drb. rühes, hevasme-yei Ugró köz­
ségben 31 rühes, Saár községben 48 rühes ős 31 
koszmos. Detk községben pedig 8 ifibe?,5 koszmos 
ló áll gyógykezelés alatt,

% Bukások. A bécsi hetelezíii egylet a követ­
kező fizetés beszüntetéseket teszi közé.: F a r k a s 
István bejegyzett gyáros Pesten ; L u k á <■ s Antal 
CsikSzentkirályeB, Meizels Tilmos 
Nyíregyházán; Grosz féld E. .1, keres­
kedőnő .Tároslaubau; R u 1 i im i r s k i .Th- 
zset Z a h n o n , G erstner Hedvig dif&tárnsuő 
Klagenfurtban; G rész Frigyes vas- és 
füszerkeriskedó' Brosbaa ; Do p p 1 e r Katalin lo­
béra e mii kereskedő B é c s b e n.

S Az egyptomi nagy vásár. A jövő hónap 
kezdetén veszi kezdetét a világhírű tavaszi vásár 
mely Al-ó-Egyptomban, Tankahban szokott meg­
tartatni. E vásárt, 150.000-néi több idegen szokta 
meglátogatni. Auszíria-Magyarország e vásárra fez-, . 
üveg- és vasgyártmányait szokta küldeni. E gyárt­
mányok egész Afrika belsejébe szállíttatnak. Ele­
fántcsont kereskedőinkre nagyon fontos, hogy az 
egyptomi lapok jelentése szerint a mostani tan 
kahi vásáron nagy készíti lesz clelánicsontbau és 
ára hihetőleg esni fog. Ez azért fontos, mert ami 
elefántcsont kereskedőink leginkább Egyetemből 
vásárolják áruikat.

|" A franczia járadék conversio A franczia 
piacz teljesen a járadék-conversióról szoló hírek 
íiefolvása alatt áll. Say pénzügyminiszter még 
mindig vonakodik e nagyszerű operatiő keresztül­
vitelét megkezdeni. Francziaország bel viszonyai 
azelőtt nem voltak úgy consolisdálva, mint ma és 
•a keleti háború is folytonosan nyugtalanította a 
tőzsdéket. Most azonban a franczia köliaégvi tési 
bizottság a kezdeményező. A biz .Uság tagjai in­
dítványozni akarják, hogy az ötszázalékos franczia 
járadék négy és félszázalékossá valtoztassék át. 
Bármennyire" ellenezik is ez operatiót annyi liizo- 
nyos, hogy a négy és félszázalékos járadék is, iu 
az első izgalom lecsihapult, szinte parin teiiii fog 
jegyeztetni,

I Uj postahivatalok Hontimgye D régei y- 
Palánk községben uj önálló postahivatal Kp 
életbe f. évi márczius hó 1-sö napján. — Ezen 
hivatal úgy a levél-, mint a kocsiposta-kiildenié- 
nyek. továbbá a belföldre nézve 150 írtig terjedő 
pénzutalványok és 200 írtig terjedő utánvételek 
kezelésével fog foglalkozni. — A külföldre nézve 
az eddig fennálló, más postahivataloknál is alkal­
mazásában levő szabályok érvényesek. A nevezeti

Ipolysúg-Rét- 
i által hve-

vendi. Kézbesítési körébe fognak tartozni: az Ipoly­
sági postahivatal kézbesítési köréből kikebelezett 
Drégely-Palánk, továbbá a nagyfalusi postahivatalé­
ból Yeeze és Ipoly-Hidvég községek. — Szilágy- 
megyei T a s na d-S z á nt ó községben újonnan 
föláliitott postahivatal folyó évi márczius hó 1-én 
kezdeni!i meg működését és összeköttetését Ta­
núddal naponta! küldöncz-kocsipostajáratok által 
fogja nyerni. | Ezen postahivatal a levél- és ko­
csipostai küldemények fölvételével, továbbításával 
és kézbesítésével, valamint 150 írtig terjedő posta­
utalványok és 200 írtig terjedő utánvételek keze­
lésével fog foglalkozni. — Kézbesítési kerületét a 
következő helyek képezendik: Kr-Hatvan. Ér-Kő­
rös. Ér-Szodoró. Tasnád-Szántó és Tövised puszta.

I Az első magyar sertéshizlaló és kölcssön- 
elölegéző részvénytársaság ma tartotta Adler igaz­
gató elnöklete alatt rendes évi közgyűlését. A ha­
tározatképesség constatálása után fe’ olvastatott az 
évi jelentés, melyből kő vetkező rét közlünk: A ked­
vezőtlen üzleti viszonyok, melyek a seréskereskedéd 
az elmúlt évben általában sújtották, a társulatot 
sem kímélte meg, úgy hugy a lefolyt üzleti év 
első felében alig volt képes a költségeknél többet 
bekeresni, a nyeremény csak is az üzletév máso­
dik feléből ered. Az összes cselekvő vagyon a meg­
ejtett becslés szerint valóságos értékben van ki- 
tüutve és a költségek és veszteségek levonása 
után 31,033 frt. 78 kr. tiszta nyeremény marad. 
Ebből a tartalék alapra 1000 ‘frt, 4806 frt 40 kr. 
jutalékokra, 25,< 00 frt osztalékul, részvényenkint 
10 frt, fizettetik ki. 227 frt 38 kr. a jövő évi nye­
remény számlára vezettetik át, A jelentés tudomá­
sul vétetett, a felmentvóny megadatott s a belépett 
igazgatóság egyhangúlag újból megválasztatott,

illata3UÜUU iá-» v' lumwuipM
postahivatal jiostai összeköttetését az 1 
súg közt közlekedő küldönvzkoesiposía
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$ A lótenyésztés emelésére alakult részvény­
társulatnak a pénzügyminiszter 5%-ra mérsékelt 
játékdij fizetése mellett megengedte, hogy f. é. 
május havában a fővárosban tartandó lóversenye 
és lókiállitása alkalmával sorsjátékot is rendezhes­
sen, s e czólból 40.000 drb. 1 frtos sorsjegyet
kinnnfaáthüQQnn

* Sorshúzás! jegyzéke a Magyar Földhitelin­
tézet 56,400 írt, ércz-értókü zálogleveleinek, melyek 
a f. évi február 28-án a kormány-biztos és két fe­
lügyelő bizottsági tag jelenlétében nyilvánosan vég­
bement Xll-ik kisorsolás alkalmával kihúzattak:

40 darab 1200 forintos és pedig; 12 58 
289 321 348 392 494 603 707 731 787 „1017 
1097 1196 1218 1233 1273 1446 1460 1830 
1847 1876 1995 2262 2348 2456 2478 3103 
3205 3346 4281 4408 4417 4529 4870 5059 
5507 5573 6334 7174

70 darab 120 forintos és pedig; 208 450 
521 818 822 971 980 1101 11221156 12121241 
1349 1350 1391 1427 1534 1764 176617801924 
2032 2135 2288 2907 3092 3294 3455 4491 4771 
5201 5250 6116 6174 6834 7050 7105 7381 7416 
7980 9494 9592 9664 10295 10451 10620 10674 
10698 10893 11072 11135 11155 11394 11450
11499 11747 12079 12128 12136 12140 15157
12158 12390 12494 12591 12594 12596 12698
12703 12709.

Ezen kisorolt záloglevelek, lejárt kamataikkal 
együtt, f. é. szeptember 1-jén a záloglevél birto­
kosának szabad választása szerint, osztr. ért. ezüst 
írtban, vagy német birodalmi arany márkában, tel­
jes mértékben történendő kifizettetés végett bemu- 
tatandók: Budapesten az intézet pénztáránál. 
Bécsben a k. k. priv. österr. Credit-Anstalt für 
Handel & Gewerbe czimü intézetnél. Darmstad t- 
b a n a Bank für Handel & Industrie ezimü inté­
zetnél, Berlinben a Bank für Handel & Indu- 
trie ezimü intézetnél. M. Frnakfurtban a Fi­
liale der Bank für Handel & Industrie czimü inté­
zetnél. Münchenben Merck, Christian & Comp, 
bankháznál. Stuttgártban Pflaum & Comp, 
bankháznál.

E záloglevelek kamatozása f. évi szeptember 
1-vel megszűnik. Később lejáratú kamatszelvények, 
melyek a kisorolt záloglevél bemutatásakor hiány­
zanak, annak tőke-értékéből a kifizetéskor levonat­
nak. A záloglevelek, a folyó kamat megtóritése 
mellett a kitűzött határidő előtt is beváltatnak. A 
kisorolt és 10 év alatt be nem mutatott zálogleve­
lek az elveszett okiratok megsemmisitésére fennálló 
eljárás alá esnek.

Akkorábban kisorsolt ércz-értékü zálogleve­
lekből még forgalomban vannak:

1200 frtos: 287 295 450 412 426 518 602 
659 749 759 797 846 871 1067 1342 1577 1762 
1943 2193 2195 2209 2318 2655 8148 3303 3326
3414 3468 4676 4724 4729 5200 5597 5716 5775
6442.

120 frtos: 162 172 316 341 408 629 644 
740 745 844 866 893 944 866 893 944 1025 
1042 1106 1123 1146 1187 1412 1482 1731 1735
1743 1783 1867 2311 2392 2843 290530833259
3378 3431 3856 4309 5009 5071 510852055636
6081 6570 6-62 «886 7226 7235 7349 7412 7705
7730 9379 9747 9800 9803 10082 10148 10383
10476 10774 10778 10941 10945 10960 11062 
11310 11344 11535 11666 11956 11978 12026 
12083 12147.

E záloglevelek kamafozása f. évi márczius 
1-jón szűnik meg, vagy már régebben megszűnt.

A Bécs városa által a szegények javára ki­
adott sorsjegyek húzása február 25-én ejtetett meg 
és pedig a következő eredménynyel:

136 458 5501 7370 9955 10013 
11057 11687 13620 14059 14184 15343 
18556 19841 19902 20863 22870 24997 
28230 28704 31321 32031 32354 32587 
33830 33837 41653 43774 45852 45991 
47462 48430 48624 48945 49725 50350 
50987 51676 288310 51713 51844 54157

120105
129536
140501
147416
154256
162597
175604
181691
191594
206903
216355

10043
16681
26055
33603
46340
50538
56660
697618129997019

103588
117061
120659129539
140917
147472154848
162850
177715
183134
195570
206943
217704

222992 227389 
233731 233835

57516 59026 59660 63147 64114 64843 
70294 73339 75666 79205 79322 80275 
81732 85088 80245 87753 93283 93622 
98483 98667 98760 99291 102518 
104634 108511 110176 116335 116356 
118888 119352 119528 119817 
121475 122777 124216 125639 
130460 132698 135920 140169 
142183 144211 146479 147172 
147515 148611 149501 152581 
155839 159488 161692 162102 
163981 164329 164917 170601 
178613 288379 178615 180738 
184208 184864 187489 189924 
202423 205575 203877 205950 
209186 213784 214302 215481 
218825 219564 221160 221257 
228925 230116 230732 242862 
235172 235789 236079 236204 
239791 240816 243036 248685 
257545 259556 275296 265723 
268784 270020 271795 271862 
279835 280111 280861 282388 
285495 286934 287053 287168 287266 
292889 293810 és 295777 számok.

A fentebbi számok közül az 1000 arany főnye­
reményt a 187489 sz. nyerte ! 200 aranyat nyertek: 
122777 és 152581; 100 aranyat: 15343 129539, 
100 ezüst forintot: 80275 147472,184864 és 239791, 
egy-egy 100 frtos bécsi községi sorsjegyet 135, 920, 
178613 és 272918 és végre a 64114 szám nyerte a ki­
rály által ajándékozol pompás porczellán-szervíeet. A 
többi kihúzott szám a nyeremény-jegyzékbe előso­
rolt tárgyakat nyerte. A nyeremények fölvehetők 
a bécsi városi hatóság elnökségénél márczius 3-től 
29-ig

** A keleti marhavész állásáról a hiv. lap 
mai száma a következő értesítést közöl: A f. évi 
íebr. hó 15—22-ig beérkezett hivatalos jelentések 
szerint a marhavész állása következő: 1. Magyar- 
ország területe vészmentes. 2. A szlavón határőr- 
vidéken uralg a zimonyi kerületben levő Dobanov- 
eze és Becsmen községekben; a gospiczi kerület­
ben Gospics, Divoselo, Bilaj és Bogdanics közsé­
gekben : az altpaznaneri kerületben Krcsedin köz-

237447
256760
266099
282918
284982

238833
257178
268555
273957
285012
287946

A. Államadósság 100 frt.
Kfysőgea jírsdék, Jegy. máj.—nov. 6% 

, . , lek.—»ag. Ifik,
. , ex üst. Jen.—Joli. 6°/0
. . • ípr.-okt. »%

•ereolíeeel, lSM-bíl égé«« eorej. pp. . . 
. 1839-ből ötöd . » . •
. 1864-ből 250 ft , „ 4°/o
. 1860-ből 600 K , .6»/,
. 1800-ből 100 ft , . 4%
, 1804-ből 100 It , . . . .

Como jdridők 41 líra..................................
Jlllamjőiiígi Jelzáloglevői 110 K . 6’/, 
Osztr. kincstári Jegyek 100 tt . . Ifik 
Arany tente..........................................«»/,

B. FBIdtehere. k. 100 frt pp:
......................................... ...
Bokorinál .......... 5
Gallczí&l .••••••••..6
Karinthia ................................................
Horvátországi . .  6
Morvaországi . . •.............................6
Alsd-aosztrial . * ...... 6
Felső-ausztriai......................................8
Salzburgi............................................... 8
Sziléziai.................................................... 8
Erdélyi ....  8
Stájerországi •
Tirol!......................................  8
Temtsi bánság......................................8

. 1867-iki sorsolási záradék. 5

. 1667-iki sorsolási záradék. 5

Pénz Áru

! 62.90 63.05
62.90 63.05
63.85 64.-
63.85 64.-

, 290.— 300.—
255.— 265.—
111.- 111.50
114.75 115.25

. 125.25 12 .75
117.50 143.50
26.- 27.—

H3.- 143.50
99.— 100.—
75.35 75.50

102.- 103.—
82.50 83.50
80.60 87.60
96.50 97.50
86.— 87.-
98.25 99.—

104.50 105.-
99.75 100.75
96.- 97.—
96.50
76.25 77.—
99.50 100.50
99.—
77.25 78.—
75.50 76.-
81.- 81.59
77.50 78.-

ségekben és a péterváradi kerületben Karlovitz vá­
rosban. Ellenben Horvát-Slavonország területe vész­
mentes. 3. Az osztrák tartományban uralkodik: a) 
Galicziában, a brodi-i kerületben lövő hasonnevű 
vesztegintézetben: a borszczowi kerületben Borys- 
kowcze községben ; a rudki-i kerületben Nowosiolki 
községben, a niskoi kerületben Nisko Pysznicza, 
Kopki, Budnik, Koziarnia községekben; a skaliti 
kerületben a Podwolszoszyska nevű vesztegintézet­
ben ; a eziesaanowi kerületben Bosznia lowcza, Li- 
pok községben ; a grybowi kerületben Ipnieza wi- 
elka községekben; a kolbuszuwi kerületben Osrow, 
Wajdan, Krzondka és Koworow községekben; a 
tarnsbrzegi kerületben Baranow Folwbrki, Siedli- 
czany. Deba. Nagnajow és Przewoz községekben, 
a mielezi keriiletyen, Dombrowka, Zlotniki. Bado- 
mysl, Bydzow, Wadovicze és Trzesnia községek­
ben ; a laneuti kerületben Láncát községben, b) 
Dalmácziában, a macarscai kerületben levő Desne 
és Komin községekben ; a sinji kerületben Ostisie, 
Koljane és Karakasica községekben; a catarói ke­
rületben Skaljari községben : a spalatói kerületben 
Vranjica Katuni községben; az imosehi-i kerület­
ben Bieice Studenze községekben és végül a zárai 
kerületben Kremcina és Törette községekben. 4. A 
magyar tengerparti vidéken Ottoesacz-ezal szomszé­
dos több helységben a marhavész kiütött.

** A kényszerkiegyezés tárgyában a ke­
reskedelmi csarnok felterjesztést tett az igazság­
ügyminiszterhez, melyben több § megváltoztatását 
kéri. E felterjesztés egyik főbb pontja, hogy a 
kényszerkiegyezésnek csupán egy 40 százaléknyi 
minimalquotanál legyen helye, és hogy az adós 
legközelebbi, rokonai meglegyenek fosztva a szava­
zattól. A 2Í6. §-t a kereskedelmi csarnok úgy 
kívánná megváltoztatni, hogy egy közbelépő har­
madik személy a közös adósbeleegyezésével, vagy 
nélküle, egy megállapított quota lefizetésével meg­
vehesse a törvény jogait, a paragrafus ilynemű 
megváltoztatása egy egészen uj ipa r ágat — a 
csődtömegek megvásárlását — te­
remtené és lehetségessé teszi: hogy valaki egy 
tömeg megvásárlása által állandóan megszabadítja 
magát egy concurrensétől, mig egy másik is­
mét jó hiszem melletti visszaadja a megvett tömeget 
kiegyezett adósnak. Az Apáthy-féle javaslat azt 
mondja, hogy egy bizonyos adósnak csak egyszer 
van joga a kényszerkiegyezéshez, a miniszterhez 
felterjesztett és szóban levő javaslat ellenben azt 
ajánlja, hogyha a csődnél nem derült volna ki 
valamely h a m i s t é n y, a kényszerkiegyezésnek 
másodszor is helye lehessen. —- Azon határozat is 
nagyon kényes, hogy a csődhatóság, ha tudomá­
sára jut annak, hogy az adós némely hitelezőjét 
kedvezményben részesíti, tagadja meg a kényszer­
kiegyezés jogát, A kereskedőnek érdekében áll, 
hogy minél hamarább jusson quotájának birto­
kába, de ha a legkisebb minoritásnak is tör­
vényszerűen jogában áll a többség határozatai 
ellen síkra szállani, a hosszas vizsgálat alatt 
e l„é r t é k t e 1 e n e d i k a tömeg és hite­
lező és adós veszteséget szenved, a kereskedelmi 
csarnok elegendőnek tartja, ha az illető hatóság 
felügyel és ellenőriz minden törvénytelenséget és a 
kiegyezés semmi körülmény közt sem mondassék 
érvénytelennek, legfollebb a rabatra vonatkozhassék 
az érvénytelenség, — Statisztikai kimutatások bi­
zonyítják, hogy Ausztriában a kényszerkiegyezések 
általában 25%-al jönnek létre, oly ezégek. melyek 
hitelezőiknek 40%-ot ajánlanak, rendesen a tör­
vényszék nélkül szokták ügyüket rendezni. Még 
csak az ajánlott 40%-os minimal quotára egy 
megjegyzés. Ha például a hitelezők többsége meg­
győződik arról, hogy az adós ajánlata kedvezőbb, 
mint azt a csődtömeg realizálásából várni lehetne 

hajótörést szenvedjen a kiegyezés csupán azért, 
mert a quota nem éri el a megállapított mi­
nimumot "? Közelebb Strousberg 3 százalékos 
quótát ajánlott hitelezőinek, miután a hitelezők 
ettől kedvezőbbet várnak, mint a tömeg realizálá­
sából, már legközelebb azt olvashatjuk ~ a német 
hivatalos lapban, hogy a Strousberg-féle csőd be­
szüntetett. — Az sem ajánlatos, hogy a rokonok­
tól megvonassék a szavazati jog. Á társadalmi élet 
kifolyása az. hogy szorongatott ezégek első sorban 
rokonaiknál keresnek védelmet és segítséget. Ta­
lálkoznék-e tehát valaki, ki támogatná és C menteni 
igyekeznék egy családtagot, ha ki van zárva a 
többi hitelezők jogaiból ? Ily határozat talán a tár­
sadalmi alapot is megingatna.

* A Tisza-kormány és a kassa-oderbergi 
vasút. A szerencsétlenség, mely az erdélyi vasutak 
részvényeseit legújabban érte, a figyelmet ismét a 
kassa-oderbergi vasútra terelte, melynek ügyei már 
több év óta vannak függőben. A két vasút között nincs 
hasonló viszony egy sem, az egyiknek helyzete lé­
nyegesen különbözik a másikétól. Az erdélyi vasút 
kérdésének megoldása a közgyűléstől és a magyar 
kormány szavazatától függ, a kassa-oderbergi vasút 
súlypontja ellenben az országgyűlésben rejlik. A 
Tisza-koimány már 18<b-ban megtette a szükséges 
lépéseket a kassa-oderbergi vasúti ügyek rendezé­
sére. Hogy tehát az elmúlt három év alatt miért 
nem terjesztetett ez ügy az országgyűlés elé, azt 
csak a kormány tagjai és a legközelebbi érdekeltek 
tudhatják. A kassa-oderbergi vasút ügyei mostani alak­
jukban Széli müve. S a volt pénzügyminiszter, ki a 
heves költsegvetesi vita alatt remetei magányba vo­
nult. ha ez ügy szőnyegre kerül, kénytelen lesz a 
házba in égj el enni. De mint mondottuk a kormány 
mindig vonakodik a társulattal kötött egyezséget a 
ház elé terjeszteni. Időközben a kassa-oderbergi 
vasút ügyei hónapról-kónapra rosszabbra fordulnak. 
Míg a részvényesek kamatbiztositékaiból egy szá­
zalék v isszatartatik a függő adósság fedezésére, ad­
dig az igazgatótanacs váltókat állított ki, melyek 
után három év uta 7 százalék jár. Mikép fog ez 
ügy végződni ? A „Börsen und Handelsbericht“ 
czimü" közgazdasagi lap — melyből a közleményt 
átvettük — azt hiszi, hogy e vasút kérdése fogja 
a Tisza kormányt megbuktatni, mint öt év előtt a 
keleti vasút kérdése a Szlávy-kabinetet.

% A bor megeczesedése ellen. A „Prakti­
sche Landwirth“-ban olvassuk e figyelemreméltó 
sorokat: A bor megeczesedése egyike a legvesze­
delmesebb betegségeknek. E betegség nem csak uj 
de kész boroknál is előfordul, ha a pincze hőmér-

séke nagy. A megeczesedést fel lehet ismerni 
az által, hogy a bor felszínén egy vékony, 
alig észrevehető fátyol képződik. Fel lehet is­
merni a szag által is, melyet a bor nyer, mihelyt 
az említett vékony fátyol képződött. A bornak 
ekkor határozott eczetszaga van. és gyakorlott szag­
lási szervvel még alig lehet felismerni a kelet­
kezésben levő betegséget. — Tapasztalatok bizo­
nyítják , hogy oly pinezékben, melyekben a 
légmérsék 11° C., a bor meg nem eczctesedhetik, 
hacsak betegen nem hozatott a pinezébe. Külön­
böző szereket ajánlottak a bor e betegségének gyó- 
gyitására, de valójában egyik szer sem felel meg a 
czélnak. Nem jár mgy nehézséggel; a borba,mely 
már bizonyos mennyiségű eczetsavanyt tartalmaz, 
a savany többlet eltávolítására megfelelő meny- 
nyiségü márványport kell önteni, miáltal a sa­
vany részijén eltompul. — Az ily pornak 
azonban oly sajátsága van, hogy nagymér­
tékben olvad és a bor tőle kellemetlen izt 
nyer. — A bornak salyczylsawal való keverése 
megállítja ugyan a betegséget és nem engedi a 
tovább terjedést, de azért mindenki könnyen" észre 
fogja venni a boron, hogy a megeczesedési beteg­
ségben szenvedett. Hogy a megeczesedésnek indult 
bor illatévá tétessék csak egy gyakorlati mód van, 
hogy a bort — melynek betegsége előbb saliczyl- 
sawal megöletett —• lecsapoljuk és vegyitjük oly 
borral, mely csak igen kevés savanyt tartalmaz. 
Ha ellenben a megeczesedés már nagyon előreha­
ladott, az ily bort többé nem lehet ihatóvá tenni 
s csupán úgy értékesíthető, ha eezet készítésre 
használjuk.

** A házalóüzlet Bosznia és Herczegoviná- 
ban. A házalóűzlet, tekintettel a nyilvános rend és 
a közbiztonságra, Boszniában és Herezegovinában 
betiltatott. A ki e tilalom ellen vét 100 frt vagy 
14 napi börtönnel büntettetik. Idegen házalók a 
határról visszautasittatnak, mert Bosznia és Her- 
czegovina határait átlépniük nem szabad.

* A tőzsde és a szent-pétervári eset. A
tőzsdének tegnap igen izgatott napja volt. Mint 
már tegnap is említettük, erre a szentpétervári 
pestis eset szolgáltatott okot. Itt eleinte meglehetős 
nyugodtsággal fogadták a hirt, sőt a tőzsde meg­
nyitásánál néhány kötés is történt osztrák hitel- 
részvényekben 229.60-al. Midőn azonban Bécsből 
alacsonyabb árfolyamok’érkeztek s minden követ­
kező sürgöny további esést jelzett, itt is gyorsan 
kezdtek esni a magyar aranyjövedék és az üzérkedő 
papírok. Érdekes volt a hirtelen fordulat, midőn egy 
sürgöny érkezett, mely megczáfolta a szentpéter­
vári esetet. — Osztrák hitelrészvónyek, melyek egy 
perezel előbb 224-el adattak, hirtelen 228-al ke­
restettek, és a magyar aranyjáradék is részben 
visszanyerte a szenvedett veszteséget. Az izgatott 
nap és eseményei ismét bizonyítják, hogy a tőzsde 
a haussera van disponálva. Oly hírek, mint a szent­
pétervári egy időre feltartóztathatják ugyan a haus- 
set, mihelyt azonban egy ily ok vagy akadály el- 
hárittatott, az emelkedő irány ismét, előtérbe jó.

% Osztrák magyar bank. Állás 1879. évi feb­
ruár 23-áról. (Az alapszabályok 104-ik czikke sze­
rint.) Követelések: Érczkészlet 162.584.370 frt 80 
kr. Erezben fizetendő váltók 13.770.879 frt 48 kr. 
Leszámítolt váltók és értékpapírok: Bécsben 
29,431.848 frt 535 kr, az osztrák fiókintézetekben 
29,363,280 frt 4L’ kr, Budapesten 20,035,115 frt 
78 kr. a magyar fiókintézetekben 3012.796 frt 3 
kr, összesen 61,846.040 frt 79 kr. Kölcsönök kézi 
zálogra: Bécsben 12,207.700 frt, az osztrák fiók- 
intézetekben 9,086,500 frt, Budapesten 4,508.100 
fri, a magyar fiókintezetekben 2.130.700 frt. össze­
sen 27,933.000 frt — kr. Beváltott szelvények 
fóldtehermentesitési kötvényekről 42,844 frt 71 kr. 
Követelés a jelzálog-utalványok-üzletének bizomány- 
képeni vezetéséből. Államjegyek 2.719,842 frt. A 
A birodalmi tanácsban képviselt királyságok és 
országok államkormányának kölcsönadóssága az 
1878-ik évi június 27-díki törvény szerint (bírod, 
térv. lap 65-ik szám) 70.748,918 frt 78 kr. Jelzá­
log kölcsönök 106.202.755 frt 94 kr. A banknak 
tőzsdeszerüen megvett záloglevelei 41353,792 frt 
40 kr. A tartalék alap értékpapírjai 17.547,286 frt 
25 kr. A folyó jövedelmekből vett értékpapírok 
3.500,000 frt, A nyugdíjalap értékpapírjai 2 millió 
882,466 frt 90 kr. Épületek Bécsben és Budapes­
ten, valamint az összes fundus instructus 2 millió 
895,700 frt 32 kr. Kiadások 378,207 frt 385 kr. 
Egyéb követelések 462,779 forint 68 krajezár. 
Összesen 506 millió 878,385 forint 335 krajezár. 
T artozások. Bankalap 90.000.000 frt. Tartalék­
alap 18.104.461 frt 52 kr. Bankjegy forgalom 
273.082.700 frt — kr. Forgatmányi (giro) betétek 
898.G62 frt 55 kr. Más azonnal lejáró tartozások 
11,881.385 frt 41 kr. Záloglevelek forgalomban 
105,750.415 frt — kr. Nyugdíjalap 2,881.466 frt 
90 kr. Átvitelek az előbbi félévből, folyó jövedel­
mek és bevételek a záloglevelek kamatolására 
4,061.976 frt 29 kr. Egyébb tartozások 217.917 
frt 66 kr. Összesen 506,878.385 frt 33 kr.

*

Bank-kamatláb 1876. évi április 19-ike óta : 
Helyi váltók és küldényekért (rimess 4V-2 száztól! 
1 ál tó-telepek és telépezett küldényekért 5 száztóli. 
Kölcsönökért kézi zálogra 6 száztóli.

*

E kimutatás szerint a budapesti főintézet és 
a magyar bankfiókok által váltóra s kézizálogra 
adott hitel 29 millió, úgy hogy a Magyarországnak 
fenntartott dotáczióből még 20., millió áll rendelke­
zésre.

A bank egész üzletében jelentéktelen a vál­
tozás a múlt héthez képest, Budapesten 600000 
írttal apadt a váltútárcza, valamivel emelkedett a 
vidéken.

A bankjegyforgalom apadt 4.2 millióval, a 
minek megfelelőleg 2.8 millióval szaporodtak a for­
gatmányi betétek és azonnal lejáró más tartozások 
és kiboesáttatott a bank birtokában volt államje­
gyekből 1.8 millió. Az érczkészlet 2 1 5.000 írttal 
szaporodott.

A m. évi febr. hó harmadik hetében a bank 
váltó tározója 9., millióval volt nagyobb, a lombard 
kölcsön azonban most 2.c millióval nagyobb, a bank­
nál igénybe veti kereskedelmi hitel tehát 7., millió- 
Aal kissebb az idén, mint tavaly.

I Részvénytársulatok közgyűlései. Márczius
2-án a következő részvénytársolatok tartják gyűlé­
seiket : Az első magyar iparbank d. e. 11 órakor az 
intézet helyiségében; pesti sütők és molnárok gőz­
malom részvénytársulata d. e. 10 órakora malomépü­
letben; a székesfehérvári megyei takarékpénztár 
d. e. 10 órakor Székesfehérvárott; a beregszászi gőz­
malom részvénytársulat d. e. 10 órakor; az abauj- 
szántói takarékpénztár d. e. 10 órakor ; a sárréti ta­
karékpénztár d. e. 9-kor Berettyo-Ujfaluban: váczi 
ipar és kereskedelmi intézet d. e. 10-kor; verseczi 
hitelbank d. u. 2 órakor; csongrádi városi takarék- 
pénztár d. u. 2-kor : gyöngyösi takarékpénztári egye­
sület d. e. 10-kor ; bács-topolyai takarékpénztár, oros­
házi takarékpénztár d. e. 10-kor,egri kereskedelmi ipar 
és hitelintézet d. u. 3-kor, szatmár-németi népbank 
részvénytársulat d. e. 10-kor, kis-szebeni takarék- 
pénztár" d. u. 2-kor, tusnádi takarékpénztári egylet
d. e. 9-kor, első nagy-kikindai kerületi takarék- 
pénztár d. u. 2-kor : a késmárki bankrészvénytársu­
lat d. e. 10-kor, alföldi takarékpénztár d. e. 10-kor 
Debreczenben: soproni takarék- és előlegezési 
egyesület délelőtt 10-kor, a pozsonyi iparbank d.
e. 10-kor.

Napirend márczius l-én.
Naptár. Szombat. Katii. : Albin. Prot. : Antonia. Görög-Orosz : 

17. Todor. Napkél 6 óra 44 perezkor. Nyugszik 5 óra 
41 perezkor.

Képviselőház ülést tart il. e. 10 órakor.
Múzeumban nyitva van a képtár d. e. 9 órától d. u. 

1 óráig.
Főv. tanács ülést tart d. e. 10 órakor.
Orsz. mérnök egylet szakülést tart d. u. ti órakor a régi 

Lloyd épületben.
Szepesiek bálja a zenekedvelők termében.
Konkordia gözm. közgyűlése d. n. 3 órakor a Lloyd teremben.
1864. állam- és braunschweigi 20 tallér sorsjegyek húzása. 
Orsz. gazdasági és tanszermúzeum d. e. 10—12 és d. u. 2

—4 órák közt nyitva.
Orsz. képzőművészeti csarnok d. e. 9 órától d. n. 5 óráig 

nyitva.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig. 
Akadémiai könyvtár "nyitva d. u. 3—7 óráig.
Egyetemi könyvtár d. u. 4—8 óráig nyitva.
Az állatkert nyitva egész nap.

Kivonat a hivatalos iap február 28-iki számából.
Árverések a fővárosban. Wagner Pál budai 6760 

b. háza és lágymányosi szántója az I—III. kerületi jbiróság- 
nál márcz. 29., ápril 29. Riegler Ignácz 32,941 írtra b. vig- 
utezai ingatl. a budapesti tszéknél ápril 25., máj. 31. Stadler 
Eliz 744ti frra b. ingatl. a bpesti tszéknél ápril 12., máj. 23. 
Burger Frigyes Dávid 3230 Írtra b. őrmezői rétje az I—III. 
kerületi Jbiróságnál márcz. 20., ápril 2G.

Árverések a vidéken. Kukurda Józs. 875 és 1749 írtra 
b. ingatl. Csejkon (lévai jb.) márcz. 10., ápril 10. Kántor 
András 1141 írtra b. ingatl. Matyiban (pécsi tszélc) márcz. 
12. Veszély József 1882 írtra b. ingatl. M.-Eőrsön (győri 
tszék) ápril 5.. máj. 4. Lámy István ItiOO írtra b. ingatl. 
Ipolyságon (ipolysági tszék) márcz. 22., ápril 26. Oltványi 
Sándor 1520—1120 és 508 írtra b. ingatl. Baján (bajai jb.) 
márcz. 23., ápril 23. (.'zárán Andrea 75—633 és 568 írtra b. 
ingatl. Román-Szárcsán (n.-becskereki tszék) márcz. 19., 
ápril 19. Pomothy Mihály 76,266 írtra b. ingatl. Alsó-Zseui- 
beren (ipolysághi tszék) márcz. 17. Pál Erzsébet számos 
ingatl. Igaion (kaposvári tszék) márcz. 20. Molnár József 
1500—2136 és 200 írtra b. ingatl. Jankováczon (bajai tszék) 
márcz. 25., ápril 25. Andits Miklós 1050 és 533 írtra b. 
ingatl. Ballonéban (győri tszék) ápril 1., máj. 1. Stipkovits 
István 3461 írtra b. ingatl. Horv.-Kimlén (m.-óvári jb.) márcz. 
7., ápril 7. Csókán Konstantin 3000, 300 és 300 írtra b. 
ingatl. Sajtényban (makói jb.) márcz. 20.. ápril 20. Galgóezy 
György 750, 75 és 2013 írtra b. ingatl. Szellőn (pécsi tszék) 
márcz. 12. Pap Imre 5347 írtra b. ingatl. Bálványos Táro­
lván (deési tszék) ápril 3., máj. 3. Illa Sándorné 800, 1531, 
130, 810 és 49 írtra b. ingatl. Kekesden (pécsi tszék) márcz. 
17. Jakab Mihály 1706 írtra Ír ingatl. Ernődön (miskolezi 
tszék) ápril 1., máj. 1. Kohn Antal 1121 írtra b. ingatl. 
Esztényben (szamosujvári tszék) márcz. 26., ápril 26. Gróf 
Mass Adám 155.716 írtra b. ingatl. Czegén (szamosujvári

(zombori
tszék) ápril 27., jan. 2.

CsfldmegszüTiteíés. Rosenberg J. kassai iparos ellen. 
Pályázatok, A bpesti lánczhid hivatalnál pléhjegy ol­

vasói állásra márcz. 15-ig. A hódsági járásbirói állásra 4 
hét alatt.

Szerkesztői üzenet.
N. g. 8. g. Nem adjuk.

CSAVOLSZKY LAJOS
felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos.

>} i í: - e .

Bányai éítermében
(országút ezukor-uteza sarok.)

ma zene-estély

ZE^ácz Fái és fia,!
kedvelt zenetársulata által

A hozzánk érkezett számos felszólítás fdlytán azon ha­
tározatot hoztuk, hogy az 1879. évi május 10-én megnyitandó 
országos miiipar, termény- és állat kiállításra vonatkozó s 
február végén már lejáró bejelentési határidőt márczius 15-ig 
meghosszabbítsuk azon megjegyzéssel azonban, miszerint az 
ezen határidő lefelyta után érkezett bejelentések figyelmen 
kívül hagyatnak. — Mindazok tehát, kik e kiállításban még 
részt venni óhajtanak, felhivatnak, hogy bejelentéseiket saját 
érdekükben legkésőbb márczius 15-ig beküldeni szíveskedjenek.

A székesfehérvári 1879-iki országos 
kiállítás végrehajtó bizottsága.

Sia.d.a,pesti szinlapolr.

Szombat, márczius l-én.
lEKZETI 8 X I Bf Ifi Á Z.

A kőműves.
Vig dalmű felv. írták : Seribe és Delavigue; fordította

may F. Zenéjét szerzetté :
Leon
Roger
Babtiszte
Uzbek
Rika

Zajonghy
Pauli
Kőszeghy
Tallián
Szalai

Auber. 
Irma 
Henriette 
Zobeide 
Betrandné 
Pinczér

Or-
Személyek: 

Kordin M. 
Nádayné 
Szerencsés I. 
Saxlehner E. 
Széphegyi

Ezt követi:
Coppélia, az iivegszemü hölgy.

Ballet 2 felv. Írták: Nuitter és Saint-Leon. Zenéjét szerzetté: 
Delibes Leo. Betanította Campilli Frigyes, baUetmester. 

Személyek :
Rotter I, I Tinka Filónó
Zsuzsanics E. í Coppélius Campilli
Schlesinger C. | Coppélia Huszárek
Kürti H. Polgármester Gonda
Müller K. 1 Pórnő Fiirediné

Swanílda
Ferencz
Hedvig
Mari
Minka

VÁR-SZÍNHÁZ.

A velenczei kalmár.
Színmű 5 felv. Irta Shakespeare. Fordította •Ls Zsigmonq VI

Személyek: Egy 1
Velenczei doce Uiházv Tubal Benedek .1 Féléi
Maroeeoi hg. Kovács Lancelot Vízvári Négy
Arragoni hg. Kőrösmezei «ireg Gobbo Sántha Egy
Antonio Bercsényi Salerio Falud!
Bassanio Nagy Imre Leonardo Eborgéavi
Gratiano Halmi Balthazar Gonda
Solanio Pintér Stephano Tóth Hl
Salarino Hetényi Portia E- Jásza v M szeri
Lorenzo Benedek L. Nerissa Molnárné B iShyloek Egressy Jessica Csillag T. 1»B 1

Kezdete 7 órakor. *}

arÉP-sziNHÁz.

A kis herczeg.
Operette 3 felv. írták H. Meilhae és L. Haléw. ferdít,
Rákosi Jetid. Zenéjét szerzé Charles Leeoeq. — Személyek]
Parthéne Sziklai E. Tanvillv Kolozsvári lenti
Monlandr? Solvmosi Dö Sató Jene! A. • kJ
Frimusz Egvüd A hg. asszony Komáromi \í
Navaillv Jány Bernárt Pártényi hogv
Márinyák Bakonyi Egy kukta Vasvári ponl

Kezdete 7 órakor. gyöi]

Vasút közlekedési útmutató.

iy{

A vonat tudni
Az osztrák államvaspálya indó- 

házából.
Budapestről, VAce, Esztergom, Pozsony 

Béct felé a
Budapestről Érsek-Újvárig 
Budapestről Nagy-Marosig

Budapestről Czegléu, Szeged, Tc-mes- f 
vár, Orsóvá felé I

Budapestről Czegléden keresztül, Szol- 1 
nők, Arad, Temesvár ( 
felé

Budapestről Cxegléden keresztül Füs- 
pök-Ladány, N.-Várad. 
Kolozsvár fvld 

Rudapesstrő! CzeglJdig

magyar államvasut (losoncz 
indóházából.

Budapestről Hatvan, Losoncz, Rattka. I 
Oderberg felé |

Budapestről Hatvan, Miskolci, Kassa 
Lemberg felé 

Budapestről Hatvanig

A déli vasút (budai) indóházábó I
Budapestről, Székesfehérvár, Kanizsa, ) 

Pragcrhof^Trieszt felé ) 
Budapestről, Székesfehervar, Veszprém. I 

Szombathely, Grátz felé l 
Budapestről, Kis-Czel!, Pápa, Győr, Uj- j 

Szóny felé i
Budapestről Kanizsáig

A vonat megérkezik. 
Az osztrák államvasut Indó- 

házába

Béos. Pozsony, Esztergom, Váez felől a

Ersekuj várról 
Nagy-Marosról
Orsóvá, Temesvár, Szeged, Kecskemét 1 

felől & t
Kolozsvár, Nagy-Várad, Ptizpök-La 

dány felől

Czaglédről *

A magyar államvasut (losoncz!) 
Indóházába.

Oderberg, Hnttka, Oosonce felől <
Lemberg, Stereooe, Millióiét, Hutvac ) 

felöl ^

A déli vasút (budai) Indóházába,
Trieszt, Pragerhoí, Kanizsa, Ssokesfe- I 

hérvár felől \

Grátz, Szombathely, Veszprém felől í 
Uj-Szóny, Győr, Pápa. Kis-Csell felől 
Kanizsáról

——

A vonatok

minősége
indulási fdő

gyors vonat 
izem. vonat

vegyes von.

szem. vonat

vegyes von.

8 6n 30 f. regg 
■ ára io p. d. c
9 ára 20 P.
11 őrá 85 p. 0 .
4 őrn — p. 4. E
7 óra — p. este 
«0 era 49 p.
6 óra 5vp. tzgg

szem. vona. 7 óra 2íp. #
6 óra 8 p. d." n

szem. vonat
• ■

vegyes von.

7 óra 80 p. regr
6 óra 8 p. d. s
2 óra 45 p. d c

gyorsvonat 
vegyes von.

szem. vonat 
•egyes von. 
helyi vonat

6 óra — p
U óra 3 p. d. e
3 óra 6 p. d. n
7 óra 36 p. regg'
11 óra 3 p. eg;r
5 óra 47 p. d o

szem. vonat

szem. vonat 
► egyes von.

7 óra lop. regg
9 óra 35 p. este
7 óra 10 p. regg. 
11 óra -p.d e.

vegyes von.
7 <Sra 10p.re.-g. 
11 óra—.p.d. e.

A vonatok Megőrkesősl

minősége. Idő.

gyorsvonat 
személy von 
vegyes von..

gyorsvonat 
izem. vonat 
vegyes von

• »

10 óra 16 p. est>
5 óra 38 p. 4. ü
6 óra 7 p. regg 
12 órc. 20 p. d. e. 
8 óra 47 p. regg
8 óra S p. rege 
' óra 53 p. esi*

íra 81 p. este 
6 óra 45 p. regg
6 óra 35 p. regg.
11 éra 54 p. d.e

gyorsvonat 
vegyes von.
izem. vonat 
vegyes von.

11 óra S p. este 
11 óra 65p.d.e. 
8 óra 17 p. este
6 óra 1* p. regg

pdsta vonat
! • »
• szem. vonat 
{vegyes vou.

1 ' I

6 óra 16 p. regg
8 óra 86 p. este
A óra 86 p. este
8 óra 18 p. d u
8 óra M p. este!
1 óra 11 p. Ás

31eteorologiai jegyzetek.
A meteorologiai magv. kir. központi intézet időjárás távirati 

jelentései 1879. évi febr. 28-ról, reggeli 7 óra.

Észlelési állomás
, a : ,
§>a Szél
r S*a ji

g !® .irányi erősség

Felhőzet

Bregenz 761.0 -- 3.6 D 1 borult
Prága 757.4 -- 1.9 DNy 3 hó
Bécs 758.7 -- 0.2 Ny 2 borult
Sopron , 758 6+ 0.4 . —
Magyar-Ovár 759 9+ OSENy 1
Tronesén 757.5 0.0 ,Ny 1
Beszterczebánya ■ 59 4 -- 25ENv 1 P
Budapest 75S.7+ 1.0 ENy 1
Szolnok — -- í -- — —
Debreczen 759 8+ 1.4 D 3 borult
Ungvár 757.7+ 1.9 ENv 4
Sz.a hmár 759.8 + 3.2 D 3
Nagy-Szeben 7 GO 4 --10 K *2
Orsjva 7621 - - 0.4 - — égi Hab.
Szeged 758.4- - 1.51 D 1 felhős
Csáktornya 758 0- - 1 öl — — borult
Zágráb 758.0 - h 3.0 E 2 esú
Fiume 758.2- - 5.6| — — borult
Róla 756.8 -J - 7.0 D 3 eső
Lesina 759.4 - -10.1 D 3 borult
Temesvár 762.1 -1b 3.8, D 2

A megelőző 24 óra alatti tünemények. A légii vo­
rn á s mindenütt kévéssé! emelkedett, M.-Ovártt, Trencsénben 
és Temesvárit 3.8 mmrel. A hőm őrsé k többnyire Le­
véssel siilyedett, Orsován és Temesvárit 4.0 fokkal. Eső: 
Bregenz 2, Pola 3, Lesina 1, Sopron 1, Trenesén 1, Buda­
pest 5, Debreczen 18, Ungvár 4, Szatmár 4. Csáktornya 1. 
Zágráb 6, Fiume 13, Temesvár (égi háb.) 4 m. m. Ózon 
Budapesten nappal 8, éjjel 8. A tenger Fiume és Pola mel­
lett csendes, Lesina mellett hullámzó.

Vízállás és időjárás.
| +

1
ijj Névszerint
>® j

Méter
o Változik: Időjárás

fölött 1 ala t

28 Budapesten . . 3.30 - apadt felhős
28 Pozsony . . . 1.88 i - ködös
28 M.-Szigeten . . 1.11 — .. —

áradt —
28 Tokajban . . . 7.16 - apadt —
28 Szolnokon . . . 7.19 — áradt derült
28 Szegeden . . . 7.47 - 6609
27 Aradon . . . 1.80 — áradt szeles
27 Nagy-Becskereken 1.71 - apadt
27 Bezdánnál . . . -- 1 -- — ___

27 Verbászon . . . -- -- — —
28 Eszéken . . . 3.34 — áradt felhős
28 Barcson . . . 2.64 — apadt
—j Mitrovitzon . . -- I -- —
—1 Zimonyban . . — ! — — —
28 Sziszeken . . 7.20 — apadt felhős

t28 6-Orsován . . 4.60 . -- áradt ködös

Pénz

C. Más közkölcsőnők.
Danaszabályozás 100 frtos . . .
Hagy. vas. köles. 120 frt, (300 fio.*
Magyar aranyrente adómentes . )
Magy. nyeremény 100 frt ... • 

e szőlődézsma-váltság 100 frt • 
, kölcsön 1871. 30 millió . .
, , 1873. M millió . •
, kincstári atalv. 1874. . . .

Keleti vasúti elsőbbs. 1869 . . .
Magy. államköt. (keleti vasat) 1873.
Magy. állami kötv. 1876. ar. .
Gömöri záloglevél 150 frt ... .
Bécs városi kölcsön........................
Bécs városi kölcsön visz. fiz. . .
Pestvárosi kölcsön 100 frt . . . .
Török vasúti kölcsön 400 frt . . .

D. Bankok részvényei.
Angol-oeztr. bank 200 ftos . 120 frt bef. 
Magy. földit, részv. t. 200 ftos .... 
Osztr. , Intéz. 200 ftos . . . 4J/0

, hitelintézet 160 ftos........................
Magyar ált. hitelintézet 200 frtos . . . 
Alsó-ausztriai leszámít, társas. 500 ftos. 
Bécsi giró- és pénztáregvlet 200 ftos . . 
Osztr. jelzál. bank 200 frt. bef. 25% . . 
Magy. ált. munlclp. 200 frt bef. 40% . . 
Osztrák-magyar bank 600 frt ....
Unió-bank 100 frt.......................................
Forgalmi bank ált. 140 frt........................
Bécsi bankegylet 100 frt...................

104.90
102.75
84.—
83.90
82150

118.25
63.30
75.75 
66.—

93Í90
96.75 
89.60 
22.-

98.—

7.60

105.20
103.25

84.15
84.20
83.—

118.50
63.60
76.-
66.50

94.20
97.25

•22.25

9 8.25

226 75 
222.- 
775.— 
213 —

790.—
6-1.25

108.-
109.60

E. Közlekedési vállalatok részv.
Albrecht pálya 200 frt........................
Alföld-fiumei pálya 200 frt .... *
Báttaszék-dombovárl •...................
Osztr dunagózhajózás! társ. 600 frt .
Erzsébet pálya 200 frt p. p........................ *

, Linoz-Budweis 200 frt . . . 
Eperjes-tamovi (magy. részv.) ... * 
Ferdinand északi pálya 1000 frt p. p. * 
Ferencs-József-pálva 200 frt ezüst . . * 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . . •
Rároly-Lajos pálya 200 frt....................... •
Kassa-oderbergi pálya 200 frt ...» 
Lenberg-czemoviczi-jassii pálya200 frt* 
Osztrák-magyar Lloyd 600 frt p. p. . . 
Osztiák-északnyugati 200 frt .... .
Rudolf pálya 200 frt ezüst........................
Első erdélyi pálya 200 frt........................
Osztrák államvasut-társaság 200 írt . .
Déli pálya 200 frt.......................................
Dél-északnémet összekötő pálya 200 frt.
Tiszai pálya 200 frt..................................
Bécsi Tramway 200 frt.............................
Magyar-gáosországl pálya 200 frt . . . 

e északkeleti első 200 frt ezüst . . 
» nyugati székesfeh.-gráczl 200 frt

F. Ipar és kereok. vállal, részv.
Osztrák ált épitőtársaság 200 frt . .
Bécsi épitőtársaság 100 itt........................
Pesti épitőtársaság 250 frt 40% befis. .
Innerbergl bányatárs. 200 frt...................
Llesingl sörfőzde 100 frt........................
Balgó-tarjáni kőszénbánya 100 fit . . .

Pénz

3'..50 36.50
118.75 119.25

510__ 512Í—
167.50 163.—

—- -
2080."— 2090.—

132.60 133.-
153.- 15 í.—
221.25 221 75
103.— 103.60
123.25 124.-
573.— 675 -
115.50 116.-

118.50 119__
99.- 10__

246.50 247.—
66.— 66.50
83.60 64.50

190.50 191.50
171.60 172.—
83.50 84.-

115.75 116.-
110.50 111.-

—.—

50."- 51.'-
41.50 42.50
99 — 100.—

Pesti raggen-lrÖlesön 86 frt „ 
-Securitas* visib. társ. 600 frt 
Fegyrergyár bécsi 106 frt . .

8. Záloglevelek.
Outrtk IBldhltellat. Bors. 6% .Ilit . . 

. , 11 éve» visual P/,
Hamleti bank p. p. 8°/,.............................

. » 0, Ó. ő°/o .......
Ositrák Jelaálogb.nk S0/,........................
Első ositr. tikardkp. 6,/,°/0 SO ív . . .
Magyar füidhlteUnt. 6Ü,*/0.........................

, , aranyban ....
. Jelzálogbank M/,1/,.........................
. általános földhitel ríeivínytáre, 
, kisbirtokoiok hltellnL ««/, seri.

H. Elsőbbségi kStvények.
Albrecht pálya 300 frt 5%.....................*
Alföld-fiumei pálya 200 frt. . . . •
Báttaszék-domb.-zákányi 200 frt . . • 
Dunagczhajózási társaság 300 frt 6%
Erzsébet” pálya 100 frt 5% Jutóét /°. * 

Erzsébet pálya 1862-kl kibocsátv. 5% ez* 
Eperjes-tamovi pálya 300 frt ... . 
Verdinánd északi pálya 100 frt p. p. . * 

s » » 100 frt o. é. . •
» , » 100 frt 5% ez. •

Peren vz-i >zsef pálya 200 frt ez. . . . 
IVcs-barc*« pálya 200 frt ezüst ....
Károly Lajos pálya 300 frt..........................
Kassa-oderbergi pálya 200 frt 5% . .

110.60
97.25

100*40
99.—

102,70
95.50 

104.-
83.50
83Í50

110.80
97.75

100.55
99.50
103.-
96.-

104.26
84.25

84."—

71.25 
70.76 
68.50

102.50 
94.- 
92.- 
64-25

102.50

104Í60
89.25
84.50

100.50
71.25

liemberg-ozcrn.-jassy! pálya I. klb. 1865.
» » » » » 1867 •
1 » » , III. , 1868.

Osztrák észak-nyugati pálya 200 frt e*
Rudolf-pálya 300 frt...............................
Erdélyi-pálya 200 frt................................... *
Allampálya 500 frank .............................. *

9 1 874. kibocsátv. .... *
Déli pálya 600 frank...............................

» » 200 írt 5% ez. 400 frt o. é. *
Díl-jszaknémet összek.-pálya 100 frt 5°/6 

» e ez. 100 frt 5°/°
Tiszavidéki pálya 5—...............................•
Magyar-gácsorsz. pálya 200 frt 5% e*. • 
Magyar-északkeleti pálya 300 frt 6% 
Magyar-nyugati pálya 200 frt 6% . .

I. Magánsorsjegyek.

Hitelintézet 100 frt..................................
Clary 40 frt p. p.......................... ....
Dunagőzhajózási 100 frt p. p..................
Innsbruck városi 20 frt o. ó. ... 
Keglevich 10 frt p. p. ......
Krakkó* sorsjegy-kölcsön 20 frt o. é.. 
Buda v.' *os kölcsöne 40 frt o. é. . .
Pálffy 1 frt p. p.......................................
Rudolf alai-itvány 10 frt o. é.. • . .
Balm 40 frt p. p.. . . . . . . , .
Salzburgi dijsorajegy 20 frt o. é. . . 
St-Genois 40 frt p. p. . . . , . . 1
Stan/slau városi 20 frt e. é. . • • •
Trióikx. város 100 üt p. p.....................

e , 60 frt o. é. . -

|| Pénz
77.50 
80.25 
73. - 
88.-
76.50
63.50 

161.25 
157.- 
112,75 
113-
87.50 
83.- 
86. ~ 
65.40 
6 L— 
67.-

164.25
32.-
99,60
23.—
1Ö.-
16.—
32.50
31.50 
16.- 
43.-
18.50 
35.25 
22.-

117.75
6!.—

78.—

73Í31)
88.25 
77.—
64. - 

161.-5 
157.50 
118.25 
1U.50
88.50

8C.50
65. -
68.25
67.50

164.75 
33.—

100.—
23.50
16.50
16.50
33.50
32.50 
16,60
43.50 
19.-
35.75 
23.-

118.25

Waldsteln 20 frt p. p. . . 
Wlndisohgrätz 20 frt p. p..

Váltók (S hóra.)
Amsterdamra 100 hoL frt . .
Brüszeli 100 frk........................
Német bankpi&ozok 100 m . . 
London 10 font sterL ....
Milánó 100 lira ......
Marseíllel 00 frk. .....
Parte 100 frk.
Zürich 100 frk. -....................
Petervár 100 rubel....................

A valuták árfolyama.
<X arany . ..................................

0 , reezés .....
Osztrák-magyar 8 frt. arany . .
20 frankos arany.........................
20 márk, darabja ......
Orosz imperiale .......
Sovereigns .........
Torok arany Ura..............................
Mária Terézia tallér....................
Egyleti tallér.....................................
Eziist....................
Ezüst ronte szelvény.....................
Nemet bir. bankjegy ..... 
Orosz papit rubel..........................

60.80
116.65

46.20

6.49-
5.49-

9.30—
11.46-
9.54-

11.70
10.56

67-35
1.12%

Áru 
26.- 
80.26 I

67.35
116.85

46.25

6.50-
6.50—

11 48— 
9.65- 

11.76 
10.59

57.40
1.13-

lián.
volt í
őriál
mini!
migí
niszl
gval
Káli
hiba
az á
vilii
tava

Ü


